



قادیان دارالامان: سیدنا حضرت امیر المؤمنین
مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و عافیت
ہیں۔ الحمد للہ۔ احباب کرام حضور انور کی صحت و
تندرستی، درازی عمر، مقاصد عالیہ میں کامیابی
اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری
رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و ناصر
ہو اور تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔

اللھم اید امامنا بروح القدس
وبارك لنا فی عمره وامره.

سب سے پہلا گھر جو تمام لوگوں کے (فائدہ کے) لئے بنایا گیا تھا وہ ہے جو مکہ میں ہے
وہ تمام جہانوں کے لئے برکت والا (مقام) اور (موجب) ہدایت ہے (قرآن مجید)

تمہارے لئے افضل جہاد حج مبرور ہے۔ حدیث نبوی

فرمان حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حج کو ایک عاشقانہ عبادت قرار دیا ہے اور فرمایا ہے:
”ایسے ہی ایک عبادت حج کی ہے مگر حج ایسا نہیں چاہئے کہ حرام و حلال کا جو روپیہ جمع ہوا ہو اس کو
لے کر انسان سمندر کو چیرتا ہو یا سی طور پر حج کو پورا کر آوے۔ اور اس جگہ کے کہلانے والے جو کچھ منہ
سے کہلانے جاویں وہ کہہ کر واپس آ جاوے اور ناز کرے کہ میں حج کر آیا ہوں۔ خدا تعالیٰ کا جو مطلب
حج سے ہے وہ اس طرح پورا نہیں ہوتا۔ اصل بات یہ ہے کہ سالک کا آخری مرحلہ یہ ہے کہ وہ انقطاع
نفس کر کے عشق باللہ اور محبت الہی میں غرق ہو جاوے۔ عاشق اور محب جو سچا ہوتا ہے وہ اپنی جان اور
دل قربان کر دیتا ہے اور بیت اللہ کا طواف اس قربانی کے واسطے ایک ظاہری نشان ہے۔ جیسا کہ ایک
بیت اللہ نیچے زمین پر ہے ایسا ہی ایک آسمان پر بھی ہے۔ جب تک آدمی اس کا طواف نہ کرے اس کا
طواف بھی نہیں ہوتا۔ اس کا طواف کرنے والا تو تمام کپڑے اتار کر ایک کپڑا بدن پر رکھ لیتا ہے لیکن اس
کا طواف کرنے والا بالکل نزع ثیاب کر کے خدا کے واسطے ننگا ہو جاتا ہے۔ طواف عشاق الہی کی ایک
نشانی ہے۔ عاشق اس کے گرد گھومتے ہیں گویا ان کی اپنی مرضی باقی نہیں رہی۔ وہ اس کے گرد گرد
قربان ہو رہے ہیں۔“ (تقاریر جلسہ سالانہ ۱۹۰۶ء صفحہ ۲۰-۲۱)
اسی طرح فرمایا:

”عبادات کے دو حصے تھے ایک وہ جو انسان اللہ تعالیٰ سے ڈرے جو ڈرنے کا حق ہے... دوسرا
حصہ عبادت کا یہ ہے کہ انسان خدا سے محبت کرے جو محبت کرنے کا حق ہے یہ حق دو ہیں... جو اللہ تعالیٰ
اپنی نسبت انسان سے مانگتا ہے... اسلام نے ان دونوں حقوق کو پورا کرنے کیلئے ایک صورت نماز کی
رکھی جس میں خدا کے خوف کا پہلو رکھا ہے اور محبت کی حالت کے اظہار کیلئے حج رکھا ہے... حج میں محبت
کے سارے ارکان پائے جاتے ہیں۔ بعض وقت شدت محبت میں کپڑے کی بھی حاجت نہیں رہتی۔
عشق بھی ایک جنون ہوتا ہے۔ کپڑوں کو سنوار کر رکھنا یہ عشق میں نہیں رہتا۔ غرض یہ نمونہ جو انتہائے محبت
کے لباس میں ہوتا ہے وہ حج میں موجود ہے۔ سرمندا یا جاتا ہے... پھر قربانی میں بھی کمال عشق دکھایا ہے۔
اسلام نے پورے طور پر ان حقوق کی تکمیل کی تعلیم دی ہے۔ نادان وہ شخص ہے جو نابینائی سے اعتراض کرتا
ہے۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۲۲۴-۲۲۵ ایڈیشن ۲۰۰۳)

ارشاد باری تعالیٰ

اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِيْ بِبَكَّةَ مُبَارَكًا وَهُدًىٰ لِلْعٰلَمِيْنَ ۗ فِيْهِ اٰيٰتٌ
بَيِّنٰتٌ مَّقَامُ اِبْرٰهِيْمَ ؕ وَمَنْ دَخَلَهُ كَانَ اٰمِنًا ۗ وَبَلَّغْنَا عَلٰی النَّاسِ سَجَّ الْبَيْتِ مَنِ
اسْتَطَاعَ اِلَيْهِ سَبِيْلًا ۗ وَمَنْ كَفَرَ فَاِنَّ اللّٰهَ غَنِيٌّ عَنِ الْعٰلَمِيْنَ ۙ
(آل عمران: 97-98)

ترجمہ: سب سے پہلا گھر جو تمام لوگوں کے (فائدہ کے) لئے بنایا گیا تھا وہ ہے جو مکہ میں ہے
وہ تمام جہانوں کے لئے برکت والا (مقام) اور (موجب) ہدایت ہے۔ اس میں کئی روشن نشانات
ہیں (وہ) ابراہیم کی قیامگاہ ہے اور جو اس میں داخل ہو وہ امن میں آ جاتا ہے اور اللہ نے لوگوں پر فرض
کیا ہے کہ وہ اس گھر کا حج کریں (یعنی جو) (بھی) اس تک جانے کی توفیق پائے اور جو انکار کرے تو وہ
یاد رکھے کہ اللہ تمام جہانوں سے بے پروا ہے۔

احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

عَنْ اَبِيْ هُرَيْرَةَ قَالَ سَأَلَ النَّبِيَّ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَنْ يُّعَمَلَ اَفْضَلُ
قَالَ اِيْمَانٌ بِاللّٰهِ وَرَسُوْلُهُ قِيْلَ ثُمَّ مَاذَا قَالَ جِهَادٌ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ قِيْلَ ثُمَّ مَاذَا
قَالَ حَجٌّ مَّبْرُوْرٌ۔
(بخاری کتاب الحج باب فضل الحج المبرور)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا
گیا کون سا عمل افضل ہے؟ آپ نے فرمایا: اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لانا کہا گیا پھر؟ فرمایا: خدا
کی راہ میں جہاد۔ عرض کیا گیا اس کے بعد؟ فرمایا حج مبرور۔ (بخاری)

عَنْ عَائِشَةَ اُمِّ الْمُؤْمِنِيْنَ رَضِيَ اللّٰهُ عَنْهَا اَنَّهَا قَالَتْ يَا رَسُوْلَ اللّٰهِ نَرَى الْجِهَادَ
اَفْضَلَ الْعَمَلِ اَفْلا نَجَاهِدُ قَالَ لَا وَلٰكِنْ اَفْضَلُ الْجِهَادِ حَجٌّ مَّبْرُوْرٌ۔
(بخاری)

ترجمہ: حضرت ام المؤمنین عائشہ رضی اللہ عنہا روایت کرتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم سے کہا کہ یا رسول اللہ ہم جہاد کو افضل جانتے ہیں تو کیوں نہ ہم بھی جہاد میں شریک ہوں آپ نے
فرمایا نہیں۔ مہارے لئے افضل جہاد حج مبرور ہے۔

اسلام دشمنی کی حقیقت اور اُس کا تدارک

(قسط دوم)

گزشتہ گفتگو میں ہم اس بات کا ذکر کر چکے ہیں کہ مغربی ممالک ایک سوچی سمجھی اسکیم کے تحت مسلسل اسلام دشمن حرکتیں کر رہے ہیں اور مسلسل اسلام اور بانی اسلام سید المعصومین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ سیرت طیبہ کو بدنام کرنے کی سازش کی جا رہی ہے۔ اس کڑی میں حالیہ ناپاک فلم بنائی گئی ہے جس میں بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے کردار پر حملے کئے گئے ہیں۔

اس کے رد عمل کے طور پر بعض مسلمانوں کی طرف سے احتجاج کے اظہار کے غلط طریقے استعمال کئے گئے۔ ملکی جانوروں کی توڑ پھوڑ، امریکی سفارت کار کا قتل، آگ زنی وغیرہ امور ظاہر ہوئے لیکن حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں کی اس حرکت سے ناپاک فلم بنانے والے اپنے مقصد میں کامیاب ہو رہے ہیں۔ اس فلم کا مقصد ہی مسلمانوں کو مشتعل کر کے اُن کے مذہبی جذبات کو بھڑکا کر اسلام کی غلط تصویر دنیا کے سامنے پیش کرنا تھا۔ ایک تیر سے کئی نشانے سادھے گئے ہیں۔ عوام مسلمان اپنی صحیح قیادت اور رہنمائی نہ ہونے کی وجہ سے عشق رسول میں سڑکوں پر اتر پڑے اور پرزور احتجاج شروع کر دیئے۔ افسوس صد افسوس کہ جس پاک معصوم نبی کے نام پر مسلمان اپنے غم و غصہ کا اس طرح اظہار کر رہے ہیں خود اُس پاک نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مخالفین سے کیا سلوک کیا؟ یعنی اہانت کرنے والوں سے کیا معاملہ فرمایا۔ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر طالب علم اس مشہور واقعہ کو جانتا ہے کہ مکہ میں آپ جس راستے سے گزرتے تھے اُس راستے پر ایک بڑھیا روز کائے بچھا دیتی یا پھر اوپر سے گندگی ڈال دیتی۔ آپ گانٹے ہٹاتے اپنے کپڑے صاف کرتے اور چلے جاتے۔ یہ سلسلہ مہینوں تک چلتا رہا۔ ایک دن اُس بڑھیانے نے گانٹے بچھائے اور نہ ہی گندگی چھینکی۔ آپ یہ دیکھ کر حیران ہوئے اور اُس بڑھیا کا حال چال پوچھنے اُس کے گھر تشریف لے گئے دیکھا تو وہ بیمار تھی۔ آپ نے حال چال پوچھا اور اُس کی طبیعت ٹھیک ہونے کی دعا کی۔ نبی رحمت کی اس عیادت کا اسی بڑھیا پر ایسا اثر ہوا کہ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سچے دل سے عزت و احترام کرنے لگی۔ اس سارے واقعہ سے نصیحت یہ حاصل ہوتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود پر کچھ اور راکھ بھینکنے والی راستے میں گانٹے بچھانے والی، توہین کرنے والی بڑھیا پر بجائے غصہ کرنے کے اپنے اچھے سلوک سے اُس کا دل جیت لیا۔ نہ گانٹے بچھانے سے نہ راکھ بھینکنے سے آپ نے اپنا راستہ بدلا اور نہ ہی کوئی رد عمل ظاہر کیا۔ پس خاموشی سے گزرتے رہے۔ توہین رسالت کے نام پر آگ زنی، قتل و غارت لوٹ کھسوٹ کرنے والے مسلمانوں کو اپنے پاک نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو سامنے رکھنا چاہیے۔ سوچئے اور غور کریں کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ایسے حالات ہوتے تو آپ کا رد عمل کیا ہوتا؟

مسلمانوں کی بد قسمتی ہے کہ وہ آج صحیح قیادت اور صحیح قائد سے منہ موڑے ہوئے ہیں۔ اُن کی بد قسمتی میں مزید تاریکی نام نہاد علماء و سیاست دانوں نے بھری ہے اس نازک وقت میں جبکہ اُمت کو صحیح قیادت کی ضرورت پہلے زمانوں سے بہت بڑھ کر ہے نام نہاد علماء غلط رہنمائی کر کے اُمت کی بدنامی کا باعث بن رہے ہیں۔ حالیہ توہین رسول کے معاملہ میں کشمیر کے ایک مفتی کا فتویٰ اور بیان قابل غور ہے۔ ”مفتی نے امریکہ پر بنی فلم کے خلاف مظاہرہ کا اعلان کرتے ہوئے امریکی ٹورسٹوں تک پر حملے کا فتویٰ جاری کر دیا۔

(بحوالہ روزنامہ سیاسی تقدیر دہلی ۱۷ ستمبر ۲۰۱۲ صفحہ ۳)

پاکستان کے وزیر ریل غلام احمد بلور نے اعلان کیا کہ امریکہ میں بنی فلم ”انوسینس آف مسلمز“ کے ڈائریکٹر کا قتل کرنے والے کو ایک لاکھ ڈالر (قریب ۵۳ لاکھ روپے) کا انعام دیں گے۔ (بحوالہ روزنامہ دینک جاگرن جالندھر صفحہ ۱۴ مورخہ ۳۰ ستمبر ۲۰۱۲)

کچھ مسلمان مفکروں کی طرف سے یہ تجویز ہوئی کہ ”صہیونی اور مغربی ممالک اور امریکہ اپنی مصنوعات کو مسلم ممالک میں فروخت کر کے اربوں ڈالر کا منافع کماتے ہیں۔ اگر ساری دنیا کے مسلمان ان مصنوعات کا بائیکاٹ کریں تو کساد بازاری کے شکار ان ممالک کے ہوش اڑ جائیں۔“

(عربی اسلام مخالف صہیونی و امریکی سازشوں کا جواب، اسد رضا۔ راشیہ سہارہ ۲۱ ستمبر ۲۰۱۲ صفحہ ۶)

یہ مسلمانوں کی وہ آواز ہے جو ایک عالمی قیادت نہ ہونے کی وجہ سے صدائے بازگشت کی مانند ہمیں سنائی دے رہی ہے۔ اس پر عمل کرنا کس حد تک مفید ہے اور اس کے کیا نتائج نکلیں گے۔ اس کا اندازہ ہر باشعور قاری

محترمہ سیدہ امۃ السیمع صاحبہ وفات پا گئیں

احباب جماعت کو نہایت افسوس کے ساتھ یہ اطلاع دی جاتی ہے کہ حضرت مصلح موعودؑ کی بہو اور حضرت ڈاکٹر سید میر محمد اسماعیل صاحبؒ کی بیٹی محترمہ سیدہ امۃ السیمع صاحبہ اہلبیہ محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب مرحوم بتاریخ ۱۳ اکتوبر ۲۰۱۲ صبح ساڑھے دس بجے طاہر ہارٹ انسٹی ٹیوٹ ربوہ میں بعمر ۷۵ سال وفات پا گئیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

آپ ۶ مارچ ۱۹۳۷ء کو قادیان میں پیدا ہوئیں۔ ابتدائی تعلیم قادیان اور پھر ربوہ سے حاصل کی۔ دسمبر ۱۹۵۲ میں آپ کی شادی محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب سے ہوئی حضرت مصلح موعودؑ نے نکاح پڑھایا۔ مرحومہ بہت دعا گو خلات احمدیہ سے لگاؤ رکھنے والی، غریب پرور اور بچوں اور عزیز واقارب کا بہت خیال رکھنے والی تھیں۔ آپ نے پسماندگان میں تین بیٹے اور چار بیٹیاں چھوڑی ہیں۔ محترم صاحبزادہ مرزا طیب احمد صاحب کراچی، محترم صاحبزادہ مرزا عبدالصمد احمد صاحب ناظر خدمت درویشاں، محترمہ سارہ امۃ الحفیظ صاحبہ اہلبیہ محترم سید منور احمد صاحب لاہور، محترمہ حمیرا امۃ الحمید صاحبہ اہلبیہ محترم سید محمود احمد صاحب امریکہ، محترمہ شہرہ امۃ اللطیف صاحبہ اہلبیہ محترم طارق رشید احمد صاحب لاہور، محترمہ وردہ امۃ الملک صاحبہ اہلبیہ محترم ڈاکٹر سید حمید اللہ نصرت پاشا صاحب اور محترم صاحبزادہ مرزا محمد احمد مصطفیٰ صاحب کراچی۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مرحومہ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور جملہ پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ ادارہ بدر آپ کی وفات پر انتہائی غم کا اظہار کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے درجات بلند کرے۔ (ادارہ)

بخوبی لگا سکتا ہے۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ اُمت مسلمہ کی اکثریت نے اپنے قائد روحانی امام الزمان حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود مہدی معبود کی قیادت سے انکار کر دیا۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے تائید یافتہ امام الزمان کی عالمی قیادت سے وہ محروم ہو کر پریشان حال اور تباہ کن صورت میں مبتلا ہیں مسلمانوں کے دل گواہی دے رہے ہیں کہ اُن کا ایک عالمی قائد ہونا چاہیے جو اُن کی صحیح رہنمائی کرے اور اس احتجاج کو صحیح سمت دے سکے۔ مگر بد قسمتی سے ضد اور تعصب کی وجہ سے اکثر اپنے امام حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو پہچاننے سے انکار کر رہے ہیں۔

ایک عالمی قائد اور امیر کی ضرورت کا اقرار خود ان کی زبانیں وقتاً فوقتاً کرتی ہیں بطور نمونہ مولانا عبدالحمید نعمانی صاحب کا مندرجہ ذیل بیان پڑھیں۔

”جنگ اور جہاد کیلئے جہاں حکومت و اقتدار اور امیر کی موجودگی شرعاً ضروری ہے، وہیں دو تین آدمیوں کے سفر میں ایک کو امیر بنا لینے کی ہدایت بھی اسلام نے دی ہے تو پھر قرآن کی بے حرمتی اور توہین رسالت کے خلاف جدوجہد بغیر کسی اہل قیادت کے کیسے کی جاسکتی ہے، بے قیادت بھیڑ بکھی منزل تک نہیں پہنچ سکتی۔ دین کے نام پر کئے جانے والے کام میں دین و شریعت کی رہنمائی سے بے نیازی قطعی ناقابل فہم عمل ہے۔ بھیڑ میں ہمیشہ سچائی گم ہو جاتی ہے اور اسلام اور پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور و بعثت سچائی کی بلندی اور اظہار کیلئے ہوئی ہے، ہم جدوجہد کے حق میں ہیں۔ بدی کے خلاف اور خیر کی اشاعت کیلئے جدوجہد زندگی کی علامت ہے۔ لیکن صبر و تحمل اور بصیرت کے ساتھ اس کیلئے موقر و متعین قیادت کی بھی اشد ضرورت ہے تاکہ ذمہ داری کے احساس کے ساتھ ملی کارواں کا سفر صحیح سمت میں ہو سکے۔“

(”اسلام مخالف اس شرانگیزی کے پس پشت کا فرما دہشت و اسباب“ سہ روزہ دعوت دہلی یکم اکتوبر

۲۰۱۲ء صفحہ ۵)

سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے دنیا کے سامنے اعلان فرمایا کہ ”خدائے تعالیٰ نے اس زمانہ کو تار یک پا کر اور دنیا کو غفلت اور کفر اور شرک میں غرق دیکھ کر اور ایمان اور صدق اور تقویٰ اور راستبازی کو زائل ہوتے ہوئے مشاہدہ کر کے مجھے بھیجا ہے تاکہ وہ دوبارہ دنیا میں علمی اور عملی اور اخلاقی اور ایمانی سچائی کو قائم کرے اور تا اسلام کو ان لوگوں کے حملوں سے بچائے جو فلسفیت اور نیچریت اور اباحت اور شرک اور دہریت کے لباس میں اس الہی باغ کو کچھ نقصان پہنچانا چاہتے ہیں۔“

(آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۲۵۱ بحوالہ مرزا غلام احمد اپنی تحریروں کی رو سے صفحہ ۶۵)

بانی جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود علیہ السلام نے توہین رسالت کے جوابات کے سلسلہ میں اُمت مسلمہ کی جو رہنمائی فرمائی اور اپنا عملی نمونہ پیش فرمایا اس بارہ میں اگلی قسط میں گفتگو کریں گے۔ (جاری)

(شیخ مجاہد احمد شاستری)

خدا تعالیٰ کے حکموں پر چلنا ایک انسان کو حقیقی عبدیت کے زمرہ میں شامل کرتا ہے اور اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے بیشمار احکام اتارے ہیں جن پر چلنے کی انسان کو کوشش کرنی چاہئے

ہم خوش قسمت ہیں کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت میں سے بنایا اور پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اُن تمام احکامات کا جو قرآن کریم کی صورت میں آپ پر اتارے ہیں ایک عملی نمونہ بنا دیا، ایک ایسا عملی نمونہ جو کامل تھا، جس نے آپ کو عبدِ کامل بنا دیا۔

لیکن آپ کی اُمت میں سے ہونے اور مسلمان ہونے کے فیض ہم بھی اٹھا سکتے ہیں جب ہم آپ کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں۔ جب ہم اُن احکامات کو اپنے اوپر لاگو کرتے ہوئے اس طرح بجالانے کی کوشش کریں جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں کر کے دکھایا۔

یہ عبدِ کامل تھا جس نے ہر معاملہ میں کامل نمونہ دکھا کر ایک انقلاب اُس زمانے کے جاہل لوگوں میں پیدا کر دیا اور انہیں باخدا انسان بنا دیا۔ پس آج بھی اگر ہم نے ان برکات سے فائدہ اٹھانا ہے جو آپ کی اُمت میں آنے سے وابستہ ہیں اور عبد بننے کا حق ادا کرنا ہے تو اپنے آپ کو اس اسوہ پر چلانا ہوگا تاکہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بن کر ہم اپنی دنیا و عاقبت سنوار سکیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ سے مختلف مثالوں کا تذکرہ اور اس حوالہ سے افراد جماعت کو نہایت اہم نصائح

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 17 اگست 2012ء بمطابق 17 زھور 1391 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، لندن (برطانیہ)

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدرالفضل انٹرنیشنل مورخہ 7 ستمبر 2012ء کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

ہم خوش قسمت ہیں کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت میں سے بنایا اور پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اُن تمام احکامات کا جو قرآن کریم کی صورت میں آپ پر اتارے ہیں ایک عملی نمونہ بنا دیا، ایک ایسا عملی نمونہ جو کامل تھا، جس نے آپ کو عبدِ کامل بنا دیا۔ یہ آیات جو میں نے تلاوت کی ہیں ان میں اسی بات کی طرف توجہ دلائی گئی ہے بلکہ حکم دیا گیا ہے کہ ایک مسلمان کا، ایک ایمان لانے کا، دعویٰ کرنے والے کا ایمان اُس وقت مکمل ہوگا، وہ تب خدا تعالیٰ کا قرب پاسکے گا جب میرے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ پر چلے گا۔ اس کے بغیر ایمان ادھورا ہے۔ اُس اسوہ پر چلے بغیر آخرت کی نعماء کی امید فضول ہے۔ اُس اسوہ پر چلے بغیر نیکی، نیکی نہیں کہا سکتی۔ اس اسوہ پر چلے بغیر اللہ تعالیٰ کی عبادت، عبادت نہیں ہے۔ اس اسوہ پر چلے بغیر اللہ تعالیٰ کی یاد اور اُس کا ذکر وہ مقام نہیں دلا سکتا جو اللہ تعالیٰ کا قرب دلائے۔ اس اسوہ پر چلے بغیر گناہوں سے نجات ممکن نہیں ہے۔ اس اسوہ پر چلے بغیر تم اللہ تعالیٰ کی رحیمیت سے وہ حصہ نہیں پاسکتے جس کے لئے تم اللہ تعالیٰ کو پکار رہے ہو۔ اُس اسوہ پر چلے بغیر اللہ تعالیٰ کی محبت کو حاصل کرنے والے نہیں بن سکتے کہ یہ خدا تعالیٰ کا محبوب ترین بندہ ہے۔ اگر اُس کی پیروی نہیں کی تو اللہ تعالیٰ کی محبت بھی نہیں ملے گی۔

پس جیسا کہ میں نے کہا کہ یہ ہماری خوش قسمتی ہے کہ ہم مسلمان ہیں لیکن آپ کی اُمت میں سے ہونے اور مسلمان ہونے کے فیض ہم بھی اٹھا سکتے ہیں جب ہم آپ کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں۔ جب ہم اُن احکامات کو اپنے اوپر لاگو کرتے ہوئے اس طرح بجالانے کی کوشش کریں جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں کر کے دکھایا۔ اَلْاِمَامُ جُنَّةٌ (صحیح البخاری کتاب الجہاد والسیار باب یقاتل من وراء الامام ویقتلی بہ حدیث 2957)

کہہ کر ہمیں اس آیت کی یاد دہانی کروادی کہ میرے نمونے تمہیں شیطان سے بچا کر حقیقی عبد بنا سکتے ہیں نہ کہ تمہاری کوششیں۔ میری ڈھال کے پیچھے رہو تو شیطان سے بچے رہو گے۔ عبادت کا سوال ہے تو یہ نہ سمجھو کہ ایسے عمل کر کے جو میں نے نہیں کئے تم عبادت کا حق ادا کر سکو گے یا اللہ تعالیٰ کا پیار حاصل کر سکو گے۔ نہیں، یہ نہیں ہو سکتا۔ اس زمانے میں ہم پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا احسان ہے جو آپ کے عاشق صادق ہیں کہ ہمیں آپ کے حقیقی اسوہ اور اس کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی طرف رہنمائی فرمائی ہے۔ عبادتوں کے لئے جو نئے نئے ذکرا اور محفلیں منعقد کرنے کی بدعات رواج پا گئی ہیں آپ نے فرمایا کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ سے ثابت نہیں ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ کا قرب کبھی نہیں دلا سکتیں۔

(ماخوذ از ملفوظات جلد 3 صفحہ 162۔ ایڈیشن 2003ء۔ مطبوعہ ربوہ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ۔ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ
وَلَا الضَّالِّينَ۔ لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِمَنْ كَانَ يَرْجُو اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ
وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا (سورة الاحزاب: 22) قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ
وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ۔ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ (آل عمران: 32)

ان آیات کا ترجمہ یہ ہے۔ پہلی آیت سورة احزاب کی ہے کہ یقیناً تمہارے لئے اللہ کے رسول میں نیک نمونہ ہے ہر اس شخص کے لئے جو اللہ اور یومِ آخرت کی امید رکھتا ہے اور کثرت سے اللہ کو یاد کرتا ہے۔ دوسری آیت آل عمران کی ہے۔ اس کا ترجمہ یہ ہے کہ ٹو کہہ دے اگر تم اللہ سے محبت کرتے ہو تو میری پیروی کرو۔ اللہ تم سے محبت کرے گا اور تمہارے گناہ بخش دے گا۔ اور اللہ بہت بخشنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضلوں، احسانوں اور انعاموں کا وارث بننے کے لئے ہمیں بتایا کہ میرا عبد بنو۔ میرے وہ بندے جو جو میرے حکموں پر چلتے ہیں۔ گزشتہ خطبہ میں یہی ذکر ہوا تھا کہ خدا تعالیٰ کے حکموں پر چلنا ایک انسان کو حقیقی عبدیت کے زمرہ میں شامل کرتا ہے اور اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے بیشمار احکام اتارے ہیں جن پر چلنے کی انسان کو کوشش کرنی چاہئے تاکہ اللہ تعالیٰ کے حکم فَلَیَسْتَجِیْبُوْا لِیْ وَ لَیْؤْمِنُوْا بِیْ (البقرة: 187) (کہ پس چاہئے کہ وہ میری بات پر لبیک کہیں اور مجھ پر ایمان لائیں) کا مصداق بن کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا وارث ایک مومن بن سکے۔ اللہ تعالیٰ کا حقیقی عبد بنے۔ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے والا ہو۔ دعاؤں کی قبولیت کے نظارے دیکھنے والا ہو۔ اللہ تعالیٰ کے ارشادات، احکامات تو قرآن کریم میں ہیں جن کو پڑھتے ہیں، سنتے ہیں لیکن انسان کی فطرت اللہ تعالیٰ نے ایسی رکھی ہے کہ وہ عملی نمونوں سے عموماً پڑھنے اور سننے کی نسبت زیادہ متاثر ہوتا ہے۔ ایک شوق اور لگن اُس میں پیدا ہوتی ہے۔ اور جب کسی سے محبت کا دعویٰ ہو تو محبوب کی ہر اد اور ہر عمل کو ایک انسان خود بھی اپنانے کی کوشش کرتا ہے اور عمل کا رنگ پھر کچھ اور ہی ہو جاتا ہے۔ لیکن جب محبت کا اظہار اور اس محبت کی وجہ سے محبوب کو اپنے لئے نمونہ بنانا ایمان بھی شمار ہونے لگ جائے تو پھر ایک مومن کی اس سے بڑھ کر کوئی خواہش نہیں ہوتی اور نہیں ہونی چاہئے کہ وہ محبوب کی خوشی کے ساتھ اپنے ایمان کو بھی سلامت رکھے اور اس میں ترقی کرے۔

(صحیح البخاری کتاب التفسیر باب قوله لیغفر لک اللہ ماتقدم من ذنبک..... حدیث 4836)

اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ رات کو عبادت کرو۔ آپ کی رات کی عبادت نصف رات سے بڑھ کر بھی تھی اور نصف رات کی بھی تھی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اِنَّ نَاشِئَةَ اللَّیْلِ هِيَ اَشَدُّ وَطْئًا وَاَقْوَمُ قِبَلًا (المزمل: 7) کہ رات کو جاگنا یقیناً نفس کو پاؤں تلے کچلنے کے لئے شدید اور قوی لحاظ سے زیادہ مضبوط ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے ایک دفعہ عرض کی کہ یا رسول اللہ! صلی اللہ علیہ وسلم۔ آپ تو پہلے ہی خدا تعالیٰ کے مقرب ہیں۔ آپ اپنے نفس کو اتنی تکلیف میں کیوں ڈالتے ہیں؟ فرمایا اے عائشہ! اَفَلَا اَکُوْنَ عَبْدًا اَشْكُوْرًا۔ (صحیح مسلم کتاب صفات المنافقین و احکامہم باب اکثر الاعمال..... حدیث 7125)

کہ اگر میں اللہ تعالیٰ کا مقرب ہوں اور اللہ تعالیٰ نے اتنے فضل فرمائے ہیں تو پھر کیا میرا یہ فرض نہیں بنتا کہ اس کا شکر گزار بندہ بن جاؤں۔ شکر تو احسان کے مقابلے پر ہوا کرتا ہے۔ اور آپ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور احسانوں کو یاد کرتے تھے اور شکر ادا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کا ہم پر یہ احسان ہے کہ نہ صرف ہمیں مسلمان بنایا بلکہ آپ کے غلام صادق کو آپ کا سلام پہنچانے کی توفیق بھی عطا فرمائی ہے۔ یہی احسان اتنا بڑا ہے کہ اس کا ہم شکر ادا نہیں کر سکتے۔ ایک احمدی اس کا بھی شکر ادا نہیں کر سکتا۔ جو بھی کوشش ہو تب بھی ہم اس کا شکر ادا نہیں کر سکتے۔

پس ہر احمدی کی یہ کوشش ہونی چاہئے کہ ہم اپنی اپنی بساط اور استعداد کے مطابق اللہ تعالیٰ کی عبادت کا حق ادا کرنے کی کوشش کریں۔ رمضان میں جو نفلوں کی عادت ڈالی ہے تو یہ عارضی عادت نہ ہو اور ہمارے دنیوی مقاصد کے لئے نہ ہو بلکہ خدا تعالیٰ کی شکرگزاری کا اکثر حصہ اس میں ہو اور پھر اس عبادت کا اثر ہمارے قول و فعل کی سچائی پر بھی ظاہر ہو۔ ہم خیر امت بن کر جب دنیا کی اصلاح کی کوشش کریں گے تو ہماری باتوں میں بھی تبھی اثر ہوگا جب ہماری یہ حالت ہوگی۔ جیسا کہ میں نے کہا یہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ اسوہ ہے جو نفلوں کے بارے میں بیان ہوا ہے کہ کس طرح رات کو عبادت کرتے تھے۔ فرض نمازوں کی پابندی کا بھی آپ کو کتنا خیال تھا۔ سخت شدید بیماری میں بھی جبکہ نمازیں بیٹھ کر اور لیٹ کر اور گھر میں پڑھنے کی اجازت ہے، آپ سہارے لے کر مسجد میں باجماعت نماز کی ادائیگی کے لئے تشریف لاتے تھے۔

(صحیح البخاری کتاب الاذان باب انما جعل الامام لیؤتم بہ حدیث 687)

لیکن ان سب باتوں کے باوجود کہ عبادت کے بارے میں اتنی سختی ہے، اتنی شدت ہے، اور آپ نے عبادت کو اتنی اہمیت دی ہے۔ لیکن عبادت کے بارے میں آپ کو تصنع اور بناوٹ پسند نہیں تھی۔ جب آپ نے گھر میں ریشمی ہوئی دیکھی اور اس کا مقصد پوچھا تو پتہ چلا کہ حضرت زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا جب عبادت کرتے کرتے تھک جاتی ہیں تو اس ریشمی کے سہارے کھڑی ہو جاتی ہیں تو آپ نے یہ ناپسند فرمایا اور فرمایا جتنی دیر خوشی سے، بشارت سے، آسانی سے عبادت ہو سکے کرو۔ جب تھک جاؤ تو بیٹھ جاؤ۔

(صحیح البخاری کتاب التہجد باب ما یکرہ من التشدید فی العبادۃ حدیث 1150)

آپ کو تو خدا تعالیٰ نے اتنی طاقت عطا فرمائی تھی کہ پاؤں متورم ہو جائیں تب بھی کھڑے رہیں لیکن دوسروں کے لئے آپ نے سہولت بھی دی ہے۔ لیکن اس سہولت کا یہ مطلب بھی نہیں ہے جیسا کہ بعض لوگوں کو عادت ہو جاتی ہے کہ صرف بیٹھ کر نمازیں پڑھتے ہیں۔ بعضوں کو عادت ہے کہ صبح فجر کی نماز پڑھنے، بغیر وضو کے بستر پر ہی لیٹے لیٹے تیمم کیا اور بیٹھے بیٹھے نماز پڑھ لی، یہ چیزیں بھی غلط ہیں۔ اس طرح سے ناجائز فائدہ بھی نہیں اٹھانا چاہئے کیونکہ پھر یہ عبادت نہیں ہے۔ اپنی طاقتوں اور استعدادوں کو انتہا تک پہنچانے کی ضرورت ہے۔ اپنی طاقتوں کے مطابق ہر بندہ اندازہ لگائے، ہر شخص اندازہ لگائے اور جب یہ ہوگا تو تب ہی شخص کہہ سکتا ہے کہ میں اسوہ حسنہ پر چلنے کی کوشش کر رہا ہوں۔ عبادتوں اور شکرگزاری کے معیار ہم نے دیکھے جس کے نمونے آپ نے ہمارے سامنے قائم فرمائے، اور جو میں نے بیان کئے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود ایک موقع پر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کوئی شخص اپنے عملوں سے جنت میں داخل نہیں ہوگا۔ تو حضرت ابو ہریرہؓ نے پوچھا کہ یا رسول اللہ! کیا آپ بھی اپنے اعمال سے جنت میں داخل نہیں ہوں گے؟ آپ تو ساری ساری رات عبادت کرنے والے ہیں۔ ایسی فناء کی حالت ہوتی ہے کہ پاؤں متورم ہو جاتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔ ہاں میں بھی اپنے اعمال کے زور سے جنت میں داخل نہیں ہو سکتا۔ ہاں خدا تعالیٰ کا فضل اور اس کی رحمت ہی مجھے جنت میں داخل کرے گی۔ یہ کیا ہی خوف اور خشیت کی حالت ہے۔ وہ لوگ جو ذرا سی نیکی پر اترتے پھرتے ہیں ان کے لئے کس قدر خوف کا مقام ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی مغفرت کی اور فضل کی چادر میں ڈھانپنے رکھے اور ہمیں حقیقت

روحانی عملوں سے نجات ہوتی ہے، پاکیزہ قوتیں عطا ہوتی ہیں، پاکیزہ حواس عطا ہوتے ہیں، پاک علم عطا ہوتا ہے۔ فرمایا یہ جو درنجات ہیں، نجات کا باعث بننے والے علوم ہیں، یہ صرف اس طرح حاصل نہیں ہو سکتے کہ خود اس زندگی میں انسان کوشش کر لے بلکہ انسان کو یہ روح القدس سے ملنے ہیں۔ اور فرمایا کہ ”قرآن کریم کا بڑے زور شور سے یہ دعویٰ ہے کہ حیات روحانی صرف متابعت اس رسول کریم سے ملتی ہے“۔ (یہ جسمانی زندگی نہیں ہے، روحانی زندگی ہے جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ پر چلنے اور آپ کی پیروی سے ملتی ہے۔) ”اور تمام وہ لوگ جو اس نبی کریم کی متابعت سے سرکش ہیں وہ مردے ہیں“۔ فرمایا ”تمام وہ لوگ جو اس نبی کریم کی متابعت سے سرکش ہیں وہ مردے ہیں جن میں اس حیات کی“ (یعنی یہ روحانی حیات کی) ”روح نہیں ہے“۔ پھر فرمایا ”اور حیات روحانی سے مراد انسان کے وہ علمی اور عملی قوی ہیں جو روح القدس کی تائید سے زندہ ہو جاتے ہیں۔ اور قرآن کریم سے ثابت ہوتا ہے کہ جن احکام پر اللہ جل شانہ انسان کو قائم کرنا چاہتا ہے وہ چھ سو ہیں۔ ایسا ہی اس کے مقابل پر جبرائیل علیہ السلام کے پر بھی چھ سو ہیں۔ اور بیضہ بشریت جب تک چھ سو حکم کو سر پر رکھ کر جبرائیل کے پروں کے نیچے نہ آوے اس میں فنا فی اللہ ہونے کا بچہ پیدا نہیں ہوتا“۔ (یعنی مثال دی گئی ہے کہ انسان کا جو خول ہے، پیداؤں کا جو انڈہ ہے، جب تک انسان ان چھ سو احکامات کو اپنے اوپر طاری نہ کرے، لاگو نہ کرے اُس وقت تک وہ فنا فی اللہ نہیں ہو سکتا۔ وہ بچہ پیدا نہیں ہو سکتا جس سے انسان اللہ تعالیٰ کے قریب ترین ہو جائے۔ فرمایا ”اور انسانی حقیقت اپنے اندر چھ سو بیضہ کی استعداد رکھتی ہے“۔ یہ نہیں ہے کہ کوئی مشکل چیز ہے۔ انسان کی فطرت میں اللہ تعالیٰ نے یہ طاقت دی ہے کہ اگر وہ چاہے اور کوشش کرے تو ان احکامات کو اپنے اوپر طاری کرنے کی طاقت رکھتی ہے، استعداد رکھتی ہے۔ فرمایا ”پس جس شخص کا چھ سو بیضہ استعداد جبرائیل کے چھ سو پر کے نیچے آ گیا وہ انسان کامل اور یہ تو لہ اس کا تولد کامل اور یہ حیات حیات کامل ہے“۔ یعنی یہ چیزیں حاصل ہو جائیں تو تبھی حقیقی روحانی پیدائش بھی ہوتی ہے اور حقیقی روحانی زندگی بھی ملتی ہے۔ پس ان چھ سو احکامات کو اپنے اوپر لاگو کرنے کی کوشش کرو۔ فرمایا کہ ”اور غور کی نظر سے معلوم ہوتا ہے کہ بیضہ بشریت کے روحانی بچے جو روح القدس کی معرفت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت کی برکت سے پیدا ہوئے وہ اپنی کمیت اور کیفیت اور صورت اور نوع اور حالت میں تمام انبیاء کے بچوں سے اتم اور اکمل ہیں“۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے انسان کے اندر جو یہ روحانی بچے پیدا ہوئے ہیں، جو روحانی صفات پیدا ہوئی ہیں وہ اپنی کمیت کے حساب سے بھی، اپنی کیفیت کے حساب سے بھی، اپنی شکل صورت کے حساب سے بھی، اپنی نوع اور قسم کے حساب سے بھی، ہر حالت میں دوسرے انبیاء کے ذریعے سے جو روحانی انقلاب آیا اُس سے بہت بڑھ کر ہیں۔ اور فرماتے ہیں ”اسی کی طرف اشارہ ہے جو اللہ جل شانہ فرماتا ہے۔ كُنْتُمْ حَيْرًا قَلِيلًا اُخْرَجْتُمْ لِنَارِ (آل عمران: 111) یعنی تم سب اُمتوں سے بہتر ہو جو لوگوں کی اصلاح کے لئے پیدا کئے گئے ہو“۔

(آئینہ کمالات اسلام روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 195 تا 197)

جب خیر امت قرار دیا گیا، جیسا کہ اکثر ہم تقریروں میں ”خیر امت“ سنتے ہیں تو اس خیر امت بننے کے لئے ضروری ہے کہ اپنے اندر وہ تمام روحانی انقلاب پیدا کرنے کی کوششیں کی جائیں، وہ حالتیں طاری کرنے کی کوشش کی جائیں جن کی ہمیں تعلیم دی گئی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جس کا ذکر فرمایا۔ قرآن کریم میں جن کا ذکر ہے۔ اور پھر جب اس طرح اپنی اصلاح ہوگی، جب اس مقام پر انسان پہنچے گا تو پھر ہی دوسروں کی اصلاح کا کام کر سکتے ہیں۔ اور یہ اصلاح کا کام پھر بار آور ہوتا ہے۔ تبھی یہ پھل لگاتا ہے جب اس اسوہ رسول پر ہم چلنے کی کوشش کریں گے، اپنی زندگیوں اس کے مطابق ڈھالیں گے، اپنے جائزے ہر وقت لیتے رہیں گے، اپنی روحانی ترقی کی طرف قدم بڑھاتے رہیں گے یا بڑھانے کی کوشش کرتے رہیں گے۔ یہ دیکھیں گے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جو احکامات دیئے ہیں ہم کہاں اور کن معاملات میں اور کس طرح اور کس حد تک ان پر عمل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ تو تبھی ہم اپنے اندر بھی انقلاب پیدا کریں گے۔ تبھی ہم اسلام کا حقیقی پیغام بھی دنیا تک پہنچا سکیں گے۔ پس بیشک گنہگار بھی اللہ تعالیٰ کا ایک عبد بن سکتا ہے۔ لیکن اسوہ رسول پر چلنے سے اور اس کے لئے کوشش کرنے سے اور اپنی تمام تر طاقتوں سے اس کی کوشش کرنے سے اس کے تمام گناہ معاف ہو سکتے ہیں۔

اب ہم دیکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلو ہیں۔ آپ کا اسوہ ہے جس کی پیروی کا خدا تعالیٰ نے ہمیں حکم دیا ہے اور جس کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ بیان فرمایا ہے کہ کس طرح اور کس حد تک انسان حاصل کر سکتا ہے۔ اور اس اسوہ پر چلنے سے پھر اللہ تعالیٰ کی محبت بھی ملتی ہے جس سے بندہ اپنے پیار کرنے والے خدا کی آغوش میں آ جاتا ہے۔

سب سے پہلے ہم دیکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے محبت، اُس کی شکرگزاری اور اس کی عبادت کے کیا نمونے آپ نے قائم فرمائے ہیں۔ وہ عظیم نبی جو تمام دن حکومتی معاملات اور اپنے ماننے والوں کی اصلاح اور تربیت اور ان کو روحانی ترقی کی راہیں دکھانے میں مصروف رہتا تھا۔ عام دنوں میں بھی آپ کی مصروفیت ہوتی تھی اور جنگوں میں اور ہنگامی حالات میں تو دن کی مصروفیت کے ساتھ ساتھ آپ کی جسمانی مشقت کی بھی انتہا ہو جاتی تھی۔ لیکن ہمیں نہ آپ کی دن کی عبادتوں میں اور نہ ہی رات کی عبادتوں میں کوئی رخ نہ نظر آتا ہے۔ رات کو عبادت کے لئے کھڑے ہوتے تھے تو پاؤں سوج جاتے تھے۔

M/S ALLIA EARTH MOVERS

(EARTH MOVING CONTRACTOR)

Volvo-290, 210, L & T Komatsu PC-300, 200

Tata Hitachi, Ex 70, JCB, Dozer, etc on hire basis

Kusambi, Sungra, Salipur, Cuttack-754221

Tel.: 0671-2112266. (M) 9437078266,

9437032266, 9438332026, 943738063

میں عبادت کا حق ادا کرنے کی توفیق دے اور عاجزی اور انکساری کی بھی توفیق دے۔

آپ نے فرمایا: ”اپنے کاموں میں نیکی اختیار کرو اور خدا تعالیٰ کے قرب کی راہیں تلاش کرو“۔ فرمایا کہ ”کوئی شخص موت کی خواہش نہ کیا کرے کیونکہ اگر وہ نیک ہے تو نیکیوں میں بڑھے گا اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا وارث ہوگا اور اگر بد ہے تو توبہ کی توفیق مل جائے گی“۔

(صحیح البخاری کتاب المرضی باب تمنی المرضی الموت حدیث 5673)

یہ توبہ کی توفیق بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے ہی ملتی ہے۔ اس کے لئے بھی دعا کرنی چاہئے ورنہ دنیا میں اکثریت تو ایسے لوگوں کی ہے جو برائیوں میں مبتلا ہیں اور اس میں بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ یہ جو آپ نے فرمایا یہ مومنوں کے لئے فرمایا اور ان معمولی بدیوں کے بارے میں فرمایا کہ پھر اپنی کمزوریاں دور کرنے کی توفیق ملے گی۔ پس رمضان میں بھی انسان کوشش کرتا ہے کہ اپنی کمزوریاں دور کرے، بدیوں کو دور کرے، تو اس لئے بھی اس کوشش میں بڑھنا چاہئے اور پھر اس کو جاری بھی رکھنا چاہئے۔ آپ کا یہ فرمانا ان لوگوں کے لئے ہے جو توبہ کی طرف توجہ کریں اور پھر توجہ کر کے نیکیوں میں بڑھنے کی کوشش کرتے ہیں اور یہ دعا کرتے ہیں کہ موت تو مقدر ہے لیکن اُس وقت آئے جب اے اللہ! تو راضی ہو۔ آپ نے فرمایا کہ اپنی صلاحیتوں اور اللہ تعالیٰ کے انعامات کا صحیح استعمال نہ کرنا بھی گستاخی ہے۔ اور ان صلاحیتوں کا صحیح استعمال جو ہے وہ اب عبادت میں ہے۔ یا کہہ سکتے ہیں کہ ان صلاحیتوں کا صحیح استعمال جو ہے وہ بھی عبادت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جو اعضاء دیئے ہیں، کان، آنکھ، زبان، ہاتھ، پاؤں وغیرہ ان سے نیکی کے کام کرنا بھی عبادت بن جاتا ہے۔ کانوں سے نیکی کی باتیں سننا اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والا بناتا ہے۔ لیکن لوگوں کی غیبتیں اور چغلیاں سننا گناہ ہے۔ لیکن اگر کوئی اپنے کان اس لئے بند کر لے اور مستقل بند رکھے کہ میں برائی کی باتیں نہ سنوں تو یہ بھی اُن کا صحیح استعمال نہیں ہے بلکہ ایک طرح کی گستاخی بن جاتی ہے۔ اسی طرح آنکھ ہے، زبان ہے، ہاتھ ہیں اور باقی اعضاء ہیں اُن کے استعمال کا بھی یہی حال ہے۔

آجکل ہم رمضان سے گزر رہے ہیں تو اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ سحری کھاؤ اور افطاری کرو۔ آپ نے اپنے عمل سے ہمیں یہ کر کے دکھایا کہ اگر کوئی سوائے مجبوری کے اللہ تعالیٰ کے اس حکم پر نہیں چلتا تو یہ بھی گستاخی اور گناہ ہے۔ بعض مجبوریوں ہو جاتی ہیں جب آدمی کو فوری طور پر افطاری بھی نہیں ملتی یا سحری نہیں کھائی جاسکتی۔ اور اگر پھر کوئی صحت کے باوجود روزہ نہیں رکھتا تو یہ بھی گستاخی اور گناہ ہے۔ گویا خدا تعالیٰ کی نعمتوں کا جو کسی بھی صورت میں مہیا ہیں، خدا تعالیٰ کے حکم سے فائدہ اٹھانا اور جائز طریق سے فائدہ اٹھانا نیکی بن جاتی ہے اور اُن کا ناجائز استعمال یا بے وقت استعمال گناہ ہے۔ اور یہی آپ نے ہمیں اپنے عمل سے کر کے دکھایا۔

(ماخوذ از صحیح البخاری کتاب المساقاة باب بیع الحطب والکلا حدیث 2375)

جب آپ کو اللہ تعالیٰ نے بادشاہت بھی عطا فرمادی۔ مدینہ آگئے، حکومت بھی قائم ہوگئی تو اس وقت بھی اس تخلص کی اعلیٰ مثالیں ہمیں ملتی ہیں۔ دنیا میں تو ہم دیکھتے ہیں کہ کسی کے پاس چار پیسے آجائیں یا تھوڑا سا عہدہ مل جائے تو ناک پر مکھی نہیں بیٹھنے دیتا۔ طبیعت کے خلاف کوئی بات ہو جائے تو ناک منہ چڑھانے لگ جاتا ہے۔ لیکن آپ کا رویہ کیا ہوتا تھا؟ ایک مرتبہ ایک یہودی آیا اور آ کر آپ سے بحث شروع کر دی اور دوران بحث بار بار اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کہہ کر بات کرتا تھا۔ وہ تو صرف اے محمد ہی کہتا تھا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب آپ نے نہ صرف مدینہ کے حاکم تھے بلکہ اردگرد اور دور تک آپ کی بادشاہت اور حکومت پھیل چکی تھی۔ صحابہ کو یہودی کا یہ طرز گفتگو پسند نہیں آیا کیونکہ صحابہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یا رسول اللہ کہہ کر مخاطب کیا کرتے تھے۔ اور جو غیر مسلم تھے وہ آپ کو آپ کی کنیت ابوالقاسم سے پکارتے تھے۔ تو یہودی کی اس طرح بار بار ”اے محمد“ کہنے پر صحابہ نے اُسے غصہ سے ٹوکا کہ اگر رسول اللہ نہیں کہہ سکتے تو آپ کی کنیت سے پکارو اور ابوالقاسم کہو۔ یہودی نے کہا کہ میں تو اسی نام سے بلاؤں گا جو آپ کے ماں باپ نے آپ کا رکھا ہے۔ اس پر آپ نے مسکرائے اور فرمایا یہ ٹھیک کہتا ہے میرے ماں باپ نے میرا نام محمد ہی رکھا ہے۔ اسی طرح اس کو مخاطب کرنے دو اور غصہ نہ کرو۔

(ماخوذ از صحیح مسلم کتاب الحيض باب بيان صفة منى الرجل والمرأة..... حدیث 716)

بعض دفعہ ایسا ہوتا کہ لوگ آپ کا ہاتھ پکڑ کر کھڑے ہو جاتے۔ بسا اوقات آپ کے ضروری کاموں میں روک پیدا ہو رہی ہوتی، آپ کا وقت ضائع ہو رہا ہوتا لیکن بڑے صبر اور تحمل سے آپ اُن کی باتیں سنتے اور اُن کی حاجتیں پوری فرماتے۔

(صحیح مسلم کتاب الفضائل باب قرب النبی ﷺ من الناس..... حدیث 6044)

انصاف کے معیار کا یہ حال تھا کہ اگر کسی نے جرم کیا ہے تو یہ نہیں دیکھنا کہ امیر ہے یا غریب ہے یا اعلیٰ خاندان کا ہے یا عام آدمی ہے۔ جب ایک امیر عورت نے کسی دوسرے کے مال کو ہتھیانے کی کوشش کی اور اُس پر قبضہ کیا تو اُس کو سزا ہوئی۔ تو ان کے جو قبائل تھے اُن میں سے بعضوں میں، خاص طور پر اُن لوگوں میں جو اس کے قریبی تھے، اس سے بڑی بے چینی پیدا ہوگئی کہ یہ بڑے خاندان کی عورت ہے، اس کو کیوں سزا ہوئی ہے؟ آپ نے خدمت میں اُسماہ کو سفارش کے لئے بھیجا گیا کہ اس کی سزا معاف کر دیں۔ آپ نے یہ سنا تو غصہ کا اظہار

فرمایا۔ حالانکہ آپ وہ ہستی تھے جو سراپا شفقت اور عفو سے کام لینے والے تھے، خوش اخلاقی سے بات کرنے والے تھے اور آپ کو کبھی غصہ نہیں آتا تھا لیکن اس موقع پر آپ کو غصہ آیا کہ میرے پاس خدائی حکم کے مخالف سفارش کرنے آئے ہو۔ فرمایا پہلی قومیں اس لئے تباہ ہوئیں کہ بڑوں کا لحاظ کرتی تھیں اور چھوٹوں پر ظلم کرتی تھیں۔ اسلام اس بات کی اجازت نہیں دیتا۔ خدا کی قسم! اگر میری بیٹی فاطمہ بھی جرم کرتی تو میں اُسے سزا دے بغیر نہ چھوڑتا۔ (صحیح البخاری کتاب احادیث الانبیاء باب 52/54 حدیث 3475)

آجکل ہم دیکھتے ہیں کہ انصاف مسلمانوں میں مفقود ہے اور یہی ان کے زوال کا سبب بن رہا ہے۔ پس ہمیں بھی بہت زیادہ اس بارے میں احتیاط کرنی چاہئے۔ ہمارے عہدیداروں کو بھی انصاف کے تقاضے پورے کرنے چاہئیں اور ایسے معیار قائم کرنے کی کوشش کرنی چاہئے کیونکہ یہ بہت خطرناک چیز ہے جو زوال کا باعث بنتی ہے۔ پھر دشمن سے انصاف کا قرآنی حکم ہے۔ تو اس کا کیا نمونہ دکھایا؟ اس کی بھی ایک مثال دیتا ہوں۔ آپ نے صحابہ کو مکہ کی طرف کسی جگہ خبر رسائی کے لئے بھیجا یا۔ جب یہ حرم کی حدود میں پہنچے تو وہاں ان کو کچھ آدمی مل گئے جو ان کو جانتے تھے یا ان کو شک ہوا کہ یہ لوگ مکہ والوں کو جا کر خبر کر دیں گے۔ چنانچہ اس بنا پر اُن صحابہ نے اُن پر حملہ کر دیا اور اُن میں سے ایک کو قتل کر دیا۔ جب یہ صحابہ مدینہ واپس پہنچے تو پیچھے پیچھے مکہ والوں کی طرف سے بھی ایک وفد شکایت لے کر آ گیا کہ اس طرح حرم کی حدود میں انہوں نے قتل کیا ہے۔ اُن کو جواب دیا جاسکتا تھا کہ تم نے جو مسلمانوں پر اتنے ظلم کئے ہیں اور حرم کی حدود میں بھی جرم کئے ہیں وہ بھول گئے ہو؟ لیکن آپ نے فرمایا کہ ٹھیک ہے، شاید ان لوگوں نے ان صحابہ کا اس وجہ سے مقابلہ نہ کیا ہو کہ حرم میں پناہ لے لیں گے اور ان کی جان محفوظ ہو جائے گی۔ ہمارے آدمیوں سے زیادتی ہوئی ہے۔ اور آپ نے ان کو فرمایا کہ ٹھیک ہے تمہیں اس کا خون بہا دیا جائے گا۔ چنانچہ عرب کے رواج کے مطابق اُن کا خون بہا دیا گیا۔

(ماخوذ از السیرة الحللیہ جلد 3 صفحہ 217 تا 221 باب سرایاہ ﷺ وبعوثہ سریة عبد اللہ بن جحش رضی اللہ عنہ... دار الکتب العلمیہ بیروت 2002ء)

پس یہ وہ انصاف کے معیار تھے جو منصف اعظم نے ہر جگہ قائم فرمائے۔ دوسروں کے جذبات کے احترام کی بھی انتہا دیکھیں۔ ایک یہودی آپ کے پاس شکایت کرتا ہے کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے میرا دل دکھایا ہے اور کہا ہے کہ میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت موسیٰ سے افضل بنایا ہے۔ اس بات کو سن کر یہودی نے کہا مجھے تکلیف پہنچی ہے۔ اب یہ حقیقت بھی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء سے افضل ہیں۔ قرآن کریم اس کی گواہی دیتا ہے۔ لیکن آپ نے حضرت ابو بکر کو بلا کر جب پوچھا اور انہوں نے بتایا کہ ابتدا اس شخص نے کی تھی اور کہا تھا کہ میں موسیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کو خدا نے تمام دنیا پر فضیلت دی ہے۔ تو آپ نے فرمایا کہ پھر بھی ایسا نہیں کرنا چاہئے۔ دوسروں کے جذبات کا احترام کرنا چاہئے۔

(ماخوذ از شرح العلامة الزرقانی علی المواہب اللدنیہ جز 8 صفحہ 288-287 النوع الأول فی ذکر آیات... مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1996ء)

پس یہ تھا دوسروں کے جذبات کا احترام۔ بنی نوع انسان کی خدمت کرنے والوں کا کس طرح آپ احترام فرماتے تھے، روایات میں آتا ہے جب طئی قبیلے کے لوگوں نے مسلمانوں سے لڑائی کی اور ان میں سے کچھ لوگ گرفتار ہوئے تو اُن میں حاتم جو مشہور سخی عرب گزرا ہے اُس کی بیٹی بھی تھی۔ آپ کو جب علم ہوا تو اس سے حسن معاملہ کیا اور اس کی سفارش پر اُس کی قوم کی سزاؤں کو بھی معاف کر دیا۔

پس یہ تھا سُن انسانیت کا انسانیت کی خدمت کرنے والوں کے ساتھ عزت و احترام کا سلوک۔ آپ نے عورتوں کی عزت و احترام کس طرح قائم فرمائی؟ عرب اپنے رواج کے مطابق عورتوں کو مار پیٹ دیا کرتے تھے، آپ کو پتہ چلا تو آپ نے فرمایا۔ عورتیں خدا کی لونڈیاں ہیں، تمہاری لونڈیاں نہیں۔ (سنن ابی داؤد کتاب النکاح باب فی الضرب النساء حدیث 2145)

ایک صحابی نے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ بیویوں کے ہم پر کیا حق ہیں؟ تو آپ نے فرمایا جو خدا تمہیں کھانے کے لئے دے اُسے کھلاؤ اور جو تمہیں پہننے کے لئے دے، اُسے پہناؤ۔ اور اُس کو تھپڑ نہ مارو اور اُسے گالیاں نہ دو اور اُسے گھر سے نہ نکالو۔

(ماخوذ از سنن ابی داؤد کتاب النکاح باب فی حق المرأة علی زوجها حدیث 2142)

مجتب سب کیلئے نصرت کسی سے نہیں
تیلگو اور اردو لٹریچر فری دستیاب ہے
فون نمبر: 0924618281, 04027172202
09849128919, 08019590070

منجانب:
ڈیکولڈرز
حیدرآباد۔
آندھرا پردیش

دیکھتے ہیں کہ آجکل خبروں میں کچھ زیادہ ہی ایسے واقعات آنے لگ گئے ہیں کہ ایسے ماں باپ بھی ہیں جو اپنی ذاتی عیاشیوں کے لئے اپنے بچوں کو قتل کر دیتے ہیں۔ پھر ایسے لوگ بھی ہیں جو اپنے بچوں کو تو پیار کر لیتے ہیں لیکن دوسروں کے بچے اُن کو برداشت نہیں ہوتے، اُن کو پیار نہیں کرتے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا اُسوہ ہر بچے کے ساتھ پیارا اور شفقت کا تھا۔

ہمسایوں سے حسن سلوک کا اگر قرآن کریم میں حکم ہے تو اس کے بھی اعلیٰ نمونے آپ نے قائم فرمائے اور بار بار اپنے ماننے والوں کو اس کی نصیحت فرمائی ہے۔ ایک دفعہ آپ تشریف فرما تھے۔ فرمایا خدا کی قسم وہ ہرگز مومن نہیں، وہ ہرگز مومن نہیں ہے، وہ ہرگز مومن نہیں ہے۔ صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! کون مومن نہیں ہے؟ فرمایا وہ جس کا ہمسایہ اُس کے ضرر اور بدسلوکی سے محفوظ نہیں ہے۔

(صحیح البخاری کتاب الادب باب انہ من لا یأمن جاره ہوا فقہ حدیث 6016)

پس یہ چند باتوں کا میں نے ذکر کیا ہے۔ رشتہ داروں سے حسن سلوک ہو یا تعاون باہمی کا معاملہ ہو یا چشم پوشی کا معاملہ ہو یا تجسس سے بچنے کا معاملہ ہو۔ نیک نطنی کا معاملہ ہو یا کسی بھی اعلیٰ اخلاق کا، آپ کے نمونے اور آپ کی نصائح ہمیں ہر جگہ ملتی ہیں۔ پس یہ عہد کامل تھا جس نے ہر معاملہ میں کامل نمونہ دکھا کر ایک انقلاب اُس زمانے کے جاہل لوگوں میں پیدا کر دیا اور انہیں باخدا انسان بنا دیا۔ پس آج بھی اگر ہم نے ان برکات سے فائدہ اٹھانا ہے جو آپ کی امت میں آنے سے وابستہ ہیں اور عہد بننے کا حق ادا کرنا ہے تو اپنے آپ کو اس اسوہ پر چلانا ہوگا تاکہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بن کر ہم اپنی دنیا و عاقبت سنوار سکیں۔ اس لئے آج بھی اور رمضان کے جو بقیہ دو تین دن ہیں اُن میں بھی دعائیں کریں کہ دعاؤں کی قبولیت کا مہینہ ہے اور زندگی بھر دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں حقیقی مومن بنائے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر ہم چلنے والے ہوں۔

آخر میں میں پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعض اقتباسات رکھتا ہوں۔

آپ فرماتے ہیں کہ ”خداوند تعالیٰ مسلمانوں کو حکم کرتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نمونے پر چلیں اور آپ کے ہر قول اور فعل کی پیروی کریں۔ چنانچہ فرماتا ہے لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (سورۃ الاحزاب: 22)۔ پھر فرماتا ہے اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ (آل عمران: 32)۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال اور افعال عیب سے خالی نہ تھے تو کیوں ہم پر واجب کیا کہ ہم آپ کے نمونے پر چلیں۔“ (ریویو آف ریلیجنز جلد 2 نمبر 6 صفحہ 246-245 بابت ماہ جون 1903ء)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”اللہ تعالیٰ کی محبت کامل طور پر انسان اپنے اندر پیدا نہیں کر سکتا جب تک نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق اور طرز عمل کو اپنا رہا اور ہادی نہ بناوے۔ چنانچہ خود اللہ تعالیٰ نے اس کی بابت فرمایا ہے قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ (آل عمران: 32)۔ یعنی محبوب الہی بننے کے لئے ضروری ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کی جاوے۔ سچی اتباع آپ کے اخلاق فاضلہ کا رنگ اپنے اندر پیدا کرنا ہوتا ہے۔“ (ملفوظات جلد 2 صفحہ 62۔ ایڈیشن 2003ء۔ مطبوعہ ربوہ)

فرمایا: ”نجات اپنی کوشش سے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہوا کرتی ہے۔ اس فضل کے حصول کے لئے خدا تعالیٰ نے جو اپنا قانون ٹھہرایا ہوا ہے وہ اُسے کبھی باطل نہیں کرتا۔ وہ قانون یہ ہے اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ (آل عمران: 32) اور وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْاِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ (آل عمران: 86)۔“ (ملفوظات جلد 2 صفحہ 518۔ ایڈیشن 2003ء۔ مطبوعہ ربوہ)

یعنی پہلے یہ اعلان کروا کر کہ اگر تم اللہ تعالیٰ سے محبت چاہتے ہو تو میری پیروی کرو تو اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرے گا۔ اور دوسری آیت کا مطلب یہ ہے کہ جو کوئی اسلام کے سوا کسی دین کو اختیار کرنا چاہتا ہے پس وہ کبھی اُس سے قبول نہیں کیا جائے گا۔ اسلام ہی ایک دین ہے جس پر چلنا چاہئے۔ اور اسلام کیا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر قول و فعل۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس حقیقت کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ یہ رمضان ہمیں اس بات کا صحیح ادراک دلا کر رخصت ہوا آئندہ آنے والے رمضان تک ہم اس اسوہ پر چلتے ہوئے نئی منزلیں طے کرنے والے بن جائیں۔



کیا آپ نے اس ماہ اصلاحی کمیٹی کا اجلاس منعقد کر کے اس کی رپورٹ دفتر اصلاح و ارشاد میں بھجوا دی ہے (نظارت اصلاح و ارشاد قادیان)

JMB RICE MILL (Pvt) Ltd.
Love For All, Hatred For None
AT. TISALPUR. P.O RAHANJA
DIST. BHADRAK, PIN-756111
STD: 06784, Ph: 230088
TIN : 21471503143

JMB

آجکل بھی اس طرح کے واقعات ہوتے ہیں بعض شکایتیں آتی ہیں، ایسے لوگوں کو فوراً کرنا چاہئے۔ ایک طرف تو اللہ تعالیٰ سے دعائیں مانگتے ہیں۔ دوسری طرف ان حکموں کی خلاف ورزی بھی کر رہے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تم میں سے بہتر وہ ہے جو اپنے اہل خانہ کے ساتھ حسن سلوک میں سب سے بہتر ہے۔ اور میں تم سب سے بڑھ کر یہ حسن سلوک کرنے والا ہوں۔

(سنن الترمذی کتاب المناقب باب فضل ازواج النبی حدیث 3895)

جیسا کہ پہلے بھی ذکر ہو چکا ہے کہ آپ حکومتی اور تربیتی مصروفیات کی وجہ سے انتہائی معمور الاوقات تھے۔ عبادت کی مصروفیت تھی لیکن اس کے باوجود گھر کے کام کاج اور ذمہ داریوں کو باحسن انجام فرماتے تھے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ جتنا وقت آپ گھر میں ہوتے، گھر والوں کی مدد اور خدمت میں مصروف رہتے۔ (صحیح البخاری کتاب الایمان باب من كان في حاجة اهله حدیث 676)

آپ کی دوسری ذمہ داریاں گھریلو کاموں میں خارج نہیں ہوتی تھیں۔ کپڑوں کو پیوند لگاتے تھے۔ (مسند احمد بن حنبل جلد 8 صفحہ 313 مسند عائشہ رضی اللہ عنہا حدیث 25855)

بکری کا دودھ دوہ لیتے تھے۔

(مسند احمد بن حنبل جلد 8 صفحہ 797 مسند ابو بصرة الغفاری رضی اللہ عنہ حدیث 27768)

اگر دیر سے گھر تشریف لاتے تو کھانا یا دودھ خود ہی تناول فرما لیتے تھے اور گھر والوں کو نہیں جگاتے تھے۔ (صحیح مسلم کتاب الاشربة باب اكرام الضيف و فضل ايثاره حدیث 5362)

پس یہ اُن لوگوں کے لئے اسوہ حسنہ ہے جو سمجھتے ہیں کہ اگر ہم گھر کا کام کر لیں گے تو گناہ ہو جائے گا۔ اگر لیٹ گھر آئے ہیں تو بیوی کا فرض ہے کہ ضرور اُٹھ کے ہمیں کھانا گرم کر کے دے۔ اگر نہیں کریں گے تو گھر والوں پر ہمارا عیب جاتا رہے گا۔ جب تک ایسے لوگ بیویوں پر چیخ دھاڑ نہ کر لیں اُن کو چین نہیں آتا۔ بعض لوگ ایسے ہیں جن کے بارے میں شکایات آتی ہیں کہ باہر جمائی کام بھی کر رہے ہوتے ہیں۔ ان کا باہر تو بڑا اچھا سلوک ہوتا ہے لیکن گھروں میں بیویوں پر ایسی سختیاں ہیں کہ جن کا سُن کے بھی انسان حیران رہ جاتا ہے کہ یہ انسان باہر کیا ہے اور اندر کیا ہے؟ یہ دو عملی ہے۔ پھر بعض مردوں کو اُن کے قریبی، بہنیں ہیں، ماںیں ہیں، خراب کرنے والی ہوتی ہیں۔ اگر کسی مہمان کے لئے کوئی مرد چائے بنا کر لے آیا ہے تو کہا جاتا ہے کہ بیوی کا غلام ہو گیا یا یہ کیا ہو گیا؟ اس کی بیوی کیسی ہے کہ ہمارے بھائی سے یا بیٹے سے کام کروا رہی ہے۔ بیچارہ بھائی، بیچارہ بیٹا، گھر کے کام کر رہا ہے اور بیویوں خاندانوں کا لڑکوں کا دماغ خراب ہو جاتا ہے۔ ایسے لوگ پھر بیویوں پر سختیاں شروع کر دیتے ہیں۔ حالانکہ وہ لوگ یہ کام کر کے بیچارے نہیں ہیں۔ یہ تو اسوہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہے جس پر عمل کر کے وہ ثواب کماتا ہے، اپنی عاقبت سنوار رہے ہیں، اللہ تعالیٰ کا حقیقی عہد بننے کی کوشش کر رہے ہیں۔ بیچارے تو یہ اُس وقت ہوں گے جب بیویوں پر ظلم کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی پکڑ میں آئیں گے۔ جب اُن سے پوچھا جائے گا کہ کیا یہ اعلیٰ اخلاق تم نے ایمان کا دعویٰ کر کے اپنائے ہیں؟ یہ اظہار کیا ہے تم نے؟ ایک طرف یہ دعویٰ اور ایک طرف یہ اظہار؟ پس ایسے مردوں کو بھی اپنی فکر کرنی چاہئے۔

آپ کا بچوں سے محبت اور شفقت کا کیا نمونہ ہے؟ اس بارہ میں ایک روایت میں آتا ہے کہ آپ اپنے بچوں اور ساتھ رہنے والے بچوں کے لئے یہ دعا کیا کرتے تھے کہ اے اللہ! میں ان سے محبت کرتا ہوں تو بھی ان سے محبت کر۔ (صحیح البخاری کتاب فضائل اصحاب النبی باب ذکر اسامة بن زید حدیث 3735)

بچوں کو کبھی سزا نہیں دی، ہمیشہ محبت اور دعا کے ذریعہ سے تربیت کی۔ حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ جب بھی کوئی پہلا پھل آتا تو پھلوں میں برکت کی دعا کرتے اور پھر پہلے وہ پھل مجلس میں موجود سب سے چھوٹے بچے کو عنایت فرماتے۔

(صحیح مسلم کتاب الحج باب فضل المدينة و دعاء النبی... حدیث 3334)

بچوں سے کھیلنے کا ذکر بھی روایات میں ملتا ہے۔ اکثر ماں باپ اپنے بچوں سے تو پیار کرتے ہیں لیکن بعض ایسے بھی ہیں جو بچوں کو بلاوجہ سزا دیتے ہیں۔ ابھی چند دن پہلے ہی مجھے ایک نوجوان ملا جس نے کہا کہ میں ہر وقت خوفزدہ رہتا ہوں اور ڈپریشن کا مریض ہوں، (وہ نفسیاتی مریض بن گیا تھا۔) اس لئے کہ میرا باپ مجھے ہر وقت مارتا رہتا تھا۔ اور جب اُسے کسی نے پوچھا کہ کیوں بعض دفعہ بلاوجہ مارتے ہو تو کہتا ہے کہ بچوں پر رعب ڈالنے کے لئے ضروری ہے۔ تو یہ بھی بعض والدین کا حال ہے۔ ایسے بھی ظالم باپ ہوتے ہیں۔ بلکہ یہاں تو ہم

NAVNEET JEWELLERS **نونیت جیولرز**
Manufacturers of All Kinds of Gold and Silver Ornaments
خالص سونے اور چاندی کے اعلیٰ زیورات کا مرکز
ایس اللہ بکاف عبدہ کی دیدہ زیب انگوٹھیاں
اور لاکٹ وغیرہ احمدی احباب کیلئے خاص
Main Bazar Qadian (Gsp) Punjab (Ph. 01872-220489, (R) 220233

خطبہ جمعہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحاب کی بیعت کے بعض واقعات کا تذکرہ۔
یہ واقعات ان خاندانوں کے لئے بھی اہم ہیں جن کے یہ بزرگ تھے اور قابل تقلید نمونے ہیں اور صرف یہی نہیں بلکہ ہر آنے والے
احمدی کے ایمان میں ترقی اور استقامت کا نمونہ ہیں۔ اس ذریعہ سے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کی سیرت کا بھی پتہ چلتا ہے جو ہمارے ایمان کو جلا بخشتا ہے۔
مکرم ہاشم سعید صاحب آف یو کے کی وفات۔ مرحوم کا ذکر خیر اور نماز جنازہ۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 24 اگست 2012ء بمطابق 24 رجب المرجب 1391 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح۔ مورڈن۔ لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر افضل انٹرنیشنل مورخہ 7 ستمبر 2012ء کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

ہم اس طرح احمدیوں کو خوب جھوٹا کریں گے۔ (کہتے ہیں) میرے ساتھیوں نے پہلے تو انکار کیا مگر میرے زور
دینے پر پھر راضی ہو گئے۔ ہم تینوں لاہور سے سوار ہوئے۔ ہٹالہ گئے اور وہاں سے عصر اور شام کے درمیان
قادیان پہنچ گئے۔ مہمان خانہ میں گئے، مغرب کی نماز کا وقت قریب تھا تو میں نے کسی سے پوچھا کہ مرزا صاحب
جہاں نماز پڑھتے ہیں وہ جگہ ہمیں بتاؤ کہ ہم ان کے پاس کھڑے ہو کر ان کو دیکھنا چاہتے ہیں۔ ایک شخص شاید وہی
تھا جس سے ہم نے پوچھا تھا میرے ساتھ ہو لیا اور وہ جگہ بتائی جہاں حضور کھڑے ہو کر نماز ادا کیا کرتے
تھے۔ چونکہ وقت قریب ہی تھا میں وہیں بیٹھ گیا جہاں حضور نے میرے ساتھ داہنے ہاتھ آ کر کھڑا ہونا تھا، باقی
دونوں دوست میرے داہنے ہاتھ کی طرف بیٹھ گئے۔ یہ مسجد حضور کے گھر کے ساتھ ہی تھی جس کو اب مسجد مبارک
کہتے ہیں۔ یہ اس وقت اتنی چھوٹی ہوتی تھی کہ بمشکل اس میں چھ یا سات صفیں لمبائی میں کھڑی ہو سکتی تھیں (یعنی
چھ سات صفیں بنتی تھیں) اور ایک صف میں قریباً چھ آدمی سے زیادہ نہیں کھڑے ہو سکتے تھے، یعنی پینتیس چالیس
آدمی کی جگہ تھی۔ کہتے ہیں چند منٹ کے بعد مغرب کی اذان ہوئی اور پھر چند منٹ بعد حضرت اقدس تشریف لے
آئے۔ ہمارے قریب ہی دروازہ تھا اس میں سے حضور نکل کر میرے ساتھ کھڑے ہو گئے۔ مولوی عبدالکریم
صاحب مرحوم آگے کھڑے ہو گئے۔ مؤذن نے تکبیر شروع کر دی۔ تکبیر کے ختم ہونے تک میں نے حضور کے
پاؤں سے لے کر سر تک سب اعضاء کو دیکھا۔ حتیٰ کہ سر مبارک کے بالوں اور ریش مبارک کے بالوں پر جب
میری نگاہ پڑی تو میرے دل کی کیفیت اور ہو گئی۔ میں نے دل میں کہا کہ الہی! اس شکل اور صورت کا انسان میں
نے آج تک کبھی نہیں دیکھا۔ بال کیا تھے؟ جیسے سونے کی تاریں تھیں اور آنکھیں خوابیدہ، گویا ایک مکمل حیا کا
نمونہ پیش کر رہی تھیں۔ ہاتھ اور پیروں کی خوبصورتی علیحدہ دل کو اپنی طرف کھینچ رہی تھی۔ اسی عالم میں مجھ کو الہی
یہ وہی انسان ہے جس کو ہمارے مولوی جھوٹا اور نبیوں کی ہتک کرنے والا بتاتے ہیں۔ میں اسی خیال میں غرق تھا
کہ امام نے اللہ اکبر کہا اور نماز شروع ہو گئی۔ گو میں نماز میں تھا مگر جب تک سلام پھر میں اس حیرانی میں رہا کہ
الہی! وہ ہمارا مولوی جس کی داڑھی بڑھی ہوئی اور شرعی طور پر لمبی تراشی ہوئیں، قرآن مجید کو ہاتھ میں لئے ہوئے
قسمیں کھا رہا ہے اور سخت توہین آمیز الفاظ میں حضور کا نام لے لے کر کہہ رہا ہے کہ مرزا نعوذ باللہ کوڑھی ہو گیا۔ اسی
خیال نے میرے دل پر شبہ اور شکوک کا ایک اور دریا پیدا کر دیا۔ کبھی تو دل کہتا کہ قرآن اٹھا کر اور خدا کی قسم کھا کر
بیان کرنے والا کبھی جھوٹ کہہ سکتا ہے؟ (یعنی ایسا تصور ہی نہیں تھا کہ ان کے مولوی کیا کچھ کہہ سکتے ہیں۔) شاید
یہ شخص جو نماز میں کھڑا ہے مرزا نہ ہو کوئی اور ہو۔ نئے آدمیوں کو دھوکہ دینے کے لئے ایسا کیا جاتا ہو۔ اور پھر جس
وقت حضور کی صاف اور سادہ نورانی شکل سامنے آئی تو دل کہتا کہ کہیں وہ قسم اٹھانے والا دشمنی کی وجہ سے جھوٹ نہ
بول رہا ہو کہ لوگ سن کر قادیان کی طرف نہ جائیں۔ خیر نماز ہو گئی۔ حضور شاہ نشین پر بیٹھ گئے۔ اول تو آواز دی کہ
مفتی صاحب ہیں تو آگے آ جاویں۔ جب مفتی صاحب آگے آئے تو پھر حضور نے فرمایا کہ مولوی صاحب کہاں
ہیں؟ میں نے دیکھا کہ مولوی صاحب حضرت خلیفۃ المسیح الاول مولوی نور الدین صاحب سب سے آخری صف
میں سے اٹھ کر تشریف لائے۔ حضور نے باتیں شروع کر دیں جو طاعون کے بارے میں تھیں۔ فرمایا ہم نے پہلے
ہی لوگوں کو بتا دیا تھا کہ میں نے فرشتوں کو پنجاب میں سیاہ رنگ کے پودے لگاتے دیکھا اور پوچھا کہ یہ کیا ہے؟ تو
انہوں نے جواب دیا یہ طاعون کے درخت ہیں جو آئندہ موسم میں پنجاب میں ظاہر ہونے والے ہیں۔ مگر لوگوں
نے اس پر تمسخر کیا اور کہا کہ طاعون ہمیشہ سمندر کے کناروں تک رہی، اندر ملک میں وہ کبھی نہیں آئی۔ مگر اب دیکھو
کہ وہ پنجاب کے بعض شہروں میں پھوٹ پڑی ہے۔ غرض عشاء تک حضور باتیں کرتے رہے۔ عشاء کی نماز ادا
کرنے کے بعد حضور اندر تشریف لے گئے۔ ہم بھی آ کر سو رہے۔ آپس میں باتیں کرتے رہے کہ یہ کیا مجید ہے؟

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ
وَلَا الضَّالِّينَ.

آج میں صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بیعت کے واقعات پیش کروں گا۔ خاص طور
پر عرب احمدیوں کی طرف سے اس بات کا اکثر مطالبہ اور اظہار ہوتا ہے کہ ہمیں صحابہ کے واقعات سنائیں کیونکہ
ان کے ہر واقعہ کے ساتھ ہمیں جہاں صحابہ کے اخلاص و وفا اور قربانیوں اور احمدیت قبول کرنے کے بعد مشکل
حالات سے گزرنے کا پتہ چلتا ہے وہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مجلس کی صحبت بھی میسر آ جاتی
ہے۔ کسی بھی عنوان کے تحت کوئی بھی واقعہ ہو، حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت کے اعلیٰ پہلو سامنے آ
جاتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مجالس کی کیفیت کا پتہ چلتا ہے۔ ہمارے سامنے یہ صحابہ بھی
اس زمانے میں نمونہ ہیں، کیونکہ یہ وہ لوگ ہیں جو آخرت میں لَبَّاءُ يَلْحَقُوا بِهِمْ (الجمعة: 4) کے براہ
راست اور حقیقی مصداق ہیں۔ اس زمانے میں ان لوگوں نے ہمارے لئے روحانی منازل کو طے کرنے کے راستے
اپنا نمونہ قائم کر کے آسان کئے ہیں، یا پیش کئے ہیں۔

پس یہ واقعات ان خاندانوں کے لئے بھی اہم ہیں جن کے یہ بزرگ تھے اور قابل تقلید نمونہ ہیں اور
صرف یہی نہیں بلکہ ہر آنے والے احمدی کے ایمان میں ترقی اور استقامت کا نمونہ ہیں۔ اس لئے نومباعتین بھی
خاص طور پر اس کا مطالبہ کرتے ہیں اور پھر جیسا کہ میں نے کہا اس ذریعہ سے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کی سیرت کا بھی پتہ چلتا ہے جو ہمارے ایمان کو جلا بخشتا ہے۔

پہلی روایت حضرت نظام الدین صاحب کی ہے۔ یہ پہلے بھی ایک دفعہ اور رنگ میں بیان ہوئی
تھی۔ کہتے ہیں کہ ہم الحمد یث اپنے آپ کو منقی اور ہر ایک حرام اور جھوٹ سے پرہیز کرنے والا خیال کرتے
تھے۔ ایک دفعہ مارچ کا مہینہ تھا۔ غالباً 1902ء کا ذکر ہے۔ ہم چند اہلحدیث جہلم سے لاہور بدیں غرض روانہ
ہوئے کہ چل کر انجمن حمایت اسلام لاہور کا جلسہ دیکھیں جو سال کے سال ہوا کرتا تھا۔ ہم لاہور پہنچ کر جلسہ گاہ جا
رہے تھے کہ پنڈال کے باہر دیوار کے ساتھ ایک مولوی صاحب کھڑے ہوئے وعظ فرما رہے تھے۔ ایک ہاتھ
میں قرآن مجید تھا، دوسرے ہاتھ سے چھوٹے چھوٹے اشتہارات بانٹ رہے تھے اور منہ سے یہ کہتے جاتے تھے
کہ مرزا نعوذ باللہ کوڑھی ہو گیا ہے اس لئے کہ نبیوں کی ہتک کرتا تھا اور خود کو عیسیٰ کہتا تھا۔ اور ساتھ ہی خدا تعالیٰ کی
قسم اٹھا کر یہی الفاظ مذکورہ بالا دہراتا جاتا تھا۔ کہتے ہیں ہم یہ سن کر حیران ہو گئے اور اپنے دل میں کبھی وہم بھی نہ
گزرا تھا کہ کوئی شخص اس قدر بھی جرأت کر سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر جھوٹ بولتا ہے اور قرآن مجید اٹھا کر
جھوٹ بولتا ہے۔ کہتے ہیں ہم تین آدمی تھے۔ میں نے اس سے اشتہار لے لیا اور پڑھنے لگا۔ اس پر بھی یہی
مضمون تھا کہ نعوذ باللہ مرزا کوڑھی ہو گیا، نبیوں کی ہتک کرتا تھا وغیرہ وغیرہ۔ میں نے اپنے ساتھیوں کو کہا کہ چلو
قادیان چلیں۔ (اللہ تعالیٰ نے ان کو سیدھے راستے پر لانا تھا، بیعت کا موقع دینا تھا، تو یہ مولوی کا اعلان ہی تھا جو
ان کے لئے قادیان جانے کا ذریعہ بن گیا) تاکہ مرزا صاحب کا حال آنکھوں سے دیکھ کر اپنے شہر کے مرزا نبیوں
کو کہیں گے جو ہر روز ہمارے ساتھ گفتگو کرتے رہتے ہیں اور جو اعتراض ہمارے علماء کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ
تمہارے چودھویں صدی کے علماء جھوٹ بولتے ہیں۔ (یعنی احمدی یہ کہتے ہیں۔) ہمارا بیان تو چشم دید ہوگا اور پھر

ہمارا مولوی تو قرآن اٹھا کر اور خدا کی قسم کھا کر کہتا تھا اور یہاں معاملہ برعکس نکلا۔ خیر صبح ہم لوگ اٹھے تو ارادہ یہ ہوا کہ مولوی نور الدین صاحب سچ بولیں گے، ان سے دریافت کرتے ہیں کہ یہی مرزا صاحب ہیں یا کوئی اور۔ جب ان کے مطب میں گئے تو ایک مولوی صاحب نے اعتراض پیش کیا کہ پہلے جتنے نبی ولی گزرے ہیں وہ تو کئی کئی فاقوں کے بعد بالکل سادہ غذا کھاتے تھے اور مرزا صاحب سنا ہے کہ پلاؤ زردہ بھی کھاتے ہیں۔ حضرت خلیفہ اولؑ نے ان کو جو با کہا کہ مولوی صاحب! میں نے قرآن مجید میں زردہ اور پلاؤ کو حلال ہی پڑھا ہے۔ اگر آپ نے کہیں دیکھا ہے کہ حرام ہے تو بتادیں۔ اس مولوی نے تھوڑی دیر جو سکوت کیا تو میں نے جھٹ وہ اشتہار نکال کر مولوی صاحب کے آگے رکھا کہ ہمارا ایک مولوی قسم بھی قرآن کی اٹھا کر کہتا تھا کہ مرزا نعوذ باللہ کوڑھی ہو گئے ہیں اور ہم کو جو بتایا گیا ہے کہ یہی مرزا صاحب ہیں وہ تو تندرست ہیں۔ آپ بتائیں کہ یہی مرزا صاحب ہیں جن کو ہم نے نماز میں دیکھا ہے یا کوئی اور۔ تو خلیفہ اولؑ نے بھی جھٹ جیب میں ہاتھ ڈال کر وہی اشتہار نکال کر بتلایا کہ دیکھو ہم کو تمہارے مولویوں نے یہ اشتہار روانہ کیا ہے۔ اب یہ مرزا ہے اور وہ تمہارے مولوی جس نے قرآن ہاتھ میں پکڑ کر جھوٹ بولا۔ جس کو چاہو سچا مان لو۔ بس پھر کیا تھا میرے آنسو نکل گئے۔ میں نے دل میں کہا کہ محنت اب بھی تو بیعت نہ کرے گا۔ واقعی یہ مولوی زمانے کے دجال ہیں۔ ہم تینوں نے ظہر کے وقت حضور کی خدمت میں عرض کی کہ ہم کو بیعت میں لے لیں۔ حضور نے کہا جلدی مت کرو۔ کچھ دن ٹھہرو۔ ایسا نہ ہو کہ پھر مولوی تم کو پھلساویں اور تم زیادہ گناہگار ہو جاؤ۔ میں نے رورور کر عرض کی کہ حضور! میں تو اب کبھی پھسلنے کا نہیں۔ خیر دوسرے روز ہم تینوں نے بیعت کر لی اور گھر واپس آ گئے۔ (ماخوذ از رجسٹرز روایات صحابہ (غیر مطبوعہ) رجسٹر نمبر 5 صفحہ 45 تا 49۔ روایت حضرت نظام الدین ٹیلر صاحب)

حضرت میاں عبدالعزیز صاحبؒ کی روایت ہے کہ ”جب 1891ء میں میری تبدیلی حلقہ سیکھواں میں ہوئی اور میاں جمال الدین صاحب اور میاں امام الدین صاحب و میاں خیر دین صاحب سے واقفیت ہوئی تو انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دعویٰ مسیحیت اور مہدویت کا ذکر کیا تو چونکہ میرے دل میں حضور کی نسبت کوئی بغض اور عداوت نہ تھا، میں نے ان کے کہنے کو برا نہ منایا۔ صرف یہ خیال آیا کہ مولوی لوگ کیوں ایسا کہتے ہیں؟ اس کی وجہ بھی یہ تھی کہ خاکسار کے آباؤ اجداد اکثر مولوی لوگوں سے بوجہ اپنے دیندار ہونے کے محبت رکھتے تھے اور یہی وجہ خاکسار کی بھی مولویوں سے ان کی بات ماننے کی تھی۔ کہتے ہیں انہوں نے (یعنی میاں امام دین وغیرہ نے) جب مجھے کتاب از الہام دیکھنے کو دی تو میں نے کتاب دیکھنے سے پہلے دعا کی کہ خداوند! میں بالکل نادان اور بے علم ہوں۔ تیرے علم میں جو حق ہے اُس پر میرے دل کو قائم کر دے۔ یہ دعا ایسی جلد قبول ہوئی کہ جب میں نے از الہام کو پڑھنا شروع کیا تو اس قدر دل کو اطمینان اور تسلی شروع ہوئی کہ حضور کی صداقت میں کوئی شک و شبہ باقی نہ رہا اور زیادہ سے زیادہ ایمان بڑھتا گیا۔ اور جب پھر میں پہلی بار قادیان میں حضور کی زیارت کو میاں خیر الدین کے ساتھ آیا اور حضور کی زیارت کی تو میرے دل نے ایسی اطمینان اور تسلی کی شہادت دی کہ یہ شکل جھوٹ بولنے والی اور فریب والی نظر نہیں آتی۔ چنانچہ اُس وقت میں نے میاں خیر الدین صاحب کو کہا کہ اوّل تو میں نے حضور کی نسبت کوئی لفظ بے ادبی اور گستاخی کا کبھی نہیں کہا اور اگر خدا نخواستہ کبھی ایسا ہو گیا ہوتا تو میں تو بہرتا ہوں۔ یہ شکل جھوٹ بولنے والی نہیں۔“

(رجسٹرز روایات صحابہ (غیر مطبوعہ) رجسٹر نمبر 5 صفحہ 69۔ روایت حضرت میاں عبدالعزیز صاحبؒ) اور یہی پھر ان کی بیعت کا ذریعہ بن گئی۔ اصل چیز یہی نیک نیتی ہے کہ اللہ تعالیٰ سے مدد مانگی جائے اور اسی کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بارہا ارشاد فرمایا ہے کہ میری کتابیں نیک نیتی سے پڑھو۔ پڑھتے تو یہ مولوی لوگ بھی ہیں لیکن اعتراض کرنے کے لئے اور ان کے ذہنوں میں سوائے گندی ذہنیت کے اور کچھ نہیں ہوتا۔ جب قرآن کریم بھی یہ دعویٰ کرتا ہے، اعلان کرتا ہے کہ اس کی سمجھ پاک ہونے والوں کو ہی آئے گی تو پھر باقی اور کسی کتاب کی کیا حیثیت رہ جاتی ہے۔ بہر حال ان مولویوں کا یہ حال جو آج سے سو سال پہلے یا ڈیڑھ سو سال پہلے یا ہمیشہ سے تھا وہ آج بھی ہے۔

حضرت ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحبؒ بیان کرتے ہیں کہ ”میری عمر قریباً اٹھارہ یا انیس برس کی تھی جبکہ دسمبر 1903ء میں خواب میں میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زیارت کی۔ اس سے پہلے میں نے حضور کو کبھی نہیں دیکھا تھا۔ حضور نے دریافت فرمایا کہ تم کس کے مرید ہو؟ میں نے عرض کیا کہ جناب! محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مرید ہوں۔ اس کے بعد مجھے آئینہ کمالات اسلام اور تریاق القلوب پڑھنے کا اتفاق ہوا جن کے مطالعہ سے میری طبیعت کا رجوع سلسلہ احمدیہ کی طرف ہوا۔ 1906ء میں میں نے استخارہ کیا۔ گوجرہ ضلع لائل پور میں میری ملازمت تھی۔ صبح کی نماز کے بعد مجھے کشفی طور پر عین بیداری کی حالت میں سیدھیاں دکھائی گئیں۔ ہر ایک سیدھی پر بورڈ لگا ہوا تھا۔ آخری سیدھی کے درمیان سرخ زمین پر سفید لفظوں میں ایک بورڈ نظر آیا جس پر مولے حروف میں لکھا ہوا تھا۔ ”مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی معبود“۔ (کہتے ہیں) ستمبر 1907ء میں رعیہ ضلع سیالکوٹ میں اپنے سسر کو ملنے گیا جہاں وہ جمعدار تحصیل تھے، میری ملاقات کمری حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب مرحوم انچارج ہسپتال رعیہ سے ہوئی۔ ان کے ہمراہ میں قادیان گیا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ظہر کی نماز کے وقت زیارت کی۔ جو حلیہ حضور کا 1903ء کی خواب میں میں نے دیکھا تھا، وہ حلیہ اُس وقت تھا اور کپڑے بھی ویسے تھے۔“ پس یہ چیز پھر بیعت کا باعث بن گئی۔

(رجسٹرز روایات صحابہ (غیر مطبوعہ) رجسٹر نمبر 1 صفحہ 33۔ روایت حضرت ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحبؒ)

حضرت ملک عمر خطاب صاحبؒ سکنہ خوشاب بیان کرتے ہیں کہ ”خاکسار جب سن بلوغت کو پہنچا تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دعویٰ مامور من اللہ سننے میں آیا۔ شوق پیدا ہوا کہ جس قدر جلدی ہو سکے خدمت میں پہنچ کر بیعت کا شرف حاصل کرے۔ بفضل ایزدی سال 1905ء میں اپنے دلی ارادے کے ماتحت قادیان پہنچا۔ ایک چھوٹی سی بستی اور کچی دیواروں کا مہمان خانہ اور چند طالبعلموں کا درس جس کی تدریس مولانا حضرت حکیم نور الدین اعظم رضی اللہ عنہ کر رہے تھے، نظر سے گزرے۔ یہ قادیان کا نقشہ کھینچ رہے ہیں۔ چھوٹی بستی ہے، کچی دیواروں کا مہمان خانہ ہے، چند طالبعلم ہیں اور اُس وقت حضرت مسیح موعود کا دعویٰ پہنچا۔ کہتے ہیں اس قدر دعویٰ اور موجودہ بستی پر حیرانگی کا ہونا ممکنات سے تھا۔ یہ کہنا چاہتے ہیں کہ اس قدر بڑا دعویٰ ہے اور بستی کی یہ حالت ہے۔ اس پر حیرانگی ہوئی۔ یہ تو ظاہر ہے حیرانگی ہوئی تھی کیونکہ یقین نہیں آ سکتا تھا۔ لیکن کہتے ہیں) مگر باوجود اس کے قلب صداقت پر شد تھا۔ ساری چیزیں دیکھنے کے باوجود اس بات پر یقین ہو رہا تھا کہ یہ جو دعویٰ ہے وہ ضرور سچا ہے۔ کہتے ہیں کہ بلیک کہتے ہوئے بغیر ملنے مولوی صاحب موصوف کے جو ہم وطن تھے (یعنی حضرت خلیفہ مسیح الاولؑ کے) ایک عریضہ حضور کی خدمت میں اندر بھیجا۔ اُس میں عرض ہوا کہ حضور باہر تشریف لائیں، بیعت کرنی ہے۔ (یہ لکھا کہ حضور باہر تشریف لائیں۔ میں نے بیعت کرنی ہے) اور آج ہی واپس جانا ہے۔ حضور نے تحریر یہی جواب بھیجا کہ دسمہ لگا یا ہوا ہے۔ ابھی ایک بجے اذان ہوگی۔ مسجد مبارک میں آ جاؤں گا۔ اسی اثنا میں دو شخص قوم سکھ مہمان خانے میں دوڑتے ہوئے آ گئے۔ وہاں سوائے خاکسار کے اور کوئی نہ تھا۔ کہنے لگے حجام جلدی بلوادیں۔ کس کٹوانے ہیں۔ یعنی اپنے بال کٹوانے ہیں اور بیعت کرنی ہے۔ خاکسار نے ناواقفی کا اظہار کیا۔ حجام کا ملنا بہت مشکل تھا۔ اس آمد کی اطلاع بھی حضور کو خاکسار نے بذریعہ عریضہ بھیجی۔ حضور نے اس پر بھی مندرجہ بالا جواب دیا۔ خاکسار نے اُن کی گھبراہٹ کی نسبت دریافت کیا تو انہوں نے بتلایا کہ ہم دونوں بھائی قادیان کے نزدیک رہنے والے ہیں اور چھوٹی میاں میر فوج میں ملازم ہیں۔ باپ کے بیمار ہونے پر گھر آئے۔ اُن کو سخت تکلیف ہو رہی تھی۔ سکھ قوم کے ایک بزرگ نے ہمارے باپ کو کہا کہ لا الہ الا اللہ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللہ پڑھتا کہ تمہاری جان بحق ہو۔ ہمارے باپ نے ایسا ہی کیا اور جان بحق ہو گئے۔ ہم پر اس کا یہ اثر ہوا کہ بجائے اخیر وقت کے پہلے اس کلمہ کو پڑھ لینا چاہئے۔ مرزا صاحب نے دعویٰ کیا ہوا تھا۔ دوسرے دن (ان سکھوں نے) مستورات کو اپنے ارادے کے ساتھ ملانے کے لئے کہا۔ مگر انہوں نے شور مچا دیا۔ تو سکھ جمع ہو گئے۔ ہم نے اُن سے قادیان کی طرف فرار اختیار کیا۔ وہ ڈانگ سونالئے ہمارے تعاقب کو آ رہے ہیں۔ جلدی کی ضرورت ہے۔ (خیر کہتے ہیں) اس اثنا میں اذان ہو گئی۔ خاکسار مع ان کے مسجد مبارک پہنچا۔ چھوٹی سی مسجد اس قدر بھری ہوئی تھی کہ تل دھرنے کو جگہ نہ تھی۔ (یہ دونوں سکھ بھائیوں کا واقعہ انہوں نے بیان کیا ہے اس کے بارہ میں میں نے کہا ہے کہ تحقیق کر کے پتہ کریں یہ کون تھے اور پھر احمدی ہوئے بھی کہ نہیں، بہر حال انہوں نے اپنے واقعہ میں یہ لکھا ہے۔ کہتے ہیں کہ جب ہم مسجد پہنچے ہیں تو کہیں جگہ نہیں تھی۔) جو تینوں میں حیران کھڑا ہو گیا۔ واقفیت بھی کسی سے نہ تھی۔ معاً حضرت صاحب نے مخراب والا دروازہ کھولا اور لوگ کھڑے ہو گئے۔ خاکسار لوگوں کی ٹانگوں سے گزرتا ہوا حضور کے آگے جا کھڑا ہوا۔ حضور بیٹھ گئے۔ خاکسار حضور کے آگے بیٹھ گیا۔ حضور نے پوچھا تم کون ہو؟ عرض کیا بیعت کے لئے آیا ہوں۔ عریضہ خاکسار نے بھیجا تھا۔ مولوی صاحب نے دیگر لوگوں کے لئے جو خاکسار سے پہلے بیعت کے لئے بیٹھے تھے، بیعت کرنے کو عرض کی۔ حضور نے خاکسار کا ہاتھ پکڑ کر اپنے ہاتھ پر رکھ لیا اور فرمایا کہ اس بچے پر ہاتھ رکھو۔ چنانچہ حضور کے حکم کے مطابق سب نے خاکسار کی پشت پر ہاتھ رکھا۔ بیعت ہوئی۔ حضور نے دعا کی۔ پھر نماز ہوئی۔

(رجسٹرز روایات صحابہ (غیر مطبوعہ) رجسٹر نمبر 3 صفحہ 53 تا 55۔ روایت حضرت ملک عمر خطاب صاحبؒ) حضرت رحمت اللہ صاحب احمدی پشتر بیان کرتے ہیں کہ ”حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے چند ماہ لدھیانہ میں قیام فرمایا۔ میری عمر اُس وقت قریباً سترہ اٹھارہ برس کی ہوگی اور طالبعلمی کا زمانہ تھا۔ میں حضور کی خدمت اقدس میں گیا۔ بگا ہے حاضر ہوتا۔ مجھے وہ نور جو حضور کے چہرہ مبارک پر ٹپک رہا تھا نظر آیا جس کے سبب سے میرا قلب مجھے مجبور کرتا کہ یہ جھوٹوں کا منہ نہیں ہے، مگر گردنوں کے مولوی لوگ مجھے شک میں ڈالتے۔ اسی اثنا میں حضور کا مباحثہ مولوی محمد حسین بٹالوی سے لدھیانہ میں ہوا جس میں میں شامل تھا۔ اس کے بعد خدا نے میری ہدایت کے لئے از الہام کے ہر دو حصے بھیجے۔ وہ سراسر نور و ہدایت سے لبریز تھے۔ خدا جانتا ہے کہ میں اکثر اوقات تمام رات نہیں سویا۔ اگر کتاب پر سر رکھ کر غنودگی ہو گئی تو ہو گئی، ورنہ کتاب پڑھتا رہا اور روتا رہا کہ خدا یا یہ کیا معاملہ ہے کہ مولوی لوگ کیوں قرآن شریف کو چھوڑتے ہیں، (تقویٰ ہو تو پھر انسان اس حالت میں کتاب پڑھتا ہے) کہتے ہیں خدا جانتا ہے کہ میرے دل میں شعلہ عشق بڑھتا گیا۔ میں نے مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی کو لکھا کہ حضرت مرزا صاحب عیسیٰ علیہ السلام کی وفات تیس آیات سے ثابت کرتے ہیں۔ آپ براہ مہربانی حیات کے متعلق جو آیات اور احادیث ہیں تحریر فرمادیں، اور ساتھ جو تیس آیات قرآنی جو حضرت مرزا صاحب لکھتے ہیں کی تردید فرما کر میرے پاس بھجوادیں، میں شائع کروادوں گا۔ جواب آیا کہ آپ عیسیٰ کی حیات و ممات کے متعلق حضرت مرزا صاحب یا اُس کے مریدوں سے بحث مت کریں کیونکہ اکثر آیات وفات ملتی ہیں، یہ مسئلہ اختلافی ہے۔ اس امر پر بحث کرو کہ مرزا صاحب کس طرح مسیح موعود ہیں؟ (اس پر بحث نہ کرو کہ

عسلی علیہ السلام فوت ہو گئے یا زندہ ہیں، اس پر بحث کرو کہ مرزا صاحب کس طرح مسیح موعود ہیں؟ کیونکہ قرآن کریم تو وفات مسیح کی تائید کرتا ہے۔ (کہتے ہیں میں نے) جواب میں عرض کیا کہ اگر حضرت عسلی فوت ہو گئے ہیں تو حضرت مرزا صاحب صادق ہیں۔ جواب ملا کہ آپ پر مرزا صاحب کا اثر ہو گیا ہے، میں دعا کروں گا۔ (کہتے ہیں) جواب میں میں نے عرض کیا کہ آپ اپنے لئے دعا کریں۔ آخر میں آستانہ الوہیت پر گرا اور میرا قلب پانی ہو کر بہہ نکلا۔ گویا میں نے عرش کے پائے کو ہلادیا۔ (عرض کی) خدا یا مجھے تیری خوشنودی درکار ہے۔ میں تیرے لئے ہر ایک عزت کو نثار کرنے کو تیار ہوں اور ہر ایک ذلت کو قبول کروں گا۔ تو مجھ پر رحم فرما۔ تھوڑے ہی عرصے میں میں اس ذات کی قسم کھاتا ہوں جس کے قبضے میں میری جان ہے کہ بوقت صبح قریباً چار بجے پچیس دسمبر 1893ء بروز سوموار جناب سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت نصیب ہوئی۔ تفصیل اس خواب کی یہ ہے کہ خاکسار موضع بیرمی میں نماز عصر کا وضو کر رہا تھا (یہ خواب کی تفصیل بتا رہے ہیں)۔ کسی نے آنے کر مجھے کہا کہ رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم آئے ہوئے ہیں اور اسی ملک میں رہیں گے۔ میں نے کہا کہاں؟ اُس نے کہا یہ نجدہ جات حضور کے ہیں۔ میں جلد نماز ادا کر کے گیا۔ حضور چند اصحاب میں تشریف فرما تھے۔ بعد سلام علیکم مجھے مصافحہ کا شرف بخشا گیا۔ میں باادب بیٹھ گیا۔ حضور، یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عربی میں تقریر فرما رہے تھے۔ خاکسار اپنی طاقت کے موافق سمجھتا تھا اور پھر اردو بولتے تھے۔ فرمایا میں صادق ہوں۔ میری تکذیب نہ کرو۔ وغیرہ وغیرہ۔ میں نے کہا اَمَّا وَصَدَقْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ۔ تمام گاؤں مسلمانوں کا تھا مگر کوئی نزدیک نہیں آتا تھا۔ میں (خواب میں) حیران تھا کہ خدایا یہ کیا ماجرا ہے۔ آج مسلمانوں کے قربان ہونے کا دن تھا، گویا حضور کا ابتدائی زمانہ تھا، گو مجھے اطلاع دی گئی کہ حضور اسی ملک میں تشریف رکھیں گے مگر حضور نے کوچ کا حکم دیا۔ میں نے رو کر عرض کی کہ حضور جاتے ہیں۔ میں کس طرح مل سکتا ہوں؟ میرے شانہ پر حضور نے اپنا دست مبارک رکھ کر فرمایا۔ گھبراؤ نہیں ہم خود تم کو ملیں گے۔ اس خواب کی تفصیل ہوئی کہ حضرت مرزا صاحب رسول عربی ہیں۔ مجھے فعلی رنگ میں سمجھایا گیا۔ میں نے بیعت کا خط لکھ دیا مگر بتاریخ 23 دسمبر 1898ء بروز منگل قادیان حاضر ہو کر بعد نماز مغرب بیعت کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ خدا کے فضل نے مجھے وہ استقامت عطا فرمائی کہ کوئی مصائب مجھے تزلزل میں نہیں ڈال سکے اور یہ سب حضور کی صحبت کا طفیل تھا جو بار بار حاصل ہوئی اور ان ہاتھوں کو حضور کی مٹھیاں بھرنے کا یعنی بانے کا فخر ہے۔ گو مجھے اعلان ہونے پر رنگا رنگ کے مصائب پہنچے مگر خدا نے مجھے محفوظ ہی نہیں رکھا بلکہ اس نقصان سے بڑھ کر انعام عنایت کئے اور میرے والد اور بھائی اور قریبی رشتہ دار احمدی ہو گئے، الحمد للہ۔ لکھتے ہیں کہ اگر طوالت کا خوف نہ ہوتا تو میں چند واقعے اور تحریر کرتا اور یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ درود تاج احمدی ہونے کے بعد بھی پڑھا کرتا تھا۔ یہ بھی درود کی ایک قسم ہے۔ انہوں نے جو مختلف جو درود بنائے ہوئے ہیں۔ میرے استاد مولوی عبدالقادر صاحب لدھیانوی میرے بعد احمدی ہو گئے تھے۔ مجھے منع فرماتے تھے کہ شرک ہے۔ مت پڑھا کرو۔ میں نے کہا کہ مسیح موعود سے کہلا دو پھر چھوڑ دوں گا۔ اتفاقاً کسی جلسہ سالانہ پر خاکسار اور مولوی صاحب بھی موجود تھے۔ حضور ہوا خوری کے لئے، میرے لئے نکلے، مولوی صاحب نے اس موقع پر عرض کیا کہ حضور! منشی رحمت اللہ صاحب درود تاج پڑھتے ہیں، میں نے منع کیا کہ یہ شرک ہے۔ حضور نے میری طرف مخاطب ہو کر فرمایا کہ کیا ہے؟ درود تاج پڑھو۔ (مجھے بتاؤ یہ کونسا درود ہے جو تم پڑھتے ہو؟) میں نے پڑھ کر سنایا۔ فرمایا اس میں تو شرک نہیں۔ مولوی صاحب نے عرض کیا کہ اس میں یہ الفاظ ہیں۔ ذَافِعُ الْبَلَاءِ وَالْوَبَائِ وَالْفَخْطِ وَالْمَضِ وَالْأَلَمِ۔ تو حضور نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مرتبہ کو لوگوں نے سمجھا نہیں۔ اس میں کیا شک ہے کہ حضور کا نام ذَافِعُ الْبَلَاءِ وَالْوَبَائِ ہے۔ بہت لمبی تقریر فرمائی۔ مولوی صاحب خوش ہو گئے اور فائدہ عام کے لئے تحریر کیا گیا۔ (پھر بعد میں مضمون لکھا) (رجسٹرز روایات صحابہ (غیر مطبوعہ) رجسٹر نمبر 3 صفحہ 58 تا 60۔ روایت حضرت رحمت اللہ صاحب)

حضرت سید محمود عالم صاحب بیان کرتے ہیں کہ 1903ء میں میرے بڑے بھائی سید محبوب عالم پٹنہ شہر میں کسی طرف جا رہے تھے کہ دو شخص یہ کہتے ہوئے گزر گئے کہ پنجاب میں کسی شخص نے مہدی ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ بھائی صاحب کو پچپن سے قرآن شریف سے محبت ہے۔ اس لئے یہ سن کر حیران سے رہ گئے کہ پوچھوں تو کس سے پوچھوں کہ دعویٰ کیا ہے؟ کہنے والے تو چلے گئے۔ شاید اسٹیشن ماسٹر کو معلوم ہو۔ چنانچہ اُن کا خیال درست نکلا۔ (اسٹیشن ماسٹر کے پاس گئے۔) نام پتہ وغیرہ دریافت کر کے مکان پر آئے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک خط لکھا کہ مجھے آپ کے حالات معلوم نہیں۔ صرف نام سنا ہے۔ اگر براہ کرم اپنی تصانیف بھیج دیا کریں تو پڑھ کر واپس کر دیا کروں گا۔ چنانچہ مولوی عبدالکریم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کتابیں بھجواتے رہے اور بھائی صاحب پڑھ کر واپس کرتے رہے۔ لوگوں نے اُسی وقت سے مخالفت شروع کر دی مگر بھائی صاحب نے استقلال سے کام لیا اور کچھ عرصہ بعد بیعت کر لی۔ میں نے بھی کچھ عرصے بعد بھائی صاحب کے ذریعے کتابیں پڑھیں اور بیعت کر لی۔ احمدیت سے کچھ عرصہ پہلے یعنی احمدیت قبول کرنے سے پہلے میں شہر سے گھر گیا۔ اور اتفاق سے والد صاحب کے ساتھ سویا۔ خواب میں والد صاحب کو حضرت امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ تیرا یہ لڑکا جو تیرے ساتھ سویا ہوا ہے۔ بہت بڑا وکیل ہوگا۔ لیکن جب احمدی ہو گیا تو اُس وقت والد صاحب سے کہا کہ آپ کے خواب کی تعبیر میرا احمدی ہونا تھا۔ (تب میں نے والد صاحب کو کہا۔ آپ نے جو خواب میں بڑا آدمی دیکھا تھا یہ اس طرح پوری ہوئی ہے۔) کہتے ہیں کہ ابھی دو سال کی متواتر اور

خطرناک بیماری سے (کچھ عرصہ بعد یہ بیمار ہو گئے اور بڑا لمبا عرصہ دو سال کے قریب بیماری چلی، اور خطرناک بیماری تھی۔ کہتے ہیں) پوری طرح صحت یاب بھی نہیں ہوا تھا کہ قادیان جانے کا شوق بلکہ جنون پیدا ہوا۔

اے محبت عجب آثار نمایاں کردی زخم و مرہم براہ یارتو یکساں کردی

(کہ محبت نے ایسے آثار نمایاں کئے ہیں کہ یار کی محبت میں زخم اور مرہم برابر ہو گئے ہیں۔ کہتے ہیں کہ) بھائی صاحب نے اصرار کیا کہ قادیان میں خزانہ نہیں رکھا ہوا۔ (جب میں نے قادیان جانے کا ارادہ کیا تو انہوں نے کہا کہ وہاں خزانہ نہیں ہے اس لئے اگر تم نے جانا ہی ہے تو کم از کم میٹرک کا امتحان پاس کر کے جانا تاکہ وہاں تکلیف نہ ہو۔ والدین غیر احمدی تھے، اُن سے تو کوئی امید نہیں تھی۔ الغرض کسی نے زور ادا نہیں دیا۔ نہ بھائی مانانہ والدین سے لے لے۔ کا۔ بیماری کی وجہ سے میرا جسم بہت ہی کمزور اور ضعیف ہو رہا تھا۔ مجھ میں دو چار میل بھی چلنے کی طاقت نہ تھی۔ بلکہ کہا جاسکتا ہے کہ ایک میل چلنے کی بھی طاقت نہ تھی مگر خدا تعالیٰ نے دل میں جوش ڈالا اور پیدل سفر کرنے کے لئے تیار ہو گیا۔ اُس وقت میں پٹنہ میں تھا۔ چلتے وقت لوگوں نے مشورہ دیا کہ والدین سے مل کر جاؤ۔ میں نے انکار کر دیا کہ ممکن ہے والدہ کی آہ و فریاد سے میری ثبات قدمی جاتی رہے اور قادیان جانے کا ارادہ ترک کر دوں۔ بہر حال چلا اور چلا۔ چلتے وقت ایک کارڈ حضرت مسیح موعودؑ کو لکھ دیا کہ میرے لئے دعا کی جائے۔ میرے حالات سفریہ ہیں۔ (پیسہ پاس نہیں، کمزور صحت لیکن میں نے سفر کا ارادہ کر لیا۔) میں بہت کمزور اور نحیف ہوں اور ایک کارڈ بھائی صاحب کو لکھا کیونکہ اس وقت وہ دوسری جگہ پر تھے کہ میں جا رہا ہوں۔ اگر قادیان پہنچا تو خط لکھوں گا۔ اور اگر راستے میں مر گیا تو میری نعش کا کسی کو بھی پتہ نہ لگے گا۔ (کہتے ہیں) میں نے سفر کے لئے احتیاطی پہلو اختیار کر لئے تھے۔ ریلوے لائن کا نقشہ رکھ لیا تھا۔ جلدی جلدی چند درسی کتب فروخت کر کے کچھ پیسے رکھ لئے تھے۔ (کہتے ہیں) میں کمزور بہت تھا اور مسافت دور کی تھی۔ اس لئے پیچاس ساٹھ میل تک ریل کا سفر کیا تاکہ اگر صحت کی کمزوری کی وجہ سے میں نے کمزوری دکھائی تو لوٹنے کی ہمت نہ ہو۔ (کیونکہ پھر ساٹھ ستر میل کا فاصلہ ہو چکا اور لوٹنے کی ہمت نہیں ہوگی۔ پھر بجائے واپس آنے کے آگے ہی آگے چلتا رہوں گا۔) (کہتے ہیں) میں اس سفر میں تیس تیس میل روزانہ چلتا رہا۔ جہاں رات ہوتی ٹھہر جاتا، کبھی سٹیشن پر اور کبھی گمٹیوں میں۔ پاؤں کے دونوں تلوے زخمی ہو گئے تھے۔ (یہ دعا کرتا تھا) خدایا آبرو رکھو میرے پاؤں کے چھالوں کی۔ جب رات بسر کرنے کے لئے کسی جگہ ٹھہرنا تو شدت درد کی وجہ سے پاؤں اپنی جگہ سے ہلانہیں سکتا تھا۔ صبح ہوتی نماز پڑھتا اور چلنے کے لئے قدم اٹھاتا تو پاؤں اپنی جگہ سے ہلتے نہیں تھے۔ باہر دشواری انہیں حرکت دیتا اور ابتدا میں بہت آہستہ آہستہ قدم اٹھاتا اور چند منٹ بعد اپنی پوری رفتار میں آ جاتا۔ پاؤں جوتا پہننے کے قابل نہیں رہے تھے کیونکہ چھالوں سے پڑتے تھے بلکہ چوہہ اتر کر صرف گوشت رہ گیا تھا (لیکن قادیان جانے کا شوق تھا اس لئے چلتے چلے جا رہے تھے۔ کہتے ہیں) کہ اس لئے کبھی روٹے اور کبھی ٹھیکریاں چبھ چبھ کر بدن کو لڑزادی تھیں۔ کبھی ریل کی پٹری پر چلتا اور کبھی عام شاہراہ پر اتر آتا۔ بڑے بڑے ڈراؤنے راستوں سے گزرتا پڑا۔ ہزاروں کی تعداد میں بندروں اور سیاہ منہ والے لنگوروں سے واسطہ پڑا جن کا خوفناک منظر دل کو ہلا دیتا۔ علی گڑھ شہر سے گزرا مگر مجھے خبر نہیں کہ کیا ہے؟ (گزر گیا اُس شہر سے لیکن مجھے نہیں پتہ کیا ہے کیونکہ میرا مقصد تو صرف ایک تھا اور میں چلتا جا رہا تھا۔) اور کالج وغیرہ کی عمارتیں کیسی ہیں؟ البتہ چلتے چلتے دائیں بازو پر کچھ فاصلے پر سفید عمارتیں نظر آئیں اور پاس سے گزرنے والے سے پوچھا کہ یہ عمارت کیسی ہے؟ اور اُس نے یہ کہنے پر کہ کالج کی عمارت ہے، آگے چل پڑا۔ دہلی شہر سے گزرا اور ایک منٹ کے لئے بھی وہاں نہ ٹھہرا کیونکہ میرا مقصد کچھ اور تھا۔ وہاں کے بزرگوں کی زیارت میرا مقصد نہ تھا۔ اس لئے میں ایک سیکنڈ کے لئے بھی اپنے مقصد سے باہر نہیں ہونا چاہتا تھا۔ زخمی پیروں کے ساتھ قادیان پہنچا اور مہمان خانے میں ٹھہرا۔ چند منٹ کے بعد حضرت حافظ حامد علی صاحب مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دودھ کا ایک گلاس دیا۔ میری جیب میں پیسے نہیں تھے۔ اس لئے لینے سے انکار کر دیا۔ آخر اُن کے کہنے پر کہ خرچ سے نہ ڈریں۔ آپ کو پیسے نہیں دینے پڑیں گے۔ (دودھ پی لیں)۔ دودھ پی لیا۔ الحمد للہ علی ذالک کہ قادیان میں سب سے پہلی غذا دودھ ملی۔ میری موجودگی میں بہت سے لوگ آئے مگر کسی کو بھی دودھ کا گلاس نہیں دیا گیا (صرف مجھے ہی دودھ کا گلاس پیش کیا گیا۔ کہتے ہیں) میں اسی روز سے اب تک ہر چیز کا ناقص ہوں۔ پھر حضرت مسیح موعودؑ سے ملا۔ حضور حالات دریافت کرتے رہے۔ لوگ بیعت کرنے لگے تو حضور نے خود ہی مجھے بھی بیعت کے لئے کہا۔ میں اُس وقت حضور کے پاؤں دبا رہا تھا۔ یہی ایک جنون تھا جو کام آ گیا ورنہ آج صحابیوں کی فہرست میں میرا نام کس طرح آتا؟

اے جنوں گرد تو گردم کہ چہ احساں کردی اللہمَّ هَلِكِ الْمَلِكِ..... نُعِزُّ مَنْ كَشَأَهُ۔ (پھر آگے بیان کرتے ہیں کہ) خلیفہ اول نے زخموں کا علاج کیا اور حافظ روشن علی صاحب مرحوم کو تعلیم کے لئے مقرر کر دیا اور بعد میں خود تعلیم دیتے رہے۔ (پیروں کے جو زخم تھے اُن کا علاج حضرت خلیفہ اول نے کیا اور حضرت حافظ روشن علی صاحب اور خلیفہ مسیح الاول پھر تعلیم دیتے رہے۔ پھر آگے لکھتے ہیں کہ مئی 1908ء میں یہ قادیان کے ہو رہے۔) مئی 1908ء میں جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام لاہور تشریف لے گئے اور بعد میں حضرت خلیفہ اول کو بھی بلوایا تو حضرت خلیفہ اول مجھے بھی ساتھ لے گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے وقت میں آپ کے دائیں بازو میں کھڑا تھا۔ لاہور سے جنازے کے ساتھ قادیان آیا۔ جب حضرت خلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے باغ میں لوگوں سے بیعت لی۔ میں اُس وقت چار پائی پر آپ کے ساتھ بیٹھا تھا۔ حضرت خلیفہ اول

نے اُس وقت جو تقریر کی اور حضرت میر ناصر نواب صاحبؒ نے رو رو کر جو معافی مانگی وہ میرے دماغ میں اب تک گونج رہا ہے۔ بیعت کے بعد نماز جنازہ ادا کی گئی۔ پھر باغ والے مکان میں حضرت کا تابوت زیارت کے لئے رکھا گیا اور چہرے سے کپڑا اتار دیا گیا۔ لوگ مغربی دروازے سے گزر کر زیارت کرتے ہوئے مشرقی دروازے سے نکل جاتے۔

(رجسٹر ز روایات صحابہ (غیر مطبوعہ) رجسٹر نمبر 4 صفحہ 25 تا 28۔ روایت حضرت سید محمود عالم صاحبؒ) تو یہ ان بزرگوں کے چند واقعات تھے جنہوں نے ایک تڑپ اور لگن سے آنے والے مسیح موعود کو مانا۔ سید محمود عالم صاحبؒ کا جو واقعہ ہے یہ بھی دراصل حدیث میں جو آیا ہے ناں کہ گھٹتے ہوئے گھٹنوں کے بل بھی چل کے جانا پڑے تو جانا، اُسی کی ایک شکل بنتی ہے۔ کس قدر تکلیف اُٹھائی ہے لیکن ایک عزم تھا جس سے وہ چلتے رہے اور آخر کار اپنی منزل مقصود تک پہنچے۔ اللہ تعالیٰ ان صحابہ کے درجات کو بلند فرماتا چلا جائے اور ہمیں بھی اپنے ایمان و ایقان میں ترقی عطا فرمائے۔ اور عامۃ المسلمین کے بھی سینے کھولے کہ وہ مسیح موعود کو پہچاننے والے ہوں تاکہ اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے بنیں اور یہ جو آفات آجکل ان پر ٹوٹی پڑ رہی ہیں ان سے بھی بچنے والے ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا حق ادا کرنے والے ہوں۔

اب میں ایک افسوسناک اطلاع بتاؤں گا۔ مکرم محمد ہاشم سعید صاحب جو یہاں کے پرانے احمدی تھے، اُن کی گزشتہ دنوں سعودی عرب میں وفات ہو گئی ہے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ (حضور نے دریافت فرمایا: ان کا جنازہ آ گیا ہے) آج ہی اُن کا جنازہ پہنچا ہے۔ ابھی یہاں آیا ہے تو اب نماز جمعہ کے بعد انشاء اللہ تعالیٰ اُن کی نماز جنازہ پڑھاؤں گا۔ یہاں آتے جاتے تھے۔ بہت زیادہ سفر کرتے تھے۔ 11 اگست کو یہاں سے گئے ہیں اور سعودی عرب اتر پورٹ پر اترے ہیں تو وہاں اُن کو دل کی تکلیف شروع ہوئی ہے۔ سیدھے کلینک چلے گئے اور وہیں اچانک ہارٹ اٹیک ہوا اور وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ 2000ء میں آپ سعودی عرب منتقل ہوئے تھے۔ اُس سے پہلے آپ یہیں تھے۔ اور متواتر کئی سال تک آپ کو وہاں بھی مختلف اہم جماعتی خدمات سرانجام دینے کی توفیق ملی۔ جماعت کے جو روٹین کے خدمات کے عہدے ہیں وہ آپ کے پاس رہے۔ لیکن اس کے علاوہ بھی میں اُن سے وہاں بعض اہم جماعتی کام لیتا رہا ہوں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہوں نے بڑے احسن طریقے پر سب کام سرانجام دیئے۔ بہت سی خوبیوں کے مالک تھے۔ ان میں بہت صلاحیتیں تھیں۔ انتظامی امور میں بڑا درک رکھتے تھے۔ تکنیکی پیچیدگیاں جو تھیں ان کے بارے میں علم تھا۔ اُن کا دینی علم بھی بڑا تھا۔ بلکہ کہنا چاہئے زندگی کے ہر شعبہ میں ان کی ذہانت اور مہارت قابل ستائش تھی۔ لیکن انتہائی منسکرامز، اج، بلند سار، شفیق، دھمے لہجے میں بات کرنے والے عاجز انسان تھے۔ بڑے ہمدرد اور مخلص تھے اور ہر ایک سے اُن کا اخلاص کا تعلق تھا۔ چندہ جات اور مالی تحریکات میں بڑا بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والے، حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف توجہ دینے والے تھے۔ کسی کو ذرا سی بھی تکلیف میں دیکھتے تھے تو بے چین ہو جاتے تھے اور جب تک مدد نہ کر لیتے چین نہیں آتا تھا۔ ان کا لندن میں گھر ہے۔ ان کے ایک واقف زندگی ہمسائے نے مجھے بتایا کہ یہاں لکڑی کی پارٹیشنز ہوتی ہیں تو آندھی طوفان سے ان کی بیچ کی دیوار گر گئی تو ایک دن وہ خود ہی آئے، انہوں نے کہا کہ آپ فکر نہ کریں میں خود ہی آ کے ٹھیک کروادوں گا۔ اُس نے سفر پر جانا تھا تو دو دن بعد خود ہی دیوار ٹھیک کروادی۔ بہر حال انتہائی مخلص، نافع الناس وجود تھے۔ خلافت کے شیدائی، نظام جماعت کی بقا اور خدمت کے لئے عملاً ہر وقت تیار۔ ان کے پسماندگان میں اہلیہ اور ایک بیٹی ہیں۔ بعضوں نے لکھا ہے۔ مثلاً یہاں عربی ڈیسک میں ہمارے مکرم صاحب میرے سامنے بیٹھے ہیں۔ انہوں نے بھی مجھے لکھا کہ جماعت کے اموال و نفوس کا بہت خیال رکھنے والے صاحب بصیرت انسان تھے اور یہ حقیقت ہے۔ جماعتی لحاظ سے ملک کے اندرونی اور بیرونی حالات پر آپ کی بڑی گہری نظر تھی اور بڑے بہادر انسان تھے۔ خدا کی راہ میں کسی بھی کام کی انجام دہی کے لئے کسی چیز کی پروا نہیں کیا کرتے تھے۔ بہت کریم، بااخلاق، بہادر اور مہربان تھے۔ یہ لکھتے ہیں کہ نو احمدیوں کے لئے مہربان باپ کی طرح تھے اور یہ واقعی حقیقت ہے۔ مجھے کئی احمدی بھی لکھتے رہے ہیں۔ آپ بسا اوقات نو احمدیوں کو ملنے اور خلافت سے ان کا تعلق جوڑنے کے لئے پانچ پانچ سو میل تک سفر کرتے تھے۔ آپ کوچ اور عمرہ کی سعادت بھی نصیب ہوئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک کرتہ آپ کے پاس تھا۔ انہوں نے حج یا عمرہ کے دوران اس کو پہنا اور خانہ کعبہ کے ساتھ اس کو کس کیا۔ ان کی اہلیہ لکھتی ہیں کہ میرا ان کا تیس سال کا ساتھ رہا لیکن سارے عرصہ میں میں نے ان کو ایک منٹ بھی ضائع کرتے ہوئے نہیں پایا۔ ایک نہایت شفیق، ہر ایک سے محبت کرنے والے، اسلام احمدیت کے سچے خادم، خلافت سے بے انتہا عقیدت اور اس پر جاں نثار کرنے والے، دعا گو اور ایک سچے انسان تھے۔ اور اس میں کوئی مبالغہ نہیں جو کچھ انہوں نے لکھا ہے۔ انہوں نے اپنی زندگی نہایت منظم با اصول اور وقت کی پابندی کے ساتھ گزاری۔ چالیس سال سے زائد عرصے سے 1/9 حصہ کے موصی تھے۔ کہتی ہیں کہ مجھے کہا کرتے تھے کہ زندگی میں میرے لئے سب سے پہلے خلافت، پھر فیملی اور اُس کے بعد دوسری چیزیں آتی ہیں۔ انہوں نے ہاشم صاحب کی ڈائری اُن کی وفات کے بعد دیکھی تو اس میں ان کی چند خوابیں بھی لکھی ہوئی تھیں۔ ایک خواب میں وہ لکھتے ہیں کہ ایک رات چار مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کی۔ جس میں پہلی مرتبہ آپ کا چہرہ آفتاب کی طرح چمک رہا تھا۔ آپ نے ہاتھ میں ایک انگوٹھی پہنی ہوئی تھی جس میں سے نہایت روشن شعاعیں نکل رہی تھیں۔ آپ تکیے کا سہارا لے کر بیٹھے

کچھ پڑھ رہے تھے اور اسی انگوٹھی سے بہت تیز شعاعیں نکل رہی تھیں۔ پھر دوسری خواب وہاں لکھی ہے کہ میں ایک مکان میں ہوں جس میں گویا حضرت اماں جانؒ رہائش پذیر ہیں۔ وہ مجھے بہت پیارا اور شفقت سے ملتی ہیں۔ نہایت لطف و کرم سے خوش آمدید بھی کہتی ہیں۔ (حضرت اماں جانؒ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیگم ہیں) دن کا اڈل حصہ میں اُن کے ساتھ گزارتا ہوں۔ اس سارے عرصے میں حضرت اماں جانؒ مجھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی کے بیشتر واقعات اور حالات سناتی ہیں۔ اس کے بعد جب خواب میں ہی پانچ چھ گھنٹے گزر گئے تو میں حضرت اماں جانؒ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مکان پر پہنچ جاتا ہوں اور سارا دن وہاں ان کے ساتھ گزارتا ہوں۔ اس دوران حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی حیات مبارکہ کے بیشتر واقعات سنائے اور بعض مقدمات کے بارے میں فرمایا کہ جب یہ بات ہوئی تو خدا نے مجھے یہ الہام کیا اور یہ وحی کی۔ اور پھر وحی کے نزول کا طریق اور سارا حال سنایا۔ اور وحی کے الفاظ بھی بتائے۔ پھر اس خواب میں ہی شام کو میں وہاں سے رخصت ہوا۔ خواب میں یہ گفتگو الفاظ کے رنگ میں نہیں اور نہ ہی کوئی شکل نظر آئی بلکہ ایک احساس کی شکل میں ہوئی۔

اسی طرح انہوں نے مجھے خواب میں دیکھا۔ مجھے کہتے ہیں کہ میں فوت ہو گیا ہوں اور آپ نے میرا جنازہ پڑھا ہے۔ اس پر میں نے انہیں کہا کہ ہاں یہ سچ ہے۔ جاؤ اور اب کھانا کھاؤ۔ اس کے بعد کہتے ہیں کہ میری آنکھ کھل گئی۔ اللہ تعالیٰ انہیں جنت الفردوس میں اپنی مہمانی سے نوازے۔

جیسا کہ میں نے کہا ایک لمبا عرصہ یہاں یو کے میں رہے ہیں۔ جماعتی خدمات بھی سرانجام دیتے رہے۔ پہلے تو حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ نے باوجود یکہ مختلف جگہوں پر ان کو اچھی ملازمتوں کی پیشکش ہوتی رہی ہے ان کو انگلستان سے باہر جانے کی اجازت نہیں دی تھی کہ یہیں انگلستان میں رہیں۔ پڑھے لکھے بھی تھے۔ اپنے کام میں بھی ماہر تھے لیکن پھر آپ کو 2000ء میں اجازت دے دی تھی، لیکن باوجود اس کے کہ پڑھے لکھے تھے، اپنے فن میں بھی مہارت تھی لیکن کبھی یہ احساس نہیں ہونے دیا کہ میں بہت پڑھا لکھا ہوں تاکہ تکبر پیدا نہ ہو۔ میرا ان سے پہلا رابطہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع کی وفات پر جنازے سے پہلے ہوا۔ جب میں پاکستان سے یہاں آیا ہوں تو ایک ایسا شخص جو نہایت عاجزی سے مختلف اعلانات کے مضمون بنا کر لارہا تھا۔ کیونکہ اُس وقت کام ہو رہے تھے اعلان شائع کرنے تھے، ایم ٹی اے پر دینے تھے۔ جب بھی ان کو کہا کہ اس فقرہ کو اس طرح کر دیں یا یہ یہ لفظ مناسب ہے تو بغیر کسی چوں چرا کے فوراً تبدیلی کر دیتے تھے۔ کبھی یہ نہیں کہا کہ میں تمام عمر یہاں گزار چکا ہوں، پڑھا لکھا ہوں اور مجھے زبان میں بھی مہارت ہے اس لئے میرا مضمون ہی بہتر ہے۔ جس طرح کہا گیا اُس طرح تبدیلی کر دی۔ ان کی عاجزی بھی ہر ایک کے لئے ایک نمونہ تھی۔ ان کا خدمت کا جذبہ بھی ہر ایک کے لئے نمونہ تھا۔ خلافت کی اطاعت اور محبت بھی مثالی تھی اور ایک نمونہ تھی۔ جب ریٹائر ہونے لگے تو اس سے پہلے انہوں نے مجھے کہا کہ یہ نوکری تو میں کر رہا ہوں لیکن بہت عرصہ سے میری یہ خواہش ہے کہ میں وقف کروں اور حقیقت بھی یہی تھی۔ کئی مرتبہ پہلے بھی مجھے کہہ چکے تھے کہ میں اپنے آپ کو وقف کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن میں اُن کو ہمیشہ کہا کرتا تھا کہ آپ اس وقت جہاں ہیں وہاں آپ کی ضرورت ہے اور اپنے آپ کو وقف ہی سمجھیں۔ بلکہ جس طرح یہ کام کر رہے تھے ایک واقف زندگی سے بڑھ کر کر رہے تھے۔ ہر سال یہ مجھے یاد دہانی بھی کرواتے رہتے تھے۔ اب ان کی ریٹائرمنٹ بھی ہو گئی تھی۔ پھر دوبارہ بھی ان کو کنٹریکٹ مل گیا تھا۔ میں نے یہی کہا کہ جب تک ملازمت ہے وہیں رہیں۔ وہیں آپ کی ضرورت ہے۔ بڑی جرات اور حکمت سے ماشاء اللہ تمام کام سرانجام دیتے تھے۔ بیعتوں پر ان کی خوشی دیدنی ہوتی تھی۔ ان کے ذریعہ سے کئی بیعتیں بھی وہاں ہوئیں۔ مڈل ایسٹ کے ملکوں کے درمیان یہ رابطے کا کام بھی ادا کرتے رہے۔ حساب دانی اور اکاؤنٹس کے ماہر تھے۔ اس لحاظ سے بھی ان کی وجہ سے مجھے وہاں جماعتوں کے حساب کتاب کی کوئی فکر نہیں ہوتی تھی۔ اس کے علاوہ بھی بہت سے اہم کام اور اہم مسائل کو حل کرنے کے بارے میں جب بھی ان کو بھیجا گیا، انہوں نے بڑی خوش اسلوبی سے وہ تمام کام کئے۔ جب بھی یہاں آتے اور اکثر آتے رہتے تھے۔ آتے ہی یہ نہیں کہ تھکے ہوئے ہیں تو آرام کر لیں، مسجد پہنچ جاتے تھے اور جتنے دن یہاں رہتے تمام نمازیں مسجد فضل میں ادا کرتے، اس لئے انہوں نے گھر بھی یہاں قریب لیا ہوا تھا۔ خلاصہ یہ کہ یہ خلافت کے اُن مددگاروں میں سے تھے جو حقیقی سلطان نصیر ہوتے ہیں۔ ان کے رخصت ہونے سے ایک بہت بڑا خلا پیدا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسے تقویٰ شعرا اور کام کرنے والے کارکن ہمیشہ خلافت کو عطا فرماتا رہے۔ اپنے پیار کرنے والے خدا پہ بھروسہ ہے کہ ان جیسے لاکھوں سلطان نصیر عطا فرمائے گا۔ انشاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرماتا چلا جائے اور اُن کو اپنے پیاروں کے قدموں میں جگہ دے۔ ان کی خدمات کی تفصیل اور ان کی سیرت کی تفصیل بہت لمبی ہے۔ اُن کے جاننے والے امید ہے ان کے بارہ میں لکھیں گے۔ اللہ تعالیٰ یو کے جماعت کو بھی ان جیسے بے نفس کارکن عطا فرمائے اور ان کی بیوی اور بیٹی کا حامی و ناصر ہو۔

خطبہ ثانیہ سے قبل حضور نے فرمایا:

ایم ٹی اے والوں کی اطلاع تھی کہ یہ ٹرانسمیشن ایک بیج کے اکیس منٹ سے، ایک بیج کے چالیس منٹ تک بیس منٹ صحیح نہیں رہی، تو جو خطبہ نہیں دیکھ سکے وہ پھر Repeat دیکھ لیں۔



فلسفہ حج اور قربانی - عبد الازحیہ

سید شمشاد احمد ناصر - امریکہ

حج اسلام کا ایک بہت ہی اہم رکن ہے حج قرآنی ارشاد کی روشنی میں اُن لوگوں پر فرض ہے جو اس کی استطاعت رکھتے ہوں۔ ویسے تو ہر مومن کے دل میں یہ خواہش ہوتی ہے کہ وہ بیت اللہ کی زیارت کرے اور اپنے رب العزت کے حضور وہاں پہنچ کر مناجات کرے اور اپنے گناہوں کی بخشش کیلئے دعائیں کرے۔ روضہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر حاضری دے لیکن ہر شخص کیلئے جانا ممکن نہیں ہے مگر ہمارا خدا بڑا ہی رحیم و کریم خدا ہے۔ بڑا بے نیاز ہے اس کے رسول مقبول ﷺ نے یہ فرما دیا ہے کہ اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے۔ پس خوشخبری ہو اُن مومنوں کو جن کے دل میں وہاں جانے کی تڑپ ہے۔ مگر حالات کی مجبوری کی وجہ سے وہ وہاں نہیں جاسکتے، انہیں خدا اُن کی پاک نیتوں کا ثواب عطا فرمادے گا اور کسی لحاظ سے بھی انہیں محروم نہیں رکھے گا۔ انشاء اللہ۔

حج اسلامی کلینڈر کے آخری مہینہ یعنی ذوالحجہ میں ادا کیا جاتا ہے۔ آج کی تحریر میں حج کے فلسفہ اور اہمیت پر روشنی ڈالی جائے گی **وما توفیقی الا باللہ العلی العظیم**۔ ذوالحجہ کے پہلے دس دن احادیث نبویہ کی روشنی میں بڑے اہمیت کے دن ہیں چنانچہ ایک روایت کے مطابق ان دس دنوں میں بجالائے گئے اعمال خدا تعالیٰ کے نزدیک دوسرے دنوں میں کئے گئے اعمال کی نسبت زیادہ محبوب ہیں بلکہ ایک اور حدیث میں آنحضرت ﷺ کا یہ فرمان بھی ملتا ہے کہ ان دنوں میں کئے گئے نیک اعمال خدا تعالیٰ کے ہاں بہت عظمت رکھتے ہیں اور یہ خدا تعالیٰ کو بہت محبوب اور پسندیدہ بھی ہیں۔ اس لئے ان ایام میں کثرت کے ساتھ تکبیر و تہلیل اور خدا تعالیٰ کی حمد بیان کرو۔

صحابہ کرامؓ تو ان دنوں میں علیحدگی میں بھی اور پبلک جگہوں پر بھی کثرت کے ساتھ ذکر الہی نوافل اور بلند آواز سے تکبیریں کہتے تھے۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے لاکھوں مسلمان اس وقت مکہ میں فریضہ حج کی ادائیگی کے لئے پہنچ چکے ہیں۔ ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے دلوں میں اپنی محبت ڈال دے۔ اُن کے دلوں میں غریبوں اور ناداروں کے ساتھ مساویانہ سلوک کرنے کی تحریک پیدا کرے۔ حج کے دنوں میں جو دعائیں وہ خلوص نیت اور خلوص دل سے کر رہے ہیں وہ قبول فرمائے اور حقیقت میں جب وہ حج کر کے واپس آجائیں تو وہ اپنے نفس کو، اپنی انا کو مار چکے ہوں۔ اور جس طرح انہوں نے وہاں پر جانوروں کی قربانیاں کی ہیں بالکل اسی طرح اپنے نفس اور اپنی خواہشات کو خدا کی خاطر قربان کرنے والے ہوں اور بنی نوع انسان سے

ہمدردی اور غم خواری کر کے اُن کے دکھوں کا مداوا کرنے والے ہوں۔ اور صحیح معنوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور فرمودات اور آپ کی سنت پر بعد از حج بھی عمل کرنے والے ہوں۔ آمین ثم آمین۔

حج کا فلسفہ اور مقصد:

حج کا فلسفہ اور مقصد اور حج کرنے سے جو سبق حاصل ہوتا ہے وہ خود قرآن کریم نے بیان فرما دیا ہے چنانچہ یہاں پر اُن آیات کا ترجمہ لکھا جاتا ہے۔

حج اور عمرہ اللہ تعالیٰ کی رضا کیلئے پورا کرو: **وَأَتِمُّوا الْحَجَّ وَالْعُمْرَةَ لِلَّهِ فَإِنْ أُحْصِرْتُمْ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ وَلَا تَحْلِقُوا رُءُوسَكُمْ حَتَّىٰ يَبْلُغَ الْهَدْيُ مَحَلَّهُ ۗ فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَّرِيضًا أَوْ بِهِ أَذًى مِّن رَّأْسِهِ فَفِدْيَةٌ مِّن صِيَامٍ أَوْ صَدَقَةٍ أَوْ نُسُكٍ ۚ فَإِذَا أُمِنْتُمْ ۖ فَمَنْ تَمَتَّعَ بِالْعُمْرَةِ إِلَى الْحَجِّ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ ۚ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ فَصِيَامُ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ ۚ فِي الْحَجِّ وَسَبْعَةٍ إِذَا رَجَعْتُمْ ۗ تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ ۗ ذَلِكَ لِمَنْ لَّمْ يَكُنْ أَهْلَهُ حَاضِرِي الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ۗ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝**

(البقرہ: ۱۹۶)

یعنی خدائی حکم سمجھ کر بجلاؤ اور تمہارے مد نظر خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنا۔ اس کی رضا اور خوشنودی حاصل کرنا ہو۔ اپنے آپ کو حاجی کہلوانا یا لوگوں میں اپنی عزت اور واہ واہ کرنے کے لئے نہ ہو۔ اس میں دکھاوا بالکل نہ ہو ورنہ حج کا ثواب ختم۔

۲۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **الْحَجُّ أَشْهُرٌ مَّعْلُومَةٌ ۗ فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ الْحَجَّ فَلَا رَفَثَ وَلَا فُسُوقَ ۖ وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ ۗ وَمَا تَفَعَّلُوا مِنْ خَيْرٍ يَّعْلَمُهُ اللَّهُ ۗ وَتَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوَىٰ وَاتَّقُونِ يَا أُولِي الْأَلْبَابِ ۝** (البقرہ: ۱۹۸)

ترجمہ: حج کے مہینے سب کے جانے بوجھے ہوئے مہینے ہیں۔ پس جو شخص ان میں حج کا ارادہ پختہ کرے اُسے یاد رہے کہ حج کے ایام میں نہ تو کوئی شہوت کی بات نہ کوئی نافرمانی اور نہ کسی قسم کا جھگڑا کرنا جائز ہوگا۔ پس اگر ان مبارک ایام میں نافرمانی اور جھگڑا نہیں کرنا تو اس سے یہ سبق ملتا ہے ہمیشہ ہی نافرمانیوں اور جھگڑوں سے بچنا ہے۔ ان مبارک ایام سے یہ سبق ضرور لینا چاہیے۔

۳۔ تیسرا سبق یا فلسفہ یہ ہے جو خدا تعالیٰ نے فرمایا اور یہ آیت اور اس کا سیاق و سباق بھی حج والی

آیات کے ساتھ یا حج کے احکامات کے ساتھ ہی مل رہا ہے اور وہ یہ ہے۔ **وَتَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوَىٰ** (۲:۱۹۸) ”زاد راہ ساتھ لو اور یاد رکھو! بہتر زاد راہ تقویٰ ہے“ اور اے عقلمند اور تقویٰ اختیار کرو“

پس ہر مومن اور ہر مسلمان کی زاد راہ تقویٰ ہونی چاہیے۔ حج میں بھی حج کیلئے بھی اور بعد میں بھی۔ یہ تو نہیں کہ حج کے موقع پر تو تقویٰ سے کام لیا بعد میں انسان تقویٰ سے خالی ہو جائے پھر حج کس کام کا؟ حج سے یہی تو فائدہ اٹھایا جائے اور حج کے اس فلسفہ کو اور مقصد کو مد نظر رکھا جائے کہ ہمارے دل میں خدا تعالیٰ کا کس قدر خوف ہے۔ خدا تعالیٰ کے احکامات کو صحیح طور پر بجالانے کی کس قدر تڑپ اور لگن ہے کہاں تک ہم مرضی مولیٰ کو اپنی خواہشات پر ترجیح دے رہے ہیں۔ پس اسی کا نام تقویٰ ہے کہ ہر کام کو کرتے ہوئے یہ مد نظر ہو کہ اس کام سے اللہ تعالیٰ خوش ہو گا یا ناراض ہوگا۔ اسی کا نام تقویٰ ہے کہ بچتے رہو ان راہوں سے جن سے خدا خوش نہیں ہوتا۔

چوتھا سبق حج سے متعلق قرآن کریم میں یہ بیان ہوا ہے کہ فرمایا:

”علیٰ نیکی یہ نہیں ہے کہ تم گھروں میں اُن کے بچھوڑے سے داخل ہو بلکہ کامل اور نیک وہ شخص ہے جو تقویٰ اختیار کرے۔ اور تم گھروں میں اُن کے دروازوں سے داخل ہوا کرو۔ اور اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرو تا کہ تم کامیاب ہو جاؤ“ سورۃ البقرہ آیت ۱۹۰ اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں حج کے ساتھ یہ ذکر فرمایا ہے کہ کامیابی ہمیشہ سیدھے طور پر کسی کام کو کرنے سے حاصل ہوتی ہے اگر تم ایسا نہیں کرتے یعنی کسی کام کو کرنے کیلئے صحیح راستہ اور صحیح طریق استعمال نہیں کرتے اور دروازوں سے داخل ہونے کی بجائے دیواریں چھانکر اندر داخل ہونا چاہتے ہو تو تم کبھی بھی حقیقی کامیابی حاصل نہیں کر سکتے۔ اور منزل مراد تک نہیں پہنچ سکتے۔ پس اللہ تعالیٰ نے یہ ارشاد فرمایا ہے کہ ہر کام کے لئے صحیح طریق اختیار کیا جائے اور وہ راستہ وہی ہیں جو خدائے ذوالجلال والاکرام نے قرآن کریم میں بیان فرمائے ہیں اور جن راستوں کو ہمارے ہادی کامل آنحضرت ﷺ نے اختیار فرمایا ہے اور جو ہمارے لئے اسوہ حسنہ ہیں۔

پانچواں سبق حج سے اتفاق و اتحاد کا ملتا ہے۔ جو لوگ حج پر گئے ہیں اور اب چلے گئے ہیں۔ یا جن لوگوں کو جانا تو نصیب نہیں ہوا مگر لوگوں سے ضرور سنا ہوگا اور اگر وہ بھی نہیں توئی وی پر حج کے مناظر ضرور دیکھے ہوں گے کہ حج کے موقع پر بیت اللہ شریف میں تمام اطراف سے تمام دنیا تمام ملکوں تمام قوموں سے ہزاروں زبانیں بولنے والے مختلف رنگ و نسل سے تعلق رکھنے والے ہوتے ہیں جو نہ ایک دوسرے کو جانتے ہیں نہ سمجھ سکتے ہیں۔ لیکن خدائے واحد کے نام پر یہاں سب اکٹھے ہوتے ہیں اور اتفاق و اتحاد کا ایک عجیب روح پرور منظر دیکھنے میں آتا ہے۔ پس حج سے

واپس آ کر بھی اپنے دلوں کو پاک صاف کرتے ہوئے نفرت، حسد، تعصب کو دور کر کے ایک ہونا چاہئے۔ آج کے دور میں مسلمانوں کو خصوصاً تفرقوں نے کمزور کر دیا ہے اور اخوت و محبت بڑھانے کی بجائے نفرتوں کی دیواریں کھڑی کر رہے ہیں۔ انسانیت سے پیار بالکل ختم ہے نفسا نفسی کا عالم ہے۔ صرف ”میں“ سے پیار ہے۔ تکبر و نخوت میں بڑھ رہے ہیں۔ اس وقت جو حال ہے مسلمانوں کا، کیا اس کے بیان کی کچھ گنجائش ہے؟

کاش ایسے مسلمان ایک دوسرے کی عزت کرنا سیکھیں، انسانیت کا احترام کرنا سیکھیں۔ اُن کے دلوں میں محبت و الفت اور مواخات پیدا ہو۔ یہی سبق سکھانے کیلئے تو رسول خدا ﷺ تشریف لائے تھے۔

کب پیٹ کے دھندوں سے مسلم کو بھلا فرصت ہے دین کی کیا حالت یہ اس کی بلا جانے جو جاننے کی باتیں تھیں اُن کو بھلایا ہے جب پوچھیں سب کیا ہے کہتے ہیں خدا جانے ہوتی نہ اگر روشن وہ شمع رخ انور کیوں جمع یہاں ہوتے سب دنیا کے پروانے (کلام محمود)

حج اور قربانی کا ایک اور ضروری

اہم نکتہ یا فلسفہ

حج کرنے سے جو ثواب حاصل ہوتا ہے وہ بھی ہمارے پیارے ہادی کامل رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ انسان گناہوں سے پاک صاف ہو جاتا ہے۔ یہ اس کی بہت بڑی کامیابی ہے۔ اگر اسے یہ نصیب ہو جائے اور ایک دفعہ جب گناہوں سے پاک صاف ہو جائے تو وہاں ہی سے یہ عہد کر کے نکلے کہ آئندہ تا وفات وہ خدا تعالیٰ کے حضور لرزاں و ترساں رہے گا اور نہ کسی کے حقوق مارے گا نہ کسی پر زیادتی کرے گا۔ بلکہ اس راہ ہدایت پر پوری طرح عمل کرے گا کہ

”ہلاکت کی راہوں سے ڈرو۔ خدا سے ڈرتے رہو اور تقویٰ اختیار کرو اور مخلوق کی پرستش نہ کرو اور اپنے مولیٰ کی طرف منقطع ہو جاؤ۔۔۔ اور اسی کے ہو جاؤ اور اسی کے لئے زندگی بسر کرو اور اس کیلئے ہر ایک ناپاکی اور گناہ سے نفرت کرو کیوں کہ وہ پاک ہے۔ چاہئے کہ ہر ایک صحیح تمہارے لئے گواہی دے کہ تم نے تقویٰ سے رات بسر کی اور ہر ایک شام تمہارے لئے گواہی دے کہ تم نے ڈرتے ڈرتے دن بسر کیا۔۔۔ تم آپس میں صلح کرو اور اپنے بھائیوں کے گناہ بخشو کیوں کہ شریعہ ہے وہ انسان کہ جو اپنے بھائی کے ساتھ صلح پر راضی نہیں وہ کاٹا جائے گا کیوں کہ وہ تفرقہ ڈالتا ہے۔۔۔ تم اگر چاہتے ہو کہ آسمان پر تم سے خدا راضی ہو تو تم باہم ایسے ایک ہو جاؤ جیسے ایک پیٹ میں سے دو

(باقی صفحہ ۲۱ ملاحظہ فرمائیں)

عبدالاضحیٰ احکام - سبق - مسائل

(سید آفتاب احمد نیر - استاد جامعہ احمدیہ و تادیان)

اللہ تعالیٰ محسن حقیقی کے عظیم احسانوں میں سے یہ بھی احسان ہے کہ وہ بڑا بندہ نواز ہے اور بندوں سے شدید محبت رکھتا ہے۔ ان کو نقصان سے بچانے کیلئے بہتر سے بہتر انتظام بھی فرماتا ہے۔ اپنے قرب کی حلاوت کا سبق دیتا ہے پھر اپنا قرب عطا بھی کرتا ہے۔ آداب اور سلیقے بھی بتاتا ہے۔ بندوں کو اشرف المخلوقات قرار دیتا ہے۔ بندوں کیلئے دیگر تمام مخلوقات کو مسخر کر دیا ہے اور ان کی خدمت پر لگا دیا ہے پھر انعام و اکرام سے اس جہان کے علاوہ اگلے جہان میں نوازتا ہے۔ ایک جہان اگر دارالعمل ہے تو دوسرا جہان دارالجزا۔ اول الذکر یعنی دارالعمل میں بھی ایک روحانی لذت اندرونی کیفیت کے طور پر عطا کرتا رہتا ہے۔ مثلاً بظاہر اللہ تعالیٰ کا ایک مومن بندہ اس دارالعمل میں ظالم کے ہاتھوں شہید ہو جاتا ہے مگر حقیقت یہ ہے کہ وہ شہید ہو چکنے کے بعد بھی یہ خواہش رکھتا ہے کہ اگر ہو سکتے تو پھر دوبارہ زندہ ہو کر دنیا میں آئے اور شہادت کا درجہ پانے کی کوشش کرے۔ تاہم اس دارالعمل میں بھی اللہ اُسے محروم نہیں رکھتا۔ اُس کی دی ہوئی مادی نعمتوں کو استعمال کرنے کی اجازت دیتا ہے تاکہ وہ عید منائے۔

حقیقی خوشی چونکہ خدا تعالیٰ کی خاطر ایثار و قربانی سے حاصل ہوتی ہے اور قربانی کا حکم بھی اللہ تعالیٰ ہی دیتا ہے مگر نادان انسان اس معاملہ میں بھی کبھی افراط تو کبھی تفریط سے کام لیتا ہے۔ مثلاً قربانی کے جانور کے تعلق سے نہایت حقیر چیز کو پیش کرتا ہے۔ یا کبھی ایسی سختی کرتا ہے مثلاً جانور کے غیر ضروری اعضاء کان، سینگ یا ڈم وغیرہ کٹے ہوں تو اُسے پیش نہیں کرتا خواہ وہ کتنا ہی فریبہ ہو۔ چنانچہ افراط و تفریط کی ان غلط فہمیوں کی اصلاح کرتے ہوئے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

”قربانی کے جانور کیلئے یہ شرط ہے کہ بکرے وغیرہ دو سال کے ہوں ذنب اس سے چھوٹا بھی قربانی میں دیا جاسکتا ہے۔ قربانی کے جانور میں نقص نہیں ہونا چاہئے۔ لنگڑا نہ ہو، بیمار نہ ہو، سینگ ٹوٹ نہ گیا ہو۔ یعنی سینگ بالکل ہی ٹوٹا نہ ہو۔ اگر خول اوپر سے اتر گیا ہو اور اس کا مغز سلامت ہو تو وہ ہو سکتا ہے کان کٹا نہ ہو لیکن اگر کان زیادہ کٹا نہ ہو تو جائز ہے۔“

(خطبات محمود جلد دوم صفحہ ۳۳ مطبوعہ ربوہ)

قربانی کے جانور کی کیفیت بیان کرتے ہوئے اس کی کیت کے تعلق سے بھی احکام یوں بیان فرمائے ہیں۔

”اس عید کے احکام یہ ہیں کہ ہر ایک خاندان کی طرف سے ایک بکرے کی قربانی ہو سکتی ہے۔ اگر کسی

میں وسعت ہو تو ہر ایک شخص بھی کر سکتا ہے ورنہ ایک خاندان کی طرف سے ایک قربانی کافی ہے۔ یہاں خاندان سے دور و نزدیک کے رشتے مراد نہیں بلکہ خاندان کے معنی ایک شخص کے بیوی بچے ہیں۔ اگر کسی شخص کے لڑکے الگ الگ ہیں اور اپنا علیحدہ کھاتے ہیں تو ان پر علیحدہ قربانی فرض ہے۔ اگر بیویاں آسودہ ہوں اور اپنے خاندانوں سے علیحدہ ان کے ذرائع آمد ہوں تو وہ علیحدہ قربانی کر سکتی ہیں ورنہ ایک قربانی کافی ہے۔ بکرے کی قربانی ایک آدمی کیلئے ہے اور گائے اور اونٹ کی قربانی میں سات آدمی شامل ہو سکتے ہیں۔“ (خطبات محمود جلد دوم صفحہ ۷۲ مطبوعہ ربوہ)

گوشت کی تقسیم کے تعلق سے فرمایا:

”قربانیوں کے گوشت کے متعلق یہ ہے کہ یہ صدقہ نہیں ہوتا چاہئے کہ خود کھائیں۔ دوستوں کو دیں چاہیں تو سکھا بھی لیں امیر غریبوں کو دیں۔ غریب امیروں کو کہ اس سے محبت بڑھتی ہے۔“

(خطبات محمود جلد دوم صفحہ ۳۳ مطبوعہ ربوہ)

قربانی کی عید میں جو اسباق دیئے گئے ہیں وہ دراصل انفاق فی سبیل اللہ جہا رزق فقہہ اور لن تعالوا اللہ کے مضمون میں شامل ہیں۔

قربانی کے جانور کی حیثیت اور کیفیت کے تعلق سے وضاحت کے بعد اس کے پیچھے جو روح قائم ہے اور جو سبق ہمیں ملتا ہے وہ خود اپنے آپ کو واقف زندگی کے طور پر پیش کرنا ہے۔ (حضرت اسماعیل اور اُن کے والدین کی مانند) اس مضمون کی وسعت کا احاطہ تو یہاں ممکن نہیں ہے تاہم ایک اور غلطی کا ازالہ بھی کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ جو حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے الفاظ میں ہے۔

”بعض لوگ کہتے ہیں کہ کسی غریب کو اچھا کپڑا دینے کا کیا فائدہ اس کی بجائے اگر دس غریبوں کو کھدر کے کپڑے بنوادینے جائیں تو زیادہ اچھا ہوگا۔ یا مثلاً ایک شخص کو پلاؤ کھلانے کی بجائے دس کو آٹا دے دیا جائے تو یہ بہتر ہے لیکن یہ ان کی غلطی ہے۔ اسلام فطرت کی گہرائی کو دیکھتا ہے اسلام جانتا ہے کہ غرباء روزانہ امراء کو اچھا کھانا کھاتے اور اچھے کپڑے پہنتے دیکھتے ہیں اور خود بھی چاہتے ہیں کہ ایسے ہی کپڑے پہنیں اور ویسے ہی کھانے کھائیں۔ اسلئے ایسی ہی صورت ہونی چاہئے۔ کہ ان کو اس امر کے مواقع حاصل ہو سکیں اسلام لوگوں کو خشک فلسفی نہیں بناتا بلکہ لوگوں کے دلوں کے خیالات پڑھنے کا حکم دیتا ہے۔ ہمارے ملک میں ایک قصہ مشہور ہے جسے ہم بھی بچپن میں بہت خوشی سے سنا کرتے تھے۔ قصہ یہ تھا کہ کوئی

نظم

اللہ کے پیاروں کو تم کیسے برا سمجھے
شاگرد نے جو پایا اُستاد کے دولت ہے
دُشمن کو بھی جو مومن کہتا نہیں وہ باتیں
جو چال چلے ٹیڑھی جو بات کہی اُلٹی
لعنت کو پکڑ بیٹھے انعام سمجھ کر تم
کیوں قعر مذلت میں گرتے نہ چلے جاتے
انصاف کی کیا اس سے اُمید کرے کوئی

غفلت تری اے مسلم کب تک چلی جائے گی
یا فرض کو تو مجھے یا تجھ سے خدا سمجھے

(کلام محمود)

لگا۔ ایک بوجھ کھانے کی قیمت میں دیتا اور ایک بوجھ کی قیمت سے گزارہ چلاتا۔ آخر چھ ماہ کے بعد اُسے وہ کھانا دیا گیا۔ جب وہ اُسے لیکر گھر گیا تو کسی فقیر نے اس کے دروازہ پر جا کر کھانا مانگا۔ لکڑہارے کی بیوی نے کہا یہی کھانا اسے دے دو کیونکہ ہم تو چھ ماہ لکڑیاں ڈال کر یہ پھر بھی لے سکتے ہیں لیکن یہ اس طرح بھی نہیں لے سکتا۔ لکڑہارے نے وہ کھانا فقیر کو دے دیا۔“

(فضائل القرآن صفحہ ۱۵۹-۱۵۸ طبع اول ربوہ)



ضروری اعلان بعد تصحیح بسلسلہ تقسیم نظارت اصلاح و ارشاد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے آمدہ ارشاد زیر مکتوب QND-1404/8-4-12 جسے زیر 16/10-04-12 صدر انجمن احمدیہ قادیان میں ریکارڈ کیا گیا ہے، کے تحت نظارت اصلاح و ارشاد کے کاموں میں مزید بہتری لانے کیلئے اس نظارت کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔

(۱) نظارت اصلاح و ارشاد مرکزی:

اس نظارت کے تحت جنوبی ہند کے درج ذیل صوبہ جات کئے گئے ہیں۔ آندھرا، کرناٹک، گوا، تامل ناڈو، کیرلا، انڈیمان، لکش دیپ، اڈیسہ، چھتیس گڑھ، مہاراشٹر، گجرات، بنگال، آسام، میگھالیہ، دہلی صوبہ جات اور قادیان اس نظارت کے ناظر مکرّم مولانا منیر احمد خادم صاحب اور نائب ناظر مکرّم مولانا عبدالوکیل نیاز صاحب ہیں۔

(۲) نظارت اصلاح و ارشاد برائے شمالی ہند:-

اس نظارت کے تحت درج ذیل ۱۰ صوبہ جات کیے گئے ہیں۔ جموں و کشمیر، ہماچل، پنجاب، (ماسوائے قادیان) اترکھنڈ، ہریانہ، راجستھان، اتر پردیش، مدھیہ پردیش، بہار اور جھارکھنڈ۔ اس نظارت کے ایڈیشنل ناظر مکرّم مولانا عنایت اللہ صاحب اور نائب ناظر مکرّم مولانا تنویر احمد خادم صاحب ہیں۔

شعبہ رشتہ ناطہ، شعبہ جلسہ گاہ، شعبہ مجلس شوریٰ، شعبہ امتحان دینی نصاب کارکنان جیسے مشنر کہ شعبے نظارت اصلاح و ارشاد مرکزی میں ہی رہیں گے۔

زول امراء کرام، عہدیداران جماعت، جملہ مبلغین و معلمین کرام اس تقسیم کے مطابق متعلقہ نظارت سے رابطہ کیا کریں۔ (ناظر اعلیٰ قادیان)

قبل ازیں جو اعلان اس سلسلہ میں شائع کیا گیا ہے اس میں سہواً چند نام چھوٹ گئے تھے جس پر ادارہ معذرت خواہ ہے۔ (ادارہ)

توہین رسالت کی سزا

جمیل الرحمن بٹ (پاکستان)

قسط: دوم۔ آخری

مسئلہ کے حل کے صحیح طریق

آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ صاحب قاب قوسین، سید الرسل، خاتم النبیین، رحمت للعالمین، سراج منیر اور قیامت تک کے لئے تمام بنی نوع انسان کے لئے اللہ کے رسول اور فرستادہ ہیں۔ آپ کی عظمت کا بیان ممکن نہیں کہ آپ اس کائنات کی پیدائش کا باعث ہیں۔ آپ کے بارے میں بار بار یہ بیان اور اس کا چرچا کہ کسی حقیر، ناچیز اور لاشے مرد یا عورت نے ملک کے کسی گاؤں یا قصبہ میں اس عظیم الشان وجود کی توہین کر دی ہے کیسی عجیب اور انہونی بات ہے۔ چہ نسبت خاک را بہ عالم پاک۔ لوگ تو چاند کی توہین کی کوشش بھی کرتے ہیں لیکن کیا یہ ممکن ہے؟ یا ایسی حرکت خود چاند پر تھوکنے والے کے چہرے کو آلودہ کرتی ہے؟

قرآن کریم کی یہ تعلیم ہے کہ ایسی باتیں کرنے والوں سے اعراض کیا جائے۔ یہ اعراض ایسی فضول باتوں کے ساتھ کہنے والوں کی بھی نفی ہے اور اس سے ان کی اہمیت جاتی رہتی ہے اور بات کرنے والا خود ہی تجل ہو کر اسے ترک کر دیتا ہے۔

قرآن کریم میں یہ ارشاد ہے کہ یقیناً بھلائی برائی کو دور کر دیتی ہے (ہود 11: 115) بظاہر اس آیت کے تابع توہین رسالت کے حوالے سے ہمارے آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کا یہ ارشاد خوب ہے کہ وہ مذموم کہہ کر مجھے لعنت ملامت کرتے ہیں حالانکہ میرا نام محمد ہے۔

(بخاری کتاب المناقب)

یہ ارشاد مومنوں کو یہ درس دیتا ہے کہ جب مخالف نادانی اور شرارت سے آپ کی توہین کی کوشش کریں تو اس کا جواب آنحضرت ﷺ کی سیرت مبارکہ کا بیان ہے جس کا علم مخالف کو آپ کی تعریف پر مجبور کر دے گا۔ پس مخالفین کے دلوں میں چھائے اندھیروں کو دور کرنے کے لئے سیرت محمدیہ کی روشنی کو بکثرت عام کرنا اور لاعلموں کو آپ کی روشن ترین سیرت سے آگاہ کرنا اس مسئلہ کا ایک حقیقی اور مستقل حل ہے۔

حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ امن و سلامتی کے پیغامبر تھے۔ آپ کو مجبوراً دشمنوں کے حملوں کے جواب میں جنگی کارروائی کرنی پڑی ورنہ آپ نے کسی کے خلاف از خود تلوار نہیں اٹھائی۔ آپ کی پیش خبری کے عین مطابق ظاہر ہونے والے امام مہدی اور مسیح موعود نے یضغ الحزب کی خبر کے مطابق آج تلوار کے جہاد کے التوا اور دنیا کو قلم سے فتح کرنے کا اعلان فرمایا۔ یہ خدائی فیصلہ تھا اور اس پر عمل دنیا کے امن و سکون کا ضامن۔ اور یہی وہ طریق تھا کہ جو آنحضرت ﷺ پر

بے جا الزام تراشی کرنے والوں کا منہ بند کر کے توہین رسالت کا سلسلہ مسدود کر سکتا تھا۔ لیکن افسوس اس آسمانی فیصلہ کی خلاف ورزی کی گئی اور جنگ کی راہ اپنائی گئی جس نے تشدد، خودکش حملوں، بم دھماکوں اور قتل و غارت کا بازار گرم کر کے دشمنوں کو اسلام، مسلمانوں اور پیغمبر اسلام حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کے خلاف زبان درازی اور توہین پر اکسایا۔ اس راستہ کو ترک کرنا بھی توہین رسالت کی ان کوششوں کے خاتمہ کی راہ ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا توہین رسالت کرنے والوں سے اعراض قرآنی تعلیم کے مطابق حضرت مسیح موعودؑ نے اپنے دور میں آنحضرت ﷺ کی توہین کرنے والوں سے اعراض کا طریق رکھا۔ ایک آریہ پنڈت لکھرام جو آنحضرت ﷺ کے خلاف دشنام دہی کرتا تھا ایک سفر میں آپ کو ملا اور دو بار آپ کو سلام کیا لیکن آپ نے جواب نہ دیا اور بعد میں فرمایا ہمارے آقا کو تو گالیاں دیتا ہے اور ہمیں سلام کہتا ہے۔

آریوں کی منعقدہ ایک مجلس میں جس میں آپ کے ساتھیوں کو دعوت دے کر بلا گیا تھا مقررین نے آنحضرت ﷺ کے بارہ میں نازیبا کلمات کہے۔ آپ کو علم ہوا تو آپ اپنے ساتھیوں پر سخت ناراض ہوئے کہ ایسی مجلس سے کیوں فوراً اٹھ کر نہیں آئے۔ اس بارہ میں آپ کے دلی احساسات کا درج ذیل تحریر سے بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے:

جو لوگ ناسخ خدا سے بے خوف ہو کر ہمارے بزرگ نبی حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کو برے الفاظ میں یاد کرتے اور آنجناب پر ناپاک تمہیں لگاتے اور بدزبانی سے باز نہیں آتے ان سے ہم کیوں صلح کریں۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ ہم شورش زمین کے سانپوں اور بیابانوں کے بھٹیڑیوں سے صلح کر سکتے ہیں لیکن ان لوگوں سے ہم صلح نہیں کر سکتے جو ہمارے پیارے نبی پر جو ہمیں اپنی جان اور ماں باپ سے بھی پیارا ہے ناپاک حملے کرتے ہیں۔

(پیغام صلح روحانی خزائن جلد 23 صفحہ 458)

حضرت مسیح موعود کا توہین رسالت کا غم اپنی جان پر لینا توہین رسالت کی ہر ناپاک کوشش مومنوں کے دل کو شدید صدمہ پہنچاتی ہے۔ اس صدمہ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کس طرح اپنی جان پر لیا، وہ آپ کی درج ذیل تحریروں سے خوب روشن ہے اور سب مومنوں کے لئے ایسے حالات میں ایک اعلیٰ نمونہ ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-

1- ”اگر یہ لوگ ہمارے بچوں کو ہماری آنکھوں کے سامنے قتل کرتے اور ہمارے جانی اور دینی عزیزوں کو جو دنیا کے عزیز ہیں ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالتے اور ہمیں بڑی ذلت سے جان سے مارتے اور ہمارے تمام اموال پر قبضہ کر لیتے تو واللہ شہداء اللہ ہمیں رنج نہ ہوتا اور اس قدر کبھی دل نہ دکھتا جو ان گالیوں اور اس توہین سے جو ہمارے رسول ﷺ کی کی گئی، دکھا۔“

(آئینہ کمالات اسلام روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 52)

اسی طرح فرمایا:-

2- ”میرے دل کو کسی چیز نے کبھی اتنا دکھ نہیں پہنچایا جتنا کہ ان لوگوں کے اس ہنسی ٹھٹھے نے پہنچایا ہے جو وہ ہمارے رسول پاک ﷺ کی شان میں کرتے رہتے ہیں۔ ان کے دل آزار طعن و تشنیع نے جو حضرت خیر البشر ﷺ کی ذات والا صفات کے خلاف کرتے ہیں میرے دل کو سخت زخمی کر رکھا ہے۔ خدا کی قسم! اگر میری ساری اولاد اور اولاد کی اولاد اور میرے سارے دوست اور میرے سارے معاون و مددگار میری آنکھوں کے سامنے قتل کر دیئے جائیں اور خود میرے ہاتھ اور پاؤں کاٹ دیئے جائیں اور میری آنکھ کی پتلی نکال چھینکی جائے اور میں اپنی تمام مرادوں سے محروم کر دیا جاؤں اور اپنی تمام خوشیوں اور تمام آسائشوں کو کھو بیٹھوں تو ان ساری باتوں کے مقابل پر بھی میرے لئے یہ صدمہ زیادہ بھاری ہے کہ رسول اکرم ﷺ پر ایسے ناپاک حملے کئے جائیں۔ پس اے میرے آسمانی آقا تو ہم پر اپنی رحمت اور نصرت کی نظر فرما اور ہمیں اس ابتلاء عظیم سے نجات بخش۔“

(ترجمہ عربی عبارت آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 15)

توہین رسالت کی روک تھام کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی گرانقدر مساعی

1- انگریزی حکومت کے دوران جب پادریوں نے برصغیر میں عیسائیت کے پھیلاؤ کے لئے خصوصی مہم شروع کی تو دیگر حربوں کے ساتھ حضرت محمد ﷺ کے خلاف من گھڑت اور غیر مستند اسلامی کتب میں سے کمزور روایات کی بنیاد پر طعن و تشنیع کا بازار گرم کر دیا۔ موقع دیکھ کر آریہ اور ہندو پنڈت بھی میدان میں کود پڑے۔ یہ صورتحال حضرت مسیح موعود کے الفاظ میں یوں تھی:-

”ہمارے مذہبی مخالف صرف بے اصل روایات اور بے بنیاد قصوں پر بھروسہ کر کے جو ہماری کتب مسلمہ اور مقبولہ کی رو سے ہرگز ثابت نہیں ہیں بلکہ منافقوں کی مفتریات ہیں ہمارا دل دکھاتے ہیں اور ایسی باتوں سے ہمارے سید و مولیٰ نبی ﷺ کی ہتک کرتے ہیں اور گالیوں تک نوبت پہنچاتے ہیں جن کا ہماری معتبر کتابوں میں نام و نشان نہیں۔“

(آریہ دھرم بحوالہ روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 84)

1- اگر مخالفین کو اس بات کا پابند کیا جاسکتا کہ وہ

اپنے اعتراضات صحاح ستہ اور دیگر مستند کتابوں تک محدود رکھیں تو توہین رسالت کے اس سیلاب کی روک تھام ممکن ہو سکتی تھی۔ چنانچہ اس مقصد کے حصول کے لئے حضرت مسیح موعود نے 22 ستمبر 1895ء کو 704 افراد کے دستخطوں کے ساتھ ایک نوٹس دیا اور وائسرائے ہند سے درخواست کی کہ تعزیرات ہند کی دفعہ 298 جس کے تحت سوچ بچار کر مذہب کی نسبت کسی شخص کا دل دکھانے کی نیت سے کوئی بات کہنا یا کوئی آواز نکالنا قابل تعزیر جرم تھا تو سب سے گھٹے ہوئے یہ قانون پاس کرے کہ آئندہ مذہبی مباحثات میں ہر فرقہ پابند ہوگا کہ:

اول: وہ ایسا اعتراض کسی دوسرے فرقہ پر نہ کرے جو خود اس کی الہامی کتاب یا پیشوا پر وارد ہوتا ہو۔

دوم: دوسرے فرقہ کی صرف انہی کتابوں پر اعتراض کرے جو اس کے نزدیک مسلم ہوں۔

(بحوالہ تاریخ احمدیت جلد اول صفحہ 538-539)

یہ برصغیر میں توہین رسالت کی روک تھام کے لئے پہلی بنیادی کوشش تھی۔

2- 1897ء میں ایک عیسائی نے ایک اور اشتعال انگیز کتاب ”امہات المؤمنین“ شائع کی۔ تو 24 فروری 1898ء کو ایک اشتہار کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی گزشتہ تحریر کو دہرایا اور ایک مزید تجویز دیتے ہوئے فرمایا:

’میرے نزدیک ایسی فتنہ انگیز تحریریں کو روکنے کے لئے بہتر طریق یہ ہے کہ گورنمنٹ عالیہ یا تو یہ تدبیر کرے کہ ہر ایک فریق مخالف کو ہدایت فرمادے کہ وہ اپنے حملہ کے وقت تہذیب اور نرمی سے باہر نہ جاوے اور صرف ان کتب کی بنا پر اعتراض کرے جو فریق مقابل کی مسلم اور مقبول ہوں اور اعتراض بھی وہ کرے جو اپنی مسلم کتابوں پر وارد نہ ہو سکے۔ اور اگر گورنمنٹ عالیہ یہ نہیں کر سکتی تو یہ تدبیر عمل میں لاوے کہ یہ قانون صادر فرمادے کہ ہر ایک فریق صرف اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کیا کرے اور دوسرے فریق پر ہرگز حملہ نہ کرے۔‘

(مجموعہ اشتہارات جلد سوم صفحہ 17 مطبوعہ 1986ء)

3- آنحضرت ﷺ کی سچائی اور آپ کی پاکیزہ زندگی پر کئے جانے والے تمام ناپاک اعتراضات کا حضرت مسیح موعود نے اپنی کتب میں شافی جواب تحریر فرمایا ہے۔ بعض مخالفین کی افتاد طبع کے پیش نظر آپ نے الزامی جواب بھی دیئے ہیں۔ آپ کا یہ علم کلام اس باب میں گویا حرف آخر ہے اور اس موضوع پر معلومات کا ایک بیش بہا خزانہ۔

4- حضرت مسیح موعود نے صرف دشمنان اسلام کے آنحضرت ﷺ پر ناپاک اعتراضات کے جوابات ہی نہیں دیئے۔ آپ نے اپنی تحریرات و ملفوظات میں حضور اکرم ﷺ کی سیرت طیبہ کے حسن کو خوب نکھار کر دنیا کے سامنے پیش کیا اور ایک ایسی جماعت قائم فرمائی جو آپ کے بعد خلافت اسلامیہ احمدیہ کے زیر

توہین رسالت صلی اللہ علیہ وسلم پر احباب جماعت احمدیہ بھارت کا رد عمل

سرور کائنات خاتم الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر حالیہ دنوں گھناؤنی فلم بنا کر حملہ کیا گیا ہے۔ تمام احمدی مسلمانوں کے دل اس ذلیل گری ہوئی حرکت سے پارہ پارہ ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت ہر احمدی کی روح کی غذا ہے۔ آپ کی سیرت پر ہوئے اس ناپاک حملہ کی تردید میں بہت سے مضامین موصول ہوئے ہیں۔ احباب جماعت کی ترجمانی کرتے ہوئے چند نمائندہ مضامین قارئین بدر کے لئے پیش خدمت ہیں۔ (مدیر)

✽ محمد ایوب صاحب شیخ بدر لکھتے ہیں:-

حضرت سید الاولین والآخرین محمد مصطفیٰ احمدی صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اقدس میں کسی طرح کی گستاخی کرنا عذاب الہی کو دعوت دینے کے مترادف ہے۔ تاریخ گواہ ہے کہ جب بھی کسی فرد سے یا قوم سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس میں بد اخلاقی اور بد تمیزی کا ناپاک اظہار ہوا، اللہ تعالیٰ کے عذاب نے اس کو دنیا سے ہی نیست و نابود کر دیا۔ بحیثیت ایک مسلمان کے ہمارے دل پارہ پارہ ہیں لیکن خدائی وعدہ پر کامل ایمان ہے کہ ضرور کفر دنیا سے مٹ جائے گا اور شان محمدی صلی اللہ علیہ وسلم اپنے مقدس نور سے دنیا کو منور کرے گی۔ انشاء اللہ۔

مذہب عالم کی تاریخ اس بات پر گواہ ہے کہ ہر فیصلہ آسمان پر ہوتا ہے اور ہر فتح آسمان سے آتی ہے یہ ممکن ہی نہیں کہ زمین و آسمان کے فرشتے جس پاک رسول پر درود بھیجتے ہیں زمین کیڑوں کی بے ہودہ گوئی سے اس کی شان اقدس میں کوئی فرق آئے ہر احمدی مسلمان کا فرض ہے کہ جہاں وہ اس بے ہودہ گوئی پر کراہت اور غم غصہ کا اظہار کرے وہاں پہلے سے بڑھ کر فرشتوں کی آواز سے اپنی آواز ملا کر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر کثرت سے درود بھیجے اللہ تعالیٰ ساری جماعت کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

✽ مولوی یازرشید عادل صاحب مری سلسلہ لکھتے ہیں: مسلمانوں پر درود طرفہ حملے شروع ہو چکے ہیں ایک تو امریکہ اور اس کے حلیفوں نے مسلم ممالک کو ایک ایک کر کے نشانہ بنا کر شروع کیا ہے تو دوسری طرف یورپ کے متعصب پادریوں اور بعض دانشور کہلانے والوں نے اسلام پر اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر ناپاک حملے کرنے شروع کر دیئے ہیں۔ ایسے نازک وقت میں تو ہمیں ہمارے پیارے موجودہ امام سیدنا حضرت اقدس مرزا مسرور احمد صاحب خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سمجھایا ہے کہ تمام دنیا کے احمدی تبلیغ اسلام کے جہاد میں تیزی لائیں اس کیلئے ضروری ہے کہ ہم دنیا میں ایک طرف قرآن مجید کی روشنی میں ان ناپاک اعتراضات کے جواب دیں تو دوسری طرف آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے حسین پہلوؤں کو دنیا کے سامنے رکھیں اور دنیا کے سامنے یہ واضح کریں کہ جو تعلیمات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہیں اور جن پر آپ نے اپنی حیات طیبہ میں عمل کر کے دکھایا ہے اس کی پیروی میں بنی نوع انسان کی نجات وابستہ ہے۔

✽ شمیم احمد غوری استاد جامعہ احمدیہ قادیان لکھتے ہیں: آج کل مسلم ملکوں میں خصوصاً دین اسلام کو ماننے والوں میں یہ شور برپا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر توہین آمیز فلم بنائی گئی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق کا مظاہرہ کرتے ہوئے اسلام مخالف طاقتوں کے خلاف نعرے بازی کی جارہی ہے ملکوں کے جھنڈوں کو نظر آتش کیا جا رہا ہے۔ اپنے ہی ملک کی املاک کو ضائع کیا جا رہا ہے۔ سڑکوں پر ٹائروں کو جلا کر پولیس پر پتھر اڑانے کے ذریعہ اور کئی جگہ قومی تعطیل کے ذریعہ اپنے عشق رسول کو ظاہر کیا جا رہا ہے۔ افسوس صد افسوس۔ مسلمانوں کو کیا ہو گیا ہے۔ وہ رسول جو امن کی تعلیم لیکر آیا جس نے ساری زندگی امن و آشتی کی تعلیم کو پھیلا یا آج اسی کے نام پر مسلمانان دین اسی کی تعلیمات کے خلاف کارگزاریاں کر رہے ہیں مسلمانوں کو چاہئے کہ ایسی کاروائیوں سے کیا فائدہ حاصل ہو رہا ہے۔ کیا اس طرح کے احتجاجوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام دنیا کی نظر میں بڑھ جائے گا؟ ہرگز نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کا جواب دینا ضروری ہے لیکن یہ طریق جو آج مسلمانوں کی طرف سے اپنائے جا رہے ہیں وہ درست نہیں ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیج کر ہم آپ ﷺ کا دفاع کر سکتے ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم امن کی تعلیم کو دنیا میں لیکر آئے آپ کی امن کی تعلیم کو دنیا میں پھیلا کر آپ کی توہین کا جواب دیا جاسکتا ہے۔ مسلمانوں کو چاہئے کہ وہ ایسے لغو بے فائدہ احتجاجوں کو ترک کر کے ایک جھنڈے تلے جمع ہوں ایک قیادت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کا جواب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک کو دنیا میں پھیلائیں اور ان مغربی اقوام کے دلوں میں جو اسلام مخالف عنصر ترقی کر رہا ہے اس کو ختم کرنے کی کوشش کریں امن کے ذریعہ کریں نہ کہ غلط قسم کے احتجاج کے ذریعہ۔ یہ امن و صلح کا احتجاج ہی اصل احتجاج ہوگا اگر ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سچا عشق کرنے کے دعویدار ہیں۔ سڑکوں پر نکل کر پتھر اڑانے سے اور اپنے ہی ملک کی املاک کو نقصان پہنچانے سے ہم اسلام کی خدمت نہیں کریں گے بلکہ اسلام دشمنوں کی مدد کریں گے۔ اللہ مسلمانوں کو عقل سلیم عطا کرے۔ آمین۔



خلافت خامسہ کے مبارک عہد میں مرکزی سطح پر جاری ہونے والا اردو ماہنامہ ”موازنہ مذاہب“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت و سوانح پر لکھی جانے والی کتب اور مقالہ جات مطبوعہ وغیر مطبوعہ۔ تعارف کتاب: The Ahmadiyya Movement, A History and Prospective۔ افغانیوں کا بنی اسرائیل ہونے کا دعویٰ تاریخی اور اثرائتی حقائق کی روشنی میں۔ تہقی انجیل۔ تعارف کتاب: A new life of Jesus۔ اسلام میں غیر مسلموں کے حقوق۔ Quranic Archaeology: مصر کے آثار قدیمہ سے قرآن کی صداقت کا ایک ثبوت۔ تعارف کتب: واقعات کشمیر تاریخ کشمیر اعظمی۔ ٹیورین کی چادر پر تصویر کیسے آئی؟۔ مرہم الحوار بین (Ointment of Jesus)۔ براعظم آسٹریلیا کے قدیم مذاہب۔ تعارف کتاب: وقائع سیر و سیاحت۔ تعارف کتاب: جان ڈیون پورٹ کی کتاب An Apology for Muhammad and the Koran۔ پرانے عہد نامہ کا عمومی تعارف اور استثناء کی کتاب پر ایک نظر۔ آغاز کائنات اور مذاہب عالم۔ چودہ صدیوں کی تاریخ اسلام میں لکھی جانے والی ایک لاجواب کتاب ”براہین احمدیہ“۔ پروفیسر وگلر کی کتاب An Interpretation of Islam کا تعارف۔ Crow: A very misunderstood Bird۔ ولادت مسیح کے قرآنی بیان کی عظمت۔ The Jesus Gatherer۔ تحریف انجیل۔ کشمیر میں بنی اسرائیل کی آبادی اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے قیام کی تاریخی حقیقت۔

ان عنوانات سے قارئین اس رسالہ کی بلند پایہ علمی و تحقیقی حیثیت کا اندازہ کر سکتے ہیں۔ ان میں بعض موضوعات پر کئی اقساط میں مضمون شائع ہوئے ہیں۔ رسالہ کے حصول کے لئے اس کے پبلشر سے حسب ذیل ایڈریس پر رابطہ کیا جاسکتا ہے۔

I. Wakalat-e-Tasneef

Islamabad

2 - Sheepatch Lane

Tilford, Farnham

Surrey, GU10 2AQ. UK

اگر آپ اس رسالہ کے لئے اپنے علمی و تحقیقی

مضامین یا آراء بھجوانا چاہیں تو حسب ذیل ای میل

ایڈریس پر رابطہ کریں۔

muwazna@gmail.com



خلافت خامسہ کے مبارک عہد میں مرکزی سطح پر جاری ہونے والے رسائل میں سے ایک اہم رسالہ ”ماہنامہ موازنہ مذاہب“ ہے جو دسمبر 2011ء سے ہر ماہ باقاعدگی سے یو کے سے شائع ہو رہا ہے۔ یہ ماہوار رسالہ اردو زبان میں ہے اور اس کے ایڈیٹر سلسلہ احمدیہ کے ممتاز و متبحر، جدید عالم کرم سید میر محمد احمد صاحب ناصر ہیں۔ آپ سپین اور امریکہ میں امیر و مشنری انچارج کے طور پر خدمات بجالاتے رہے ہیں۔ اسی طرح مرکز میں بھی ممتاز عہدوں پر کام کرنے کے علاوہ ایک لمبا عرصہ جامعہ احمدیہ ربوہ میں حدیث اور موازنہ مذاہب کے پروفیسر کے طور پر اور پھر پرنسپل کی حیثیت سے بھی خدمت کی سعادت حاصل رہی ہے۔ اور ان دنوں حضور انور ایدہ اللہ کے ارشاد کے مطابق ریسرچ سیل، صلیب سیل اور نور فاؤنڈیشن کے نگران کی حیثیت سے اہم خدمات انجام دینے کی توفیق پارہے ہیں۔

ماہنامہ موازنہ مذاہب جیسا کہ اس کے نام سے ظاہر ہے ایک علمی و تحقیقی رسالہ ہے جس میں بلند پایہ مضامین شائع ہوتے ہیں۔ ایک عرصہ سے اردو زبان میں جماعتی طور پر ایسے رسالے کی ضرورت محسوس ہوتی تھی جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب اس رسالہ کے ذریعہ پوری ہو رہی ہے۔

92 صفحات پر مشتمل یہ رسالہ کرم سید میر محمود احمد صاحب ناصر کی زیر ادارت تیار ہوتا ہے اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق ایڈیشنل وکالت تصنیف لندن رقم پریس اسلام آباد سے اس کی طباعت کا اہتمام کرتی ہے جبکہ ایڈیشنل وکالت اشاعت لندن اس کی ترسیل کا کام انجام دیتی ہے۔ اس رسالہ میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کرام کے ارشادات عالیہ کے علاوہ اب تک دیگر مختلف سکالرز کے جو مضامین شائع ہوئے ہیں۔ ان میں سے چند ایک کے عنوانات درج ذیل ہیں۔

احادیث نبویہ مبارکہ کا مقدس مقام۔ تحقیقی مقالہ: پادری وہیری کے قرآن مجید پر اعتراضات اور ان کا جواب، تحقیقی مقالہ: نفوش گم کردہ۔ حضرت عیسیٰ نصری علیہ السلام کی حقیقی شہادت کی تلاش۔ سیرت نگاری اور سیرت و سوانح حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کچھ بنیادی مآخذ۔ تعارف کتاب: تاریخ ہندوستان۔ عربی زبان کا مقام دنیا کی دوسری زبانوں میں۔ چرچ کی سات بڑی غلطیاں۔ حضرت مسیح علیہ السلام کا شعور نبوت۔

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا دورہ جرمنی 2012ء

ہم احمدی مسلمان ایمان رکھتے ہیں کہ بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی وہی مسیح ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے تمام دنیا کو اسلام کی سچی تعلیمات کی طرف ہدایت دینے کیلئے بھیجا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آکر اسلام پراٹھنے والے تمام اعتراضات رفع کئے اور اس کی اصل اور حقیقی تعلیم پیش کی۔ احمدی مسلمان انشاء اللہ تعالیٰ ہمیشہ ان تعلیمات کو پھیلاتے رہیں گے۔

اگر کوئی اسلام کی تعلیمات کا اصل نمونہ اور مثال دیکھنا چاہتا ہے تو اسے احمدی جماعت کی طرف دیکھنا چاہیے۔ جماعت احمدیہ جرمنی کے جلسہ سالانہ کے دوسرے روز غیر احمدی اور غیر مسلم جرمن مہمانوں کے ساتھ منعقدہ اجلاس میں اسلام کی عالمگیر تعلیم امن و

انصاف کے حوالہ سے حضور انور کا بصیرت افروز خطاب

(رپورٹ مرتب: عبدالمجید صاحب۔ ایڈیشنل وکیل التبشیر۔ لندن)

قسط: ششم

بقیہ: 2 جون 2012ء بروز ہفتہ

جرمن مہمانوں سے ملاقات

پروگرام کے مطابق چار بجے پہر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جرمن مہمانوں کے ایک پروگرام میں شرکت کے لئے مردانہ جلسہ گاہ میں تشریف لائے۔ اس پروگرام میں جرمنی کے مختلف شہروں سے آنے والے 410 غیر از جماعت اور غیر مسلم مہمانوں کے علاوہ، بلغاریہ، البانیہ، مالٹا، تیونس، کوسوو، مراکش، سپین، اٹلی، آئس لینڈ، میڈیوینا، سلووینیا، تاجکستان، یوگوسلاویا، ہنگری، ترکی، ایران، فرانس، بنگلہ دیش اور تھوانینا سے آنے والے وفود بھی شامل تھے۔

جماعت کے تعارف اور سوال و جواب کے حوالہ سے یہ پروگرام کچھ وقت پہلے سے جاری تھا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی آمد پر اس پروگرام کا آخری سیشن تلاوت قرآن کریم اور اس کے جرمن ترجمہ کے ساتھ شروع ہوا۔ بعد ازاں چار بجے منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مہمانوں سے انگریزی زبان میں خطاب فرمایا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا

جلسہ سالانہ جرمنی کے دوسرے روز

غیر احمدی وغیر مسلم جرمن مہمانوں سے

خطاب

تشہد و تعویذ کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

گزشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی میں تمام غیر احمدی مہمانوں کو خوش آمدید کہتا ہوں جو یہاں جرمنی میں ہماری جماعت کے جلسہ سالانہ میں شرکت کرنے کے لئے آئے ہیں اور میں آپ سب کا شکر گزار اور ممنون ہوں کہ آپ اس تقریب جو کہ غیر احمدی مہمانوں کے لئے منعقد کی گئی ہے کو رونق بخش رہے ہیں۔ یہ شمولیت مذہب سے آپ کے لگاؤ کی نشاندہی کرتی ہے اور یہ خاص طور پر اس لحاظ سے قابل تعریف ہے کہ آجکل کے دور میں بہت کم ایسے افراد ہیں جو مذہب میں دلچسپی رکھتے ہوں۔ اگرچہ جرمنی ملک ایک عیسائی قوم کے طور پر جانا جاتا ہے، جہاں آبادی کی ایک کثیر تعداد عیسائیت سے تعلق رکھتی ہے تاہم اعداد و شمار کے مطابق صرف 13 فیصد کے لگ بھگ

افراد ہی باقاعدگی سے چرچ جاتے ہیں یا عملی طور پر مذہب کی پیروی کرتے ہیں۔ اصل میں یہ عدد بھی آہستہ آہستہ کم ہو رہا ہے اور اسی طرح عملی طور پر مذہب سے لگاؤ بھی بہت کم ہے۔ یقیناً دور حاضر میں ہم دیکھ رہے ہیں کہ لوگوں کی ایک بڑی تعداد ہے جو خدا تعالیٰ کے وجود کو کلیتہً رد کر چکی ہے۔ اس صورتحال میں آپ کی ایک خالصہ مذہبی تقریب میں شرکت اور اسلام کو جاننے کے لئے آپ کی کوشش نہ صرف آپ کی مذہب میں دلچسپی ظاہر کرتی ہے بلکہ آپ کی برداشت اور وسیع النظری کی بھی آئینہ دار ہے۔

ان چند الفاظ کے بعد میں اپنی تقریر کے مرکزی حصہ کی طرف آتا ہوں اور آپ کو اسلام کی حقیقی تعلیمات کے بارے میں بتاتا ہوں۔ جیسا کہ آپ نے یقینی طور پر اپنے احمدی دوستوں سے سنا ہوگا کہ ہم جو احمدی مسلمان ہیں یہ اسلام کا ایک فرقہ ہے اور ہمارا یقین ہے کہ اگرچہ تمام مذاہب اصل میں خدا تعالیٰ کے نبی کے ہاتھوں شروع ہوئے لیکن ان میں وقت کے ساتھ ساتھ گراوت آتی گئی۔

اس طرح اس مذہب کے پیروکاروں کی اکثریت مذہب کی اصلی اور بنیادی تعلیمات سے دور ہوتی گئی۔ اس اخلاقی گراؤ کو دیکھتے ہوئے اور اس تاریک دور کو ختم کرنے کے لئے اور دنیا کو روشنی سے منور کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کی یہ سنت ہے کہ وہ اپنے چندہ نمائندوں کو بھیجتا ہے تا وہ انسانوں کی راہنمائی کریں۔ یہ چندہ یا تو پہلے سے بہتر یا نئی تعلیمات دے کر بھیجا جاتا ہے یا پھر گزشتہ نبی کی حقیقی تعلیمات کو دوبارہ سے زندہ اور نافذ کرنے کے لئے بھیجا جاتا ہے۔ اس کی ایک واضح مثال حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہیں، جب خدا تعالیٰ نے انہیں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے تقریباً 1400 سال بعد بھیجا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے وہ تعلیمات جو حضرت موسیٰ علیہ السلام لے کر آئے تھے، اپنی حقیقی اور اصل شکل میں از سر نو پیش کیں اور جو بھٹکے ہوئے تھے ان کی راہنمائی کی۔ اس لئے یہ ہمیشہ سے ہی الہی سنت ہے اور اس پر خدا تعالیٰ نے کوئی مہر نہیں لگا دی اور نہ ہی اس سلسلہ کو ختم کیا ہے۔ درحقیقت ہم یقین رکھتے ہیں کہ جب خدا تعالیٰ نے یہ دیکھا کہ بنی نوع انسان ترقی کے اس معیار پر پہنچ چکا ہے جہاں وہ اس قابل ہے کہ بہترین اور مکمل شریعت کو قبول کر سکے اور اس کی تفہیم حاصل کر سکے تو اس وقت خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کی شکل میں مکمل ضابطہ حیات دے کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو

مبعوث فرمایا۔ قرآن کریم خود بیان کرتا ہے کہ اس کی تعلیمات کے ذریعے مذہب اپنے کمال اور نقطہ عروج کو پہنچ گیا۔ سورۃ الحجرات آیت 10 میں اللہ تعالیٰ یہ بھی فرماتا ہے کہ: ”یقیناً ہم ہی نے یہ ذکر اتارا ہے اور یقیناً ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں“۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ قرآن کریم کا متن آج بھی بعینہ وہی ہے جو کہ 1400 سال قبل تھا۔ یہ وہی متن ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کیا گیا تھا۔ قرآن خدا تعالیٰ کا سچا کلام ہے کیونکہ جب بھی قرآن کریم کا کچھ حصہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوتا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابہ (رضوان اللہ علیہم) کے سامنے وہ پڑھ کر سنا تے اور وہ صحابہ ان الفاظ کو اسی طرح جس طرح نازل کیا گیا تھا زبانی یاد کر لیتے اور ضبط تحریر میں لے آتے۔ کبھی ایسا نہیں ہوا کہ کسی عالم مجدد یا ولی نے یہ ہمت کی ہو یا خواہش کی ہو کہ قرآن کریم کے اصل متن میں کوئی تبدیلی کرے۔ تاہم بدقسمتی سے چند ناقصین ہیں جنہوں نے قرآن کریم کے مستند ہونے پر سوال اٹھائے ہیں۔ ابھی حال ہی میں اس مسئلہ پر ایک کتاب لکھی گئی ہے جس میں مصنف نے کہا ہے کہ قرآن کریم کے حتمی متن پر تو مسلمان 1924ء میں آکر متفق ہوئے ہیں۔ جبکہ یہ بالکل غلط اور اسلام اور قرآن کریم کے خلاف ایک جھوٹا پروپیگنڈا ہے۔ دنیا کے مختلف علاقوں میں متعدد قدم یا لائبریریاں موجود ہیں جہاں آپ قرآن کریم کے صدیوں پرانے نسخے دیکھ سکتے ہیں۔ اگر آپ ان نسخے جات کو آج کے قرآن سے ملائیں تو آپ دیکھیں گے کہ قرآن کریم کا ایک لفظ یا نقطہ بھی ایسا نہیں جو تبدیل کیا گیا ہو یا کسی بھی طور سے مختلف ہو۔ قرآن کریم کے اپنی اصل شکل میں ہونے کے بارے میں بہت سے مستشرقین اور تاریخ دانوں نے بھی تحریر کیا ہے اور کھل کر اس حقیقت کو تسلیم کیا ہے۔ اس بات میں کوئی بھی شک نہیں کہ قرآن کریم اپنی اسی حالت میں موجود ہے جس حالت میں نازل ہوا تھا اور یہ ایک عظیم امتیاز ہے جو اسے حاصل ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی حفاظت کی ذمہ داری لی ہے تو اس کا مطلب یہ بھی ہے کہ وہ سچی اور حقیقی تعلیمات جو اس میں بیان ہیں وہ ہمیشہ غالب رہیں گی اور ان کی حفاظت کی جائے گی۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جب کبھی بھی ایسا وقت آئے کہ لوگ اس کی تعلیم اور تفسیر کو بگاڑ دیں اور سیاق و سباق سے ہٹ کر ان سے غلط مفہوم نکالیں تب اللہ تعالیٰ

خود کارروائی کرے گا اور اپنا نمائندہ بھیجے گا جو دنیا کو پھر سے قرآن کریم کی اعلیٰ اور خوبصورت تعلیم پیش کر کے منور کرے گا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا جیسا کہ میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں کہ ہم یقین رکھتے ہیں کہ وقت کے ساتھ ساتھ ہر مذہب گراوت کا شکار ہوتا ہے اور اس کے پیروکار اصل تعلیمات سے دور جا پڑتے ہیں۔ بعینہ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مستقبل میں اسلام کے تنزل کے بارے میں پیشگوئی فرمائی تھی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ ایک ایسا وقت آئے گا کہ نام نہاد مسلمان علماء تو موجود ہوں گے لیکن ان کی حالت ناپاک اور اسلام کی اصل تعلیم سے بالکل برعکس ہوگی۔ ایسے لوگ مذہب کی بجائے دنیاوی اور مادی خواہشات کو بہت زیادہ ترجیح دیں گے۔ ایسے وقت میں اگرچہ قرآن کے الفاظ یہی ہوں گے لیکن بہت ہی کم ایسے ہوں گے جو اسے سمجھیں گے اور اس کی اصل تعلیمات پر عمل پیرا ہوں گے۔ مساجد اپنا اصل مقصد یعنی خالصہ خدا تعالیٰ کی عبادت کو پورا کرنے والی نہ ہوں گی۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیشگوئی بھی فرمائی کہ جب ایسے حالات ہوں گے تو اللہ تعالیٰ مسیح محمدی کو نازل کرے گا جیسا کہ اس نے موسیٰ کے مسیح کو نازل کیا تھا۔ وہ مسیح موعود جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروکاروں کو ہدایت دینے کے لئے آنا ہے، وہ ایک طرف تو غیر مسلموں پر اسلام کی روشن تعلیم آشکار کرے گا اور دوسری طرف مسلمانوں کو بھی ان کے مذہب کی اصل تعلیمات سمجھائے گا۔ مسیح موعود قرآن کریم کی حقیقی تعلیم اور اس کے معانی پیش کرے گا اور مسلمانوں کے تمام بٹے ہوئے فرقوں کو متحد کرنے کے لئے کوشاں رہے گا۔ لہذا اس کا کام یہ ہوگا کہ وہ حقیقی اسلام نافذ کرے تا دنیا ایسی جنت کا گوارا بن سکے جہاں امن، محبت اور پیار ہو۔ جیسا کہ میں پہلے بھی کہہ چکا ہوں کہ جب انسان اپنی ترقی کے اس مقام کو پہنچ گیا جہاں وہ ایک مکمل پیغام اور تعلیم کو سمجھے اور اس پر عمل کرنے کے قابل ہو گیا، جب انسان اپنی ترقی کی آخری منزل کو پہنچ گیا تو اس دور میں ایسے نبی بھیجائے کی ضرورت نہ رہی جو کہ بعض ممالک یا علاقوں کے مخصوص ہوں۔ اس کی بجائے اللہ تعالیٰ نے یہ چاہا کہ وقت آچکا ہے کہ کامل شریعت دے کر ایک ہی عالمگیر نبی کو بھیجا جائے جس کا فیض ہمیشہ جاری رہے۔ اس

وجہ سے اللہ تعالیٰ نے تمام دنیا کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اور آپ پر قرآن کریم نازل فرمایا۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کے عالمگیر نبی ہونے کے تعلق میں مخاطب ہو کر فرماتا ہے کہ:

تُوکَہدے کہ اے انسانو! یقیناً میں تم سب کی طرف اللہ کا رسول ہوں۔ (سورۃ الاعراف آیت 159)

پھر ایک اور آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اور ہم نے تجھے نہیں بھیجا مگر تمام جہانوں کے لئے رحمت کے طور پر۔ (سورۃ الانبیاء آیت 108)

جب ایک شخص کو تمام لوگوں کے لئے رحمت کا باعث بنا کر بھیجا گیا ہو تو یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ وہ یا اس کے سچے پیروکار بھی کسی شخص کے نقصان یا تکلیف کا باعث بنیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اس تناظر میں ایک اعتراض جو اسلام پر کیا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حقیقتاً تمام بنی نوع انسان کے لئے رحمت تھے اور اگر اسلام انتہا پسندی کی تعلیم نہیں دیتا تو پھر ہم اسلام کے ابتدائی دور میں اور اسلامی تاریخ کے مختلف ادوار میں جنگیں ہوتی کیوں دیکھتے ہیں۔ اور اگر اسلام امن کی تعلیم دیتا ہے تو ایسا کیوں ہے کہ آجکل کے دور میں نام نہاد دہشت گرد اور انتہا پسند مسلم تنظیمیں اتنی ظالم ہوتی جارہی ہیں کہ جتنی کبھی بھی نرہی ہوں گی اور اس کے باوجود مسلسل اپنے نظریہ اور حرکات کا جواز نکالتے ہوئے انہیں اسلامی تعلیمات اور قرآن کریم کی تعلیم قرار دیتے ہیں۔

ان سوالات کا جواب دینے کے لئے ضروری ہے کہ ہم اسلام کے ابتدائی دور کی تاریخ سمجھیں اور اس کا علم حاصل کریں اور اس سلسلہ میں ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی سے کئی سو سال بعد آنے والے جانبدار اور غیر منصف مؤرخین کی تحریرات نہیں لینیں چاہئیں۔ بلکہ ہمیں ایسے مسلمان مؤرخین سے رجوع کرنا چاہئے اور ان کی کتب کا تجزیہ کرنا چاہئے جو اپنی تحقیق میں اصل اور مستند ذرائع بروئے کار لائے ہیں۔ یقیناً ابتدائی اسلام کے متعلق ایسے مؤرخین کی تحریرات کی تائید اور تصدیق بعد میں آنے والے انصاف پسند اور مثبت سوچ رکھنے والے مصنفین نے بھی کی ہے۔ اس لئے ابتدائی اسلام کے اصل حالات جاننے کے لئے ضروری ہے کہ اسلامی تاریخ کے سب سے زیادہ مستند اور حقیقی ذرائع سے استفادہ کیا جائے۔ جب ایسے ذرائع دیکھیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کے ابتدائی دور میں بہت سے مسلمان اپنے ایمان کی وجہ سے کفار کے ہاتھوں انتہائی تائے گئے، ظلم کا نشانہ بنائے گئے اور دردناک اور وحشیانہ طریق پر مارے پیٹے گئے۔ مرد، خواتین، بچے سب کے سب خوفناک مظالم کا نشانہ بنائے گئے۔ مثال کے طور پر کچھ مسلمانوں کو دیکھتے کوئلوں پر ننگے جسم لٹا دیا جاتا جبکہ دیگر کو تپتی ریت پر اس طور پر لٹایا جاتا کہ ان کے جسموں پر بھاری پتھر رکھے ہوتے تھے۔ پھر بعض ایسے بھی مسلمان تھے جن کی ٹانگیں درمیان سے چیر دی جاتیں جس سے ان کے جسم واقعتاً دو ٹکڑے ہو جاتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، ان کے خاندان اور تمام مومنین کو معاشرتی بائیکاٹ پر مجبور کرتے ہوئے اڑھائی سال تک ایک گھاٹی میں محصور کر دیا گیا جس کے باعث انہیں اشیائے خورد و نوش اور دیگر ضروریات زندگی تک بھی رسائی نہ ہوتی اور کئی کئی روز انہیں بھوکے، پیاسے رہنا پڑتا۔ مسلمان بچے

اس نہ ختم ہونے والی تکلیف سے نامیدی سے رو تے بلکتے رہتے۔ لیکن کفار کو ذرہ بھر بھی رحم اور ترس نہ آتا۔ ایسے مظالم اور محرومیوں کو برداشت کرتے کرتے بعض اوقات مسلمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ان مظالم کے خلاف کھڑے ہونے اور بزور بازو کفار کا ہاتھ روکنے کے لئے اجازت طلب کرتے۔ لیکن ہر موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم انہیں ایسا کرنے سے منع فرماتے اور صبر کی تلقین کرتے۔ جب ایک شخص اس حالت کو پہنچ جائے کہ اسے یقین ہو جائے کہ اس کی موت ناگزیر ہے تو طبی طور پر انسان چپ چاپ مرنے کی بجائے مخالف سے لڑ کر اسے مار دینے کو فوجیت دیتا ہے۔ اس کے باوجود جیسا کہ میں بتا چکا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر ایسے موقع پر اپنے صحابہ کو ایسے سنگین حالات کا سامنا کرتے ہوئے بھی صبر و تحمل کی تلقین فرمائی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے صبر کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مخالفین اسلام پر جو ابی کارروائی کرنے کی اجازت نہیں دی۔ ایک مشہور اٹالین مستشرق Laura Veccia Vaglieri ان حالات کے بارے میں تحریر کرتے ہوئے ان الفاظ میں تصدیق کرتی ہے: ”محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) یعنی قریش کی تضحیک اور مظالم پر صبر کرنے والا“۔

سالہا سال کی اس اذیت اور حق تلفی کے بعد مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد نے مکہ سے ہجرت کر لی اور کچھ عرصہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی اپنے صحابہ کے ساتھ مدینہ کی طرف ہجرت کر گئے۔ لیکن کفار مکہ نے ہجرت کے بعد بھی مسلمانوں کو چین کی زندگی بسر نہ کرنے دی اور ابھی دو سال بھی نہ گزرے تھے کہ کفار نے مدینہ کا رخ کیا اور مسلمانوں پر ایک شرانگیز حملہ کر دیا۔ کفار کے عزم تھے کہ مسلمانوں کا ایک ہی دفعہ ہمیشہ کے لئے صفایا کر دیا جائے۔ کفار کا لشکر بہت بڑا اور طاقتور تھا اور ان کے پاس اسلحہ اور دیگر سامان حرب کا ایک وسیع ذخیرہ تھا۔ اس کے مقابل پر مسلمان صرف چند نفوس پر مشتمل تھے اور ان کے پاس اسلحہ و دیگر وسائل نہ ہونے کے برابر تھے۔ تاہم وسائل کے اتنے بڑے فرق کے باوجود یہ وہ وقت تھا جب اللہ تعالیٰ نے پہلی مرتبہ مسلمانوں کو حکم دیا کہ وہ اس ظلم کے خلاف اٹھ کھڑے ہوں اور مخالفین کی دشمنی اور ظلم کے خلاف اپنا دفاع کریں۔ اس اجازت کو قرآن کریم سورۃ حج آیت 41، 40 میں بیان کیا گیا ہے: ”ان لوگوں کو جن کے خلاف قتال کیا جا رہا ہے (قتال کی) اجازت دی جاتی ہے کیونکہ ان پر ظلم کئے گئے اور یقیناً اللہ ان کی مدد پر پوری قدرت رکھتا ہے۔ (یعنی) وہ لوگ جنہیں ان کے گھروں سے ناحق نکالا گیا محض اس بنا پر کہ وہ کہتے تھے کہ اللہ ہمارا رب ہے۔ اور اگر اللہ کی طرف سے لوگوں کا دفاع ان میں سے بعض کو بعض دوسروں سے بھڑا کر نہ کیا جاتا تو راہب خانے منہدم کر دیئے جاتے اور گرجے بھی اور یہود کے معابد بھی اور مساجد بھی جن میں بکثرت اللہ کا نام لیا جاتا ہے اور یقیناً اللہ ضرور اس کی مدد کرے گا جو اس کی مدد کرتا ہے۔ یقیناً اللہ بہت طاقتور (اور) کامل غلبہ والا ہے۔“

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ اس لئے ہم واضح طور پر یہ دیکھتے ہیں کہ بالآخر جب مسلمانوں کو مخالفین کے مقابلہ پر اپنے دفاع کی اجازت دی گئی تو یہ صرف بعض سنگین حالات کی موجودگی پر ہی گئی تھی اور اس اجازت پر بھی بعض شرائط لگا دوئی ہیں جو ان آیات سے ظاہر ہیں جن کا میں نے حوالہ دیا ہے۔ اول تو

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ظلم تمام حدود سے تجاوز کر چکا تھا اور مسلمانوں کو اپنے گھروں سے نکال دیا گیا تھا۔ انہیں ہجرت کے بعد بھی چین سے نہ جینے دیا گیا بلکہ مخالفین نے بے رحمی سے ان کو کلیتہً مٹا دینے کی خواہش میں ان کا تعاقب کیا۔ وہ مسلمان جن کو اس ظلم کا نشانہ بنایا جا رہا تھا ان کا قصور صرف اتنا تھا کہ وہ خدائے واحد و یگانہ پر ایمان رکھتے ہیں اور اسی کی عبادت کرتے ہیں۔ یہ آیات مزید یہ بھی واضح کرتی ہیں کہ یہ اجازت صرف مسلمانوں کی حفاظت کرنے کی غرض سے نہ دی گئی تھی بلکہ اس غرض سے تھی کہ ہر مذہب کے پیروکاروں کو تحفظ دیا جائے۔ تاریخ اس حقیقت پر شاہد ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چاروں خلفائے راشدین نے اپنے اپنے ادوار میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی تعلیم کا نفاذ کیا اور ہمیشہ قرآن کریم کی تعلیم کو اپنا راہنما اصول بنایا اور ان میں سے کسی ایک نے بھی خود جنگ کی ابتدا نہ کی بلکہ ہمیشہ اپنے دفاع میں جنگیں لڑیں۔ جہاں تک بعد کی جنگوں کا تعلق ہے جو مسلمان بادشاہوں اور حاکموں کی طرف سے لڑی گئیں تو اس بارے میں حقیقت یہ ہے کہ ان میں سے صرف چند ہی مذہبی جنگیں تھیں، باقی جنگیں تو سیاسی اختلاف اور سیاسی مقاصد کے لئے لڑی گئی تھیں۔ آجکل کے دور میں بھی ہم دیکھتے ہیں کہ مذہبی جنگوں کی بجائے سیاسی جنگیں لڑی جارہی ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ دہشت گرد اور انتہا پسند تنظیموں میں اضافہ ہو رہا ہے جو اپنی قابل نفرت حرکات کا جواز نکالنے کے لئے اسلام سے تعلق جتلاتے ہیں۔ مزید یہ بھی کہ متفرق اسلامی ممالک میں فسادات اور بد نظمی بڑھ رہی ہے اور پھر بعض اسلامی حکومتیں بھی ایسی ہیں جن کے خیالات کی سمت اور رویے ہی غیر منصفانہ ہیں۔ لیکن اگر یہ تمام تنظیمیں بھی اپنا تعلق اسلام سے ظاہر کریں پھر بھی حقیقت یہ ہے کہ ان میں سے کسی کو بھی مذہب کی حقیقی تعلیمات سے کوئی سروکار نہیں ہے۔ جیسا کہ میں نے کہا ہے کہ یہ ہمارا اعتقاد ہے کہ وقت کے ساتھ ساتھ ہر مذہب میں ہی کمزوریاں اور بدعات راہ پکڑ جاتی ہیں، چاہے وہ اس کی تعلیمات میں ہوں یا اس مذہب کے پیروکاروں کے اعمال میں اور اسی طرح یہ کمزوریاں اور غلط اعمال مسلمانوں میں بھی آگئے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دنیا کی ہدایت کے لئے مبعوث فرمایا۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ ہم احمدی مسلمان ایمان رکھتے ہیں کہ بانی جماعت احمدیہ حضرت غلام احمد قادیانی ہی مسیح ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے تمام دنیا کو اسلام کی سچی تعلیمات کی طرف ہدایت دینے کے لئے بھیجا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آکر اسلام پر اٹھنے والے تمام اعتراضات رفع کئے اور اس کی اصل اور حسین تعلیم پیش کی۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے مسلمانوں کے لئے یہ بھی دعویٰ فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم پیشگوئی کا مصداق بنا کر اللہ تعالیٰ نے انہیں مسیح و مہدی بنا کر بھیجا ہے۔ اس طرح انہوں نے یہ بھی فرمایا کہ ان پر ایمان لانا ضروری ہے تا وہ لوگوں کی اسلام کی حقیقی تعلیم کی طرف راہنمائی کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے واضح طور پر وہ مقاصد بھی بیان کئے جن کے لئے انہیں مبعوث کیا گیا تھا۔ سب سے پہلے انہوں نے یہ بیان کیا کہ انہیں اس غرض سے بھیجا گیا ہے کہ وہ انسان کو خدا کے قریب کریں تا لوگ خدا تعالیٰ کی ان

بیشمار نعمتوں پر خدا کے حقیقی شکر گزار ہوں جو خدا تعالیٰ نے محض اپنی شفقت اور رحم کی وجہ سے انسان پر نازل کیں۔ انہوں نے بارہا یہ بات بیان کی کہ خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کا واحد راستہ خدا تعالیٰ کے حقوق ادا کرنا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ بھی فرمایا کہ اب مذہبی جنگوں کا دور ختم ہو چکا ہے کیونکہ مخالفین اسلام اب کسی بھی ظاہری جنگ کے ذریعے مسلمانوں سے برس پیکار نہیں رہے۔ بلکہ اس دور میں مخالفین نے اسلام کو نابود کرنے کے لئے تلوار کی بجائے جو متفرق مواصلاتی ذرائع میسر تھے انہیں بروئے کار لاتے ہوئے اسلام کے خلاف غلط پروپیگنڈے کئے اور جھوٹ پھیلائے۔ اس لئے انہوں نے فرمایا کہ ہر مسلمان کا یہ فرض ہے کہ وہ تمام دنیا کے سامنے اسلام کی صحیح اور مثالی تعلیمات پیش کرے۔ آجکل کے جدید دور میں اسلام کے مخالفین کو رد کرنے کا یہی طریقہ ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ اب اسلام کی خوبصورت تعلیم سے صرف وہ مسلمان دنیا کو آشکار کر سکتے ہیں جو ان پر ایمان لائے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی آمد کا ایک اور اہم مقصد یہ بیان فرمایا کہ انہیں اس غرض سے بھیجا گیا ہے کہ وہ انسان کو ایک دوسرے کے لئے اپنی ذمہ داریوں سے آگاہ کریں اور ایک دوسرے کے جائز حقوق ادا کرنے کی ضرورت پر زور دیں۔ کیونکہ حقیقت میں ایک معاشرے اور پھر وسیع تر دنیا میں صرف اسی صورت امن قائم ہو سکتا ہے جب ایک دوسرے کے حقوق ادا ہو رہے ہوں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے یہ مقاصد اور تعلیمات صرف اور صرف اسلام اور قرآن کریم کی تعلیم ہی کی وجہ سے ہیں۔ یہ ہے حقیقی جہاد جو انسان سے اپنی اصلاح کے لئے، خدا تعالیٰ سے تعلق قائم کرنے کے لئے اور اپنے بھائیوں کے حقوق ادا کرنے کے لئے ایک اندرونی جدوجہد کا تقاضا کرتا ہے۔ یہ ہے وہ راہنمائی اور تعلیمات جو حضرت مسیح موعود نے پیش کیں اور یہی وہ تعلیمات ہیں جنہیں اول دن سے لے کر آج تک ہماری جماعت کے ہر رکن نے اپنی زندگیوں کا حصہ بنایا اور فروغ دیا اور احمدی مسلمان انشاء اللہ تعالیٰ ہمیشہ انہی تعلیمات کو پھیلاتے رہیں گے۔ اس لئے اگر کوئی اسلام کی تعلیمات کا اصل نمونہ اور مثال دیکھنا چاہتا ہے تو اسے احمدیہ جماعت کی طرف دیکھنا چاہئے۔ قرآن کریم اول سے آخر تک ہدایت سے پُر ہے اور اس میں سینکڑوں احکامات دیئے گئے ہیں جن میں اکثر یا تو خدا تعالیٰ کے حقوق کی طرف توجہ دلاتے ہیں یا بنی نوع انسان کو ایک دوسرے کے حقوق ادا کرنے کا حکم دیتے ہیں یا پھر جن میں ایسا ماحول جس کی بنا باہمی ہمدردی، محبت اور مفاہمت پر ہو، قائم کرنے کے ذرائع بیان ہیں۔ جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے کہ جہاں جنگ کی اجازت دی گئی ہے وہ صرف بعض سنگین حالات تک محدود ہے اور اس کا مقصد صرف اپنا دفاع کرنا اور طویل المدت امن قائم کرنا ہے۔ اس کے علاوہ اسلام بڑی واضح تعلیم دیتا ہے کہ جیسے ہی امن قائم ہو تو وہ جو شکست کھا گیا ہے اس سے نونو فائدہ اٹھایا جائے، نہ اس کی سرکوبی کی جائے اور نہ ان کے وسائل چھینے جائیں یا غیر منصفانہ طور پر ان کے وسائل پر قبضہ کیا جائے۔

معاشرہ میں امن کے قیام کے لئے ایک اور حکم سورۃ الحجرات آیت 13 میں دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

”اے لوگو جو ایمان لائے ہو! ظن سے بکثرت اجتناب کیا کرو۔ یقیناً بعض ظن گناہ ہوتے ہیں۔“

مزید اس آیت میں فرمان ہے کہ ”اور تجسس نہ کیا کرو اور تم میں سے کوئی ایک دوسرے کی غیبت نہ کرے۔“

بظاہر یہ ایک چھوٹا اور معمولی سا نکتہ معلوم ہوتا ہے تاہم اگر اس تعلیم کی مناسب طور پر پابندی کی جائے تو یہ تمام معاشرہ میں امن کا باعث ہو جائے گی، چاہے یہ معاشرہ چھوٹے پیمانے پر ہو یا وسیع پیمانہ پر۔ چھوٹے پیمانے پر گھریلو ماحول آتا ہے جو کہ کسی بھی معاشرہ کے لئے بنیاد کے طور پر ہوتا ہے۔ تاہم اگر ہم دور حاضر کے معاشرہ کا جائزہ لیں تو ہم دیکھتے ہیں کہ بدقسمتی سے دنیا بھر میں کثرت سے شادیاں ناکام ہو رہی ہیں اور اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ میاں بیوی کے درمیان شکوک پیدا ہو جاتے ہیں یا غیبت شروع ہو جاتی ہے۔ پھر وسیع پیمانے پر ہم دیکھتے ہیں کہ شکوک اور دوسروں کا برا چاہنا ایک اہم وجہ ہے کہ جس کے باعث مختلف گروہوں اور قوموں کے درمیان تعلقات خراب ہو جاتے ہیں۔

ایک اور معاملہ جس کی طرف قرآن کریم خاص توجہ مبذول کرواتا ہے وہ ایک دوسرے کے حقوق پورے کرنا ہے۔ چنانچہ سورۃ المطففین آیت 2 تا 4 میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

”ہلاکت ہے تول میں ناانصافی کرنے والوں کے لئے۔ یعنی وہ لوگ کہ جب وہ لوگوں سے تول لیتے ہیں بھرپور (بیانوں کے ساتھ) لیتے ہیں اور جب ان کو ماپ کر یا تول کر دیتے ہیں تو کم دیتے ہیں۔“

چنانچہ ان آیات میں قرآن کریم نے غلط کاموں اور ظلم سے روکا ہے اور اس کے ساتھ زندگی کے تحفظ اور تمام لوگوں کے عزت و وقار کی بنیاد بھی رکھ دی۔ مثال کے طور پر جہاں ایک شخص یا قوم کو ظلم کا نشانہ بنایا گیا یا اس سے ناانصافی کا سلوک کیا گیا تو اس کے ردعمل کے طور پر عین ممکن ہے کہ وہ بدلہ اور انصاف پر اتر آئے۔ لیکن ایسا کرنے میں وہ آسانی سے حدت سب اور انصاف سے تجاوز کر سکتا ہے اور بدلہ کی خاطر سنگین حد تک جاسکتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ ایسے غلط کاموں سے بچاؤ کے لئے دوسروں کے حقوق ہرگز تلف نہ کئے جائیں کیونکہ اس کا ردعمل ممکنہ طور پر بہت سنگین اور خطرناک ہو سکتا ہے اور معاملات کے تناسب کو بے قابو ہونے سے بچانے کے لئے قرآن نے حکم دیا ہے کہ تمام پارٹیز اپنے لین دین اور معاملات میں انصاف اور تناسب پر قائم رہیں۔ لازم ہے کہ وہ تمام لین دین مکمل پیمائش کے ساتھ کریں۔ ان احکامات کے ذریعے قرآن کریم نے غرباء اور محرومین کے حقوق کا تحفظ کیا ہے کیونکہ یہ حکم ہر ایک کے لئے عدل و انصاف کا تقاضا کرتا ہے اور اگر ان اصولوں کی پابندی کی جائے تو نتیجتاً معاشرے کا محروم طبقہ اپنے پاؤں پر کھڑا ہو جائے گا اور عزت نفس اور وقار سے زندگی بسر کرنے کے قابل ہو جائے گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ نے اپنے افعال اور رویوں میں عملی طور پر ان تعلیمات پر عمل کر کے دکھایا۔ مثال کے طور پر ایک واقعہ ملتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں ایک مسلمان نے اپنا گھوڑا بیچنے کی غرض سے اس کی قیمت دو سو دینار مقرر کی۔ تاہم جب ایک اور مسلمان اسے خریدنے آیا تو اس نے کہا کہ جتنی اس کی قیمت مانگی جا رہی ہے وہ اصل قیمت سے کم ہے، اس

گھوڑے کی قیمت تو پانچ سو دینار ہے۔ تو اتنی ہی قیمت وصول کی جائے۔ اس کے باوجود گھوڑے کے مالک نے اس پیشکش سے فائدہ نہ اٹھایا اور یہی دہرایا کہ اس کی قیمت دو سو دینار ہے۔ ان کی آپس کی بحث اس وجہ سے نہ تھی کہ وہ دوسرے کو نقصان دے کر اپنے اپنے حقوق کا تحفظ کرنا چاہتے تھے بلکہ معاملہ اس کے بالکل برعکس تھا۔ وہ دونوں تو اپنے مفاد کو پس پشت ڈال کر دوسرے کے حقوق کا تحفظ کرنا چاہتے تھے۔

یقیناً یہ واضح ہے کہ ایمانداری اور وقار کی ایسی مثال آجکل کے دور میں اگر کہیں پائی جاتی ہو تو بہت شاذ و نادر ہی ہوگی۔ یقیناً صورتحال اس سے برخلاف ہے، مثلاً آجکل کی کاروباری دنیا میں، اگر مثال کے طور پر کسی چیز کی قیمت دس یورو ہو تو اس کا مالک کوشش کرے گا کہ اس کو بیک کر کے اس دلکش انداز میں پیش کرے اور اس طریق پر ایڈورٹائز کرے کہ وہ پچاس یورو کی بک جائے۔ اس طور پر لوگوں کو اصل قیمت نہیں بتائی جاتی اور انصاف نہیں کیا جاتا۔ Real Estate Market میں ہم دیکھتے ہیں کہ ماضی قریب میں ہر جگہ Property کی بالکل غیر حقیقی اور بڑھا چڑھا کر تشخیص کی گئی جس پر گھروں کی قیمتیں آسمان سے باتیں کرنے لگیں۔ ان مصنوعی قیمتوں کو مدد فراہم کرنے کے لئے ایک عرصہ تک بینکوں نے خریداروں کو قرضوں کی پیشکش کی تاکہ وہ زیادہ منافع حاصل کر سکیں۔ لیکن ایسا خراب معاشی نظام زیادہ دیر تک نہیں چل سکتا اور جب چند سال قبل معاشی بحران آیا تو مکان مالکان جو سمجھتے تھے کہ وہ اپنی جائیداد کے مالک ہیں انہیں یہ کڑوا سچ برداشت کرنا پڑا کہ ان کے مکان درحقیقت ان کے نہیں رہے اور ہزاروں ہزار مکان بینکوں کی یا قرضے فراہم کرنے والوں کی ملکیت میں چلے گئے۔ اس طریق پر بہت سے کاروباری حضرات اور مکان مالکان اپنی جائیدادوں سے محروم ہو گئے۔ ان کا وقار اور ان کی دولت تمام کی تمام ایک لمحہ میں خاک میں مل گئی۔

مزید ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ یورپ میں معاشی بحران کے نتیجے میں بہت سے ممالک بری طرح متاثر ہوئے اور ناقابل تخیل قرضوں تلے دب گئے اور عملی طور پر دیوالیہ ہو گئے۔ ان تمام معاملات کی سب سے بڑی وجہ یہی فرسودہ معاشی نظام ہے جس کی بنیاد مصنوعی قیمتوں پر رکھی گئی تھی۔ بہت سے ماہرین معاشیات نے گزشتہ معاشی بحران کا مطالعہ کیا ہے اور اس فیصلہ پر پہنچے ہیں کہ بحینہ وہی حالات آج پیدا ہوئے ہیں جو 1932ء میں پیدا ہوئے تھے اور یہ ان مخصوص حالات کی وجہ تھی کہ دوسری عالمی جنگ چھڑ گئی۔ چنانچہ ہمیں ہر حال میں اس بات کو سمجھنا چاہئے کہ آج کا معاشی اور کاروباری بحران جس کی بنیاد مصنوعی قیمتوں اور Market Forces پر ہے، یہ ایک اور عالمی جنگ پر منبج ہو سکتا ہے۔ لہذا کسی معاملہ کو بھی معمولی خیال نہیں کرنا چاہئے بلکہ ہر بات کو تشویش کی نظر سے دیکھنا چاہئے۔

دنیا میں امن قائم کرنے کے لئے قرآن کریم نے ایک حکم دیا ہے کہ: ”اور اگر مومنوں میں سے دو جماعتیں آپس میں لڑ پڑیں تو ان کے درمیان صلح کرواؤ۔ پس اگر ان میں سے ایک دوسرے کے خلاف سرکشی کرے تو جو زیادتی کر رہی ہے اس سے لڑو یہاں تک کہ وہ اللہ کے فیصلہ کی طرف لوٹ آئے۔ پس اگر وہ لوٹ آئے تو ان دونوں کے درمیان عدل سے صلح کرواؤ اور انصاف کرو۔“

یقیناً اللہ انصاف کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔“ یہ احکام سورۃ الحجرات آیت 10 سے لئے گئے ہیں۔ اس حکم کو صرف مسلمان ممالک کے لئے ہی تصور نہیں کرنا چاہئے کیونکہ حقیقت یہ ہے کہ اگر تمام ممالک ان اصولوں پر عمل پیرا ہو جائیں تو تمام شکایات بڑھنے کی بجائے خود ہی ختم ہو جائیں گی۔ بدقسمتی سے یہ اصول پہلی جنگ عظیم کے دوران اور بعد میں نہیں اپنائے گئے اور بالآخر اسی وجہ سے دنیا دوسری عالمی جنگ کا شکار ہوئی اور اس (دوسری) جنگ کے دوران بھی ان اصولوں کی پاسداری نہ کی گئی اور انصاف کی ضروریات پوری نہ کی گئیں۔ اس تاریخ کو سامنے رکھیں تو یہ واضح نظر آتا ہے کہ تیسری عالمی جنگ کی بنیاد رکھی جا چکی ہے۔ دوسری عالمی جنگ کے بعد جرمنی بھی ناانصافی کا شکار بنا اور اسے جلد ہی دو الگ ملکوں میں تقسیم کر دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ کا جرم تو ہم پر بڑا انعام ہے کہ اس نے جلد ہی اپنی غلطی کو بھانپ لیا اور ظلم کا دور ختم کر کے پھر سے ایک قوم کے طور پر متحد ہو گئی۔ اس کے باوجود بدقسمتی سے یہ ایک حقیقت ہے کہ جرمن حکومت پر باہر کی طاقتوں کی جانب سے بعض پابندیاں لگائی گئیں۔ یقیناً بعض دیگر ممالک بھی اسی طرز پر مشکلات برداشت کر رہے ہیں۔ مثال کے طور پر ہم دیکھتے ہیں کہ اقوام متحدہ میں تمام ممالک کو فیصلہ کرنے کے عمل میں برابر کے حقوق حاصل نہیں ہیں۔ اس طرح کی ناانصافیاں دنیا میں پھیل رہی ہیں اور قوموں اور مختلف جماعتوں میں بے چینی پیدا کر رہی ہیں۔ یہ بے چینیوں پہلے سے موجود عالمی معاشی بحران کے بد اثر کو مزید بڑھا رہی ہیں اور ہم دیکھ رہے ہیں کہ دنیا ایک اور عالمی جنگ کی طرف بڑھ رہی ہے۔ گزشتہ عالمی جنگ تقریباً روایتی ہتھیاروں سے ہی لڑی گئی لیکن اس کے باوجود بعض اندازوں کے مطابق کم از کم 8 ملین جرمن مارے گئے اور ان میں اڑھائی ملین سو ملین تھے۔ اور دوسری عالمی جنگ کے دوران پوری دنیا کی کل ہلاکتوں کی تعداد کا اندازہ 70 سے 80 ملین افراد لگایا گیا ہے۔ آج صورتحال پہلے سے بہت زیادہ نازک ہے کیونکہ بہت سے چھوٹے ممالک کے پاس جوہری ہتھیار موجود ہیں اور جہاں ان کے پاس یہ تباہ کن ہتھیار ہیں وہاں ان کے حکام اتنی سمجھ اور حکمت نہیں رکھتے کہ وہ اپنے فیصلوں کے ممکنہ نتائج بھانپ سکیں اور پھر وہ بہت جذباتی بھی ہیں۔ اس لئے اس بات میں کوئی بھی شک نہیں ہے کہ اگر ایک مرتبہ پھر عالمی جنگ شروع ہو جاتی ہے تو اس کا نتیجہ اتنا بھیانک ہوگا کہ ہماری سوچ بھی اس کا احاطہ نہیں کر سکتی۔ لہذا ہم میں سے وہ جو احمدیہ مسلم جماعت سے تعلق رکھتے ہیں انہیں دنیا کے حالات حاضرہ پر بہت تشویش لاحق ہے کیونکہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دنیا کو ایک عظیم عالمی تباہی نے گھیر لیا ہے۔ دل کی گہرائی سے محسوس کیا جانے والا یہ غم اور انسانیت سے ہماری اس محبت کی بنیاد قرآن کریم کی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اکمل ترین سنت ہے۔

جیسا کہ میں نے پہلے بھی بیان کیا ہے اسلام کی تعلیمات عالمگیر ہیں اور یہ زندگی کے تمام پہلوؤں کا احاطہ کرتی ہیں اور عالمی تعلقات استوار کرنے کے ذرائع بھی بیان کرتی ہیں۔ میسر وقت میں صرف چند مثالیں پیش کی گئی ہیں۔

اس دور میں بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی ہیں جنہوں نے تمام احمدی مسلمانوں میں یہ

بات راسخ کر دی ہے کہ تمام فریقوں کو ان کے جائز حقوق ملنے چاہئیں اور ہم انہی باہمی حقوق کے تحفظ اور بقا کے لئے کوشاں ہیں اور دوسروں کو بھی ایسا کرنے کی حوصلہ افزائی کرتے ہیں۔ حال ہی میں دنیا میں امن قائم کرنے کی کوششوں میں میں نے مختلف عالمی سربراہان کو خطوط تحریر کئے ہیں تاکہ ان کی توجہ وقت کی ضرورت کی طرف مبذول کروا سکوں۔ میں نے Pope Benedict کو خط تحریر کیا ہے، اسرائیل اور ایران کے سربراہوں اور صدر اوباما کو تحریر کیا ہے، میں نے جرمن چانسلر کو بھی خط تحریر کیا ہے اور اسی طرح بعض دیگر سربراہان کو خطوط ارسال کئے ہیں۔ میں امید کرتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ وہ یہ خطوط توجہ اور غور سے پڑھیں اور اسی طرح میں چاہتا ہوں کہ امن قائم کرنے اور دنیا کو تباہی سے بچانے کے لئے وہ اپنا اپنا کردار ادا کریں۔ میں دعا کرتا ہوں کہ وہ ہمیں جنگ کی بجائے امن کی طرف لے کر جائیں۔

اس ضمن میں میں آپ سب سے درخواست کرنا چاہتا ہوں کہ اپنے اپنے دائرہ کار میں آپ خود انصاف قائم کرنے اور تمام لوگوں کے حقوق کے لئے کوشش کریں تاکہ دنیا تباہی سے بچ سکے۔ اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے سب سے اہم ترین ذریعہ یہ ہے کہ ہم اپنے خالق کو پہچان لیں۔ جب ایک شخص اپنے پیدا کرنے والے کی معرفت حاصل کر لیتا ہے تو طبعی طور پر اس پیدا کرنے والی کی دوسری مخلوق کی محبت بھی اس کے دل میں داخل ہو جاتی ہے۔ اللہ کے فضل سے ہمارے خدا سے تعلق اور خدا خونی کے باعث اور اس حقیقت کے باعث کہ ہم اسلام کی سچی تعلیم پر عمل پیرا ہیں، ہم احمدی مسلمانوں کو بنی نوع انسان سے بے انتہا محبت ہے۔ اسی وجہ سے ہم مسلسل یہ نعرہ بلند کرتے ہیں کہ محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں اور اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے ہم اللہ تعالیٰ کی مدد مانگتے ہیں کہ وہ ہماری کوششوں میں برکت ڈالے۔ آخر پر میں دلی طور پر آپ سب کو شکر یہ کہنا چاہتا ہوں کہ آپ بہت سارا وقت نکال کر یہاں تشریف لائے اور میرا خطاب سنا۔ اللہ تعالیٰ آپ پر فضل کرے۔ بہت شکریہ۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ خطاب پانچ بجکر پانچ منٹ تک جاری رہا۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

یونیورسٹیز اور کالجز میں زیر تعلیم احمدی طالبات کی حضور انور کے ساتھ نشست

آج پروگرام کے مطابق یونیورسٹیز اور کالجز میں تعلیم حاصل کرنے والی طالبات کی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ ایک نشست تھی۔ سو آٹھ بچے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اس پروگرام میں شرکت کے لئے تشریف لائے۔

پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن کریم اور اس کے اردو ترجمہ سے ہوا۔ بعد ازاں طالبات نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے سوالات کئے۔

☆..... ایک طالبہ نے سوال کیا کہ اگر پڑھائی کی جارہی ہو تو کیا فیملی پلاننگ کرنی چاہئے؟ اس سوال پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا یہاں تو دونوں چیزیں ساتھ ساتھ چل سکتی ہیں۔ شادی شدہ ہیں اور پڑھ بھی رہی ہیں اور خاندان کی اجازت سے پڑھ رہی ہیں اور یہ بھی Depend کرتا ہے کہ عمر کتنی ہے۔ بلاوجہ کی پلاننگ

نہیں کرنی چاہئے۔ اگر فیملی بنتی ہے تو بنانی چاہئے۔

☆..... ایک لجنہ نے سوال کیا کہ کیا Law کی

تعلیم حاصل کی جاسکتی ہے؟ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ

نے فرمایا اگر Law پڑھنا ہی ہے تو پھر Human

Rights کے لئے پڑھیں۔ خیر یہاں تو ہیومن رائٹس مل

ہی جاتے ہیں۔ جو غریب ملک ہیں وہاں جا کر تلاش کریں

کہ وہاں عورتوں اور Deprived لوگوں کے لئے کیا

خدمت کر سکتی ہیں۔ ان کے لئے Law پڑھیں۔

بہر حال Criminal Law میں نہیں جانا چاہئے۔ وہ

میں نہیں پسند کرتا ہوں۔ باقی جو مرضی کریں۔

☆..... ایک لجنہ نے سوال کیا کہ شادی سے قبل

میں پڑھتی تھی۔ شادی کی وجہ سے پڑھائی رک گئی تھی۔

اس لئے اب ایسے اشارے ہو رہے ہیں کہ میں اپنی تعلیم

دوبارہ جاری رکھوں۔

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اشارے

ہو رہے ہیں تو اپنے خاوند سے پوچھیں۔ اللہ تعالیٰ جس نے

شادی کرادی اس نے اس وقت کیوں نہ اشارہ کیا؟ اب جو

اپنی مرضی ہے تو اشارے ہونے لگے ہیں۔ خاوند سے

پوچھیں۔ دونوں مل کر پروگرام بنائیں۔

ہمارے ایک بزرگ تھے۔ فوت ہو گئے ہیں۔ ان

کی اولاد نہیں ہوتی تھی۔ خلیفۃ المسیح الثانی کی دعا سے

بڑھاپے میں جا کر ان کی اولاد ہوئی۔ میرا خیال ہے ایک

بیٹا پیدا ہوا تھا وہ بھی فوت ہو گیا ہوگا۔ بہر حال وہ بڑھاپے

کی اولاد تھی اور بڑا لاڈلا بیٹا تھا۔ جس طرح آپ لوگوں

نے دیکھا ہوگا آپ لوگوں میں اکثر ماؤں کا یہی حال ہے

کہ بلاوجہ بیٹے زیادہ لاڈلے ہو جاتے ہیں۔ تو وہ نمازیں

نہیں پڑھا کرتا تھا۔ وہ بزرگ بڑے سخت پریشان تھے

کہ خلیفۃ المسیح الثانی کی دعاؤں سے بیٹا پیدا ہوا۔ بچہ کی

پیدائش کے کچھ عرصہ بعد ان کی بیوی فوت ہو گئی تھی۔ وہ

اسے ساتھ سلا کر لے کر تھے۔ ایک ہی کمرہ میں باپ بیٹا

سوتے تھے تو ایک دن صبح اٹھ کر کہتا ہے کہ بابا جی مجھے رات

خواب آئی ہے۔ مصلح موعود آئے ہیں اور پنجابی میں کہتا ہے

کہ ”انہاں نے کہیا پتر تو نمازاں نہ پڑھیا کر!“ تو وہ

بزرگ کہتے ہیں، ”اچھا؟“ بڑے تحمل سے بیٹے کو سنا اور

کہنے لگے کہ ”مجھے یہ بتاؤ کہ جو کمرہ کا دروازہ ہے اس کے

قریب پہلے میرا بیڈ ہے اس کے بعد تمہارا بیڈ ہے۔ تو مصلح

موعود جو میرا بیڈ چھلانگ مار کر تمہارے طرف گئے تو

میرے کان میں کیوں نہ کہہ دیا؟“

تو اللہ تعالیٰ نے اس کو آکر کہا ہے تو پہلے کیوں نہ کہا؟

اگر اب کسی دعا کی وجہ سے اسے یہ اشارے مل رہے ہیں تو

خاوند سے مشورہ کریں۔

لا وارث لاشوں پر تجارب

☆..... ہپتالوں میں لاپتہ Dead

Bodies پر ہونے والے Experiments کے

متعلق پوچھے گئے سوال پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے

فرمایا:

کوئی بات نہیں ایک تو انسان مر گیا اور دوسرا بعض تو

خود Donate کر دیتے ہیں یا پھر کچھ لا وارث ہوتے

ہیں جن کا کوئی رشتہ دار نہیں ہوتا۔ یا ویسے ہی ان کا پوچھنے

والا کوئی نہیں۔ باڈی لینے والا کوئی نہیں ہوتا۔ ہسپتال میں

آجاتے ہیں۔ تو ان کو Experiment کے لئے بھیج

دیتے ہیں۔ اگر زندوں کی زندگی کے فائدہ کے لئے ڈیڈ

باڈی Experiment کے لئے استعمال ہو رہی ہے تو

کوئی حرج نہیں ہے۔ اب Organs بھی تو Donate

کر دیتے ہیں۔ آنکھیں کر دیتے ہیں، گردے کر دیتے

ہیں، بعض Limbs کر دیتے ہیں، بعض اور چیزیں بھی کر

دیتے ہیں تو سب کچھ ہو سکتا ہے۔ اگر انسان کی بہتری کے

لئے، بھلائی کے لئے، فائدہ کے لئے کوئی چیز ہو رہی ہے

اور اس کو اعتراض نہیں جس پر Experiment ہو رہا

ہے یا اس کے رشتہ داروں کو کوئی اعتراض نہیں اور جتنا بھی

بعد میں جو حصہ بچتا ہے اس کو پھر عزت سے دفنا دینا

چاہئے۔ اس کو سپینک نہیں دینا چاہئے۔ بعض دفعہ

Hospitals کے Incinerator وغیرہ ہوتے ہیں ان

میں سپینک دیتے ہیں۔ وہاں جو جلاتے ہیں وہ نہیں کرنا

چاہئے۔ پھر دفنا چاہئے۔ کوئی تجربہ کے لئے دے سکتا ہے

تو دے۔ تجربے مسلمان ملکوں میں بھی ہوتے ہی ہیں؟

کہاں سے آتے ہیں؟ عیسائی تو نہیں پکڑ کے لاتے ہیں۔

انسانی فائدہ کے لئے اگر کوئی فائدہ ہو جاتا ہے تو دے

دیں۔ کوئی حرج نہیں ہے۔ اگر آپ نہیں کریں گی تو

میڈیسن کس طرح پڑھیں گی؟ ویسے تو کمپیوٹر نے اس طرح

کر لیا ہے کہ ہر چیز کی Images بن جاتی ہیں۔ اس کی

تصویریں دیکھ کے کر لو گے۔ لیکن پھر Experiment

نہیں ہوگا۔ پھر یہ بھی ہے کہ ہر چیز کا Animals کے اوپر

تجربہ نہیں کر سکتے۔

☆..... ایک لجنہ نے اپنے میڈیکل کے

Career کے حوالہ سے سوال کیا۔ اس سوال پر حضور انور

ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

میرا خیال ہے آپ بہتر ہے آپ Practicing

ڈاکٹر بننے کے لئے کوشش کریں۔ جس میں ریسرچ کرنی

ہے اور کسی چیز میں Specialise کرنا ہے تو کریں۔

لیکن بہر حال ڈاکٹر ایسی ہونی چاہئے جو مریض دیکھتی ہو

صرف ریسرچ کی لیبارٹری میں نہ بیٹھی رہتی ہو۔

☆..... ایک لجنہ نے سوال کیا کہ لیبارٹری میں

سکاف لینے کی اجازت نہیں ہوتی مگر ایک لباس پورے

جسم پر ہوتا ہے۔ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

ٹھیک ہے لیبارٹری میں Experiment کرتے

ہوئے کوئی حرج نہیں۔ نہ لیا کرو۔ لیکن اس کے باہر چھٹی

نہیں ملے گی۔

موصی کا قرض لینا

☆..... ایک لجنہ نے سوال کیا کہ کیا کوئی موصی

بینک سے قرض لے سکتا ہے؟ اس سوال پر حضور انور ایدہ

اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

بات یہ ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے کہاں

لکھا ہے کہ جو نظام وصیت میں شامل نہیں وہ Bank

Loan لے سکتے ہیں؟ اصل چیز تو قرآن ہے۔ جو چیز منع

کی گئی ہے وہ Interest ہے لیکن آجکل جو بینکنگ سسٹم

ہے اس میں کوئی بھی ایسی چیز نہیں ہے جہاں Interest

نہ ہو۔ یہ کپڑے پہنے ہوئے ہیں اس کے اوپر بھی

Interest ہے۔ فیکٹریاں جو کھانا بنا کے دیتی ہیں ان

کے اوپر بھی Interest ہے۔ تو ہر نظام اوپر نیچے ہو گیا

ہے۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

ایک دفعہ فرمایا تھا کہ بینکنگ سسٹم کے اوپر سوچنے کی

ضرورت ہے اجتہاد کی ضرورت ہے۔

باقی یہ جو بڑے بڑے لون (Loan) بلاوجہ لے

لیتے ہیں مثلاً ڈی خریدنا ہو تو Loan لے لیا۔ یہ تو ویسے

ہی ناجائز ہے چاہے نظام وصیت ہے یا نہیں ہے۔ گھر کا

صوفہ خریدنا ہے، چار سال پرانا ہو گیا ہے تو نیا Interest

پر لے کے آگے۔ آپ Credit Card کے اوپر چلتے

رہتے ہیں اور آخر میں وہی حال ہوتا ہے جو 2008ء کے

Credit کرچ سے ہوا ہے یا اب تک جو چل رہا ہے۔

اس لئے بلاوجہ Interest پر Loan لینے کی ضرورت

نہیں ہے۔ ہاں بعض ایسی Properties ہیں مثلاً گھر

جس میں آپ رہنا چاہتی ہیں وہ مورگج پر لے لیتی ہیں اور

اس کے لئے آپ اتنی ہی رقم بینک کو Pay کر رہی ہیں

جتنی کرایہ کی کرتی ہیں تو وہ اس لحاظ سے جائز بن جاتا ہے

کہ چلو کرائے کے مطابق رقم جارہی ہے۔ آپ زائد ادا

نہیں کر رہے ہیں۔ مثلاً تیسری دنیا کے ممالک کے بارہ میں

ایک ماہر معاشیات نے لکھا ہے:

"Born in debt, lives in debt,

dies in debt"

قرضوں میں ہی چلا جاتا ہے پھر نسلوں پر قرضے

آجاتے ہیں۔ ایسی صورتحال نہیں ہونی چاہئے۔

یعنی عیاشیوں کے لئے بلاوجہ قرضے لینے کی

ضرورت نہیں ہے۔ صرف گھر کی حد تک اس لئے کہ

Mortgage کا کرایہ چل رہا ہوتا ہے۔ اتنا دے سکتی

ہیں تو ٹھیک ہے۔ لیکن یہ کہ میں نے کپڑے بنانے ہیں،

میں نے صوفہ خریدنا ہے، میری سیٹلی کے ہاں نیائی وی آگیا

ہے اب میں نے بھی لینا ہے تو بینک سے Loan لے

لوں۔ یہ ناجائز ہے، غلط ہے، چاہے موسمی ہیں یا نہیں

ہیں۔ لیکن بہر حال موسمی کو دیکھنا چاہئے۔ تقویٰ کی باریک

راہیں تلاش کریں اور اس کے لئے اپنے ضمیر سے فتویٰ لیں

کہ یہ جائز ہو رہا ہے یا صرف دنیاوی خواہش ہے۔

☆..... خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے کے طریق

کے حوالہ سے پوچھے گئے سوال پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ

نے فرمایا:

اللہ تعالیٰ کی محبت کا ایک پروسس (Process)

ہے۔ دل میں اللہ تعالیٰ کا خوف پیدا کرو۔ بار بار اللہ سے

مانگو۔ اللہ سے اللہ کی محبت مانگو۔ دنیاوی لوگ دنیا داروں

سے چیزیں مانگتے ہیں تو آپ اللہ سے مانگو۔ دعا کرو۔ اللہ

تعالیٰ سے اھذنا الصراط المستقیم کی دعا مانگو۔

اللہ تعالیٰ کی محبت مانگو تو پھر تو سب ہو جائے گا۔ اس

کی باتوں پر عمل کرنے کی کوشش کرو۔ اس چیز کی تلاش کرو

اور اس کے پیچھے لگو۔

پولیس میں نوکری

☆..... ایک لجنہ کے سوال کہ آیا عورتیں بھی پولیس

کی نوکری کر سکتی ہیں؟

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: میرے نزدیک

کچھ ایسے پروفیشن ہیں جو ایک مذہبی خاتون کو جو پردہ،

حجاب پہنتی ہو، اس کو نہیں اختیار کرنے چاہئیں۔ کیونکہ

وہاں آپ کو پولیس کی وردی پہننی پڑے گی اور پولیس کی

وردی میں حجاب نہیں پہنا جاسکتا ہے۔ بلکہ آپ کو ٹراؤ زراور

ٹی شرٹس اور جیکٹ پہننی پڑتی ہیں۔ بعض دفعہ صرف پی

کیپ کا استعمال کرتے ہیں۔ سو احمدی خواتین کو پولیس

سروس میں نہیں جانا چاہئے۔ اس کو مردوں کے لئے ہی

رہنے دینا چاہئے۔ میرے نزدیک کئی اور پروفیشن ہیں جو

ایک احمدی خاتون اختیار کر سکتی ہے۔

☆..... اسی لجنہ کے ایک سوال پر حضور انور ایدہ

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: آپ سوشل ورکر بن سکتی ہیں۔ کیونکہ

اس میں آپ محروم اور ضرورتمند لوگوں کی خدمت کرتی

ہیں۔ آپ ہیومنٹیری فرسٹ میں شامل ہو سکتی ہیں۔ ہمیں

ایسی لڑکیوں کی ضرورت ہے جو افریقہ کے کچھ علاقوں میں

بسنے والے غرباء کی مدد کریں۔

☆..... اسی لجنہ کے ایک سوال پر حضور انور ایدہ اللہ

تعالیٰ نے فرمایا: گھر بیلوٹنڈ میں آپ کو سب سے پہلے یہ

معلوم کرنا ہوگا کہ مظلوم کون ہے۔ آیا وہ عورت ہے یا مرد؟

بعض دفعہ عورتیں بھی کافی قوی ہوتی ہیں۔ میں نے ایسی

عورتیں دیکھی ہیں جو اپنے خاوندوں کو مارتی ہیں۔ اس

طرح کے کیسز میں آپ کو عورتوں کی بجائے مردوں کی مدد

کرنی پڑے گی۔

بینک میں نوکری

☆..... بینک میں جا کر کرنے کے حوالہ سے ایک

سوال پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: آپ ملازم

ہیں۔ آپ تو Interest نہیں لے رہے ہیں۔ اگر آپ بینک

میں کام کر رہی ہیں تو آپ اس میں Directly

Involved نہیں ہیں۔ آپ کسی Business

Man کے کام کر رہی ہوں یا کسی اور جگہ کام کر رہی ہیں تو

وہ بھی تو بینکوں سے Loan لے کر اپنے Business

چلا رہے ہوتے ہیں۔ وہاں بھی تو Interest جا رہا اور

آ رہا ہوتا ہے۔ اس لئے میں نے پہلے یہ بتایا ہے کہ سارا

سسٹم upset ہو چکا ہوا ہے۔ اب میں نے ایک کمیٹی

بنائی ہے جو اس پر غور کر رہی ہے کہ اس وقت دنیا میں جو

موجودہ سسٹم Interest پر چل رہا ہے ہم کس حد تک اس

Interest سے Avoid کر سکتے ہیں۔ لیکن اس وقت

موجودہ نظام میں ہر چیز Interest کے اوپر ہے۔ ہر

جرمن شہری پر Certain پرنسٹیج آف Interest ہے۔

آپ Under Debt ہیں اور جو Debt ہے وہ

Interest کے اوپر ہے۔ سوال یہ ہے کہ آپ بینکنگ

میں کام کر رہی ہیں۔ آپ Directly Involved

نہیں ہیں تو آپ کام کر سکتی ہیں۔

مشینی زندگی

☆..... ایک لجنہ نے سوال کیا کہ بعض لوگ جو اس

حد تک بیمار ہو جاتے ہیں کہ ان کو مشینوں پر زندہ رکھا جاتا

ہے۔ کیا یہ ٹھیک ہے؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: مشینوں

سے زندہ رکھنا ہی نہیں چاہئے۔ دیکھیں! میں تو عموماً ان

لوگوں سے جو مجھ سے پوچھتے ہیں کہ ہمارے مریض کی

حالت ایسی ہے، ڈاکٹر نے جواب دے دیا ہے اور مشین پر

رکھا ہوا ہے یہی کہا کرتا ہوں کہ بارہ چودہ گھنٹے دیکھ لو مشین

سے۔ اگر وہ Revive کر جاتا ہے، Survive ہو جاتا

ہے تو پھر ٹھیک ہے۔ otherwise اللہ کی مرضی ہے اس

پر راضی ہو جاؤ۔ مشینوں سے زندہ رکھنے کی ضرورت کیا ہے؟

اور بعض ایسے ہوتے ہیں کہ ٹکلیفیں برداشت نہیں کر سکتے اور

وہ پھر آسٹریا وغیرہ جا کر Mercy Killing کے نام پر

اپنے آپ کو زبردستی مروا لیتے ہیں۔ اسلام میں وہ بھی منع ہے

اور یو کے میں بھی منع ہے۔ اگر کوئی مریض چاہے جتنا بیمار ہو

جب تک اس کی سانس چل رہی ہے اس کے لئے جو بھی

انسانی کوشش ہو سکتی ہے ضرور کرتے رہنا چاہئے۔ جب اللہ

تعالیٰ نے Naturally موت دینی ہوگی تو موت آجاتی

امن کانفرنس متادیان

قادیان: 30 ستمبر مسلم جماعت احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان دارالامان کے خوبصورت گیٹ ہاؤس سرانے طاہر میں دیر شام تک امن کانفرنس منعقد کی گئی۔ اس کانفرنس کی صدارت محترم مولانا جلال الدین نیر صاحب قائم مقام ناظر اعلیٰ و امیر مقامی قادیان نے کی۔ تلاوت قرآن کریم اور نعت رسول پاک ﷺ سے شروع ہوئی اس کانفرنس میں کثیر تعداد میں ہندو، عیسائی اور سکھ بھائیوں نے بھی شرکت کی۔ اس کانفرنس میں ایم پی گورداسپور پرتاپ سنگھ باجوہ، سابق منتری پنجاب ماسٹر موہن لال، ایم ایل اے فتح گڑھ چوڑیاں ترپت راجندر سنگھ باجوہ، دمدمی لکسال کے پردھان بابا ہرنام سنگھ گھمن، شروٹی گوردوارہ پر بندھک کمیٹی کے سکھ ریسرچ سبیل کے ڈائریکٹر اکٹروپ سنگھ، عیسائی مذہب کی جانب سے فادر الیاس مسیح گورداسپور، ہماچل سے سوامی آدیش پوری جی، مسلم جماعت احمدیہ کی جانب سے محمد حمید کوثر پرنسپل جامعہ احمدیہ قادیان، چیئر مین ترلوک سنگھ باٹھ، اے ڈی سی گورداسپور پروفیسر راکیش کمار، سرودھرم سدھواؤنا کمیٹی ہوشیار پور کے کنوینر انوراگ سود اور گیانی تنویر احمد خادم نے دنیا میں امن و شنتی کے فروغ کے موضوعات پر خطبات کئے۔

بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کے خلاف امریکہ کے ایک شخص کی جانب سے بنائی گئی فلم کے احتجاج میں رکھی گئی اس امن کانفرنس میں کہا گیا کہ آج دنیا میں ہر طرف مذہب پر حملے کئے جا رہے ہیں اور مذہبی رہنماؤں اور ان کے پیروکاروں کے اعتقاد کی پامالی کی جا رہی ہے۔ جبکہ انسانوں کو ریشیوں مینیوں پیغمبروں نے ہی انسانیت اور ایک دوسرے سے مل جل کر رہنے کی تلقین کی ہے۔ بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ نے انسانیت اور محبت کی تعلیم ساری دنیا کو دی ہے۔ آج کا وقت یہ مانگ کر رہا ہے کہ ہم سب کو مل کر ایسا راستہ تلاش کرنا چاہئے کہ مذہبی پیشوایان کی بے عزتی نہ کی جاسکے۔ مسلمانوں کے دلوں کو حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی اہانت سے جو صدمہ پہنچا ہے، وہی حالت دوسرے مذاہب کے رہنماؤں کی اہانت سے ان کی ہوتی ہے۔ اس کا رد عمل دیش کی املاک کو نقصان پہنچانا نہیں بلکہ ان کی تعلیمات کو دنیا میں پھیلا کر کیا جانا چاہئے۔ جس کیلئے آج یہاں امن کانفرنس کر کے بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی ذات اور آپ ﷺ کے اسوہ حسنہ پر روشنی ڈالی جا رہی ہے۔

دمدمی لکسال کے پردھان بابا ہرنام سنگھ جی نے کہا کہ ”احمدیہ مسلم جماعت کی طرف سے پنجاب میں بہت بڑے مسئلہ پر امن کانفرنس کا انعقاد کیا جا رہا ہے۔ آج ساری دنیا میں ہر طرف مذہبوں پر حملے کئے جا رہے ہیں اور بانیان مذاہب اور ان کے پیروان کے اعتقاد کی پامالی کی جا رہی ہے حالانکہ انسانوں کو ریشیوں مینیوں پیغمبروں نے ہی محبت سے مل جل کر رہنے کی تعلیم دی ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ نے انسانیت اور محبت کی تعلیم ساری دنیا کو دی ہے۔ آج کا وقت یہ مانگ کر رہا ہے کہ ہم سب کو مل کر ایسا راستہ تلاش کرنا چاہئے کہ مذہبی پیشوایان کی بے عزتی نہ کی جاسکے۔ مسلمانوں کے دلوں کو حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی توہین سے جو صدمہ پہنچا ہے۔ اُس میں ہم ان

وشنتی کے ساتھ تمام مذاہب کے افراد کو ایک گلدستہ میں اکٹھے کر کے پیش کر رہا ہے۔“ پادری الیاس مسیح نے بائبل کی آیات پیش کرتے ہوئے کہا کہ آج ساری دنیا میں ایک دوسرے کے خلاف نفرت کا ماحول ہے اسکے لئے ہمیں آپس میں مل کر کام کرنا چاہئے۔ جس کیلئے ایسے پلیٹ فارمز کی بہت ضرورت ہے۔

ایس جی پی سی کے سکھ ریسرچ سبیل کے ڈائریکٹر ڈاکٹر روپ سنگھ نے کہا کہ ”مانس کی ذات ایک ہے۔ یہی تعلیم ہمیں گور بانی دیتی ہے۔ انہوں نے امریکہ میں حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ پر بنائی گئی فلم پر افسوس ظاہر کرتے ہوئے آئندہ پختہ قانون بنانے جانے کی بات کہی۔“

سردار ترلوک سنگھ باٹھ نے کہا کہ ”آج ذات پات یا مذہب کے نام پر ہونے والی جنگوں کا خاتمہ ہونا چاہئے۔ اگر ہمسائے کے گھر میں لگی آگ کو دیکھ کر ہم خاموش رہیں گے تو اس آگ کی لپٹیں ہمارے گھر کو بھی جلا کر خاک کر سکتی ہیں، انہوں نے تمام مذاہب کے لوگوں کو ایک جٹ ہو کر اور سنجیدگی سے اس طرف توجہ دینے جانے کی بات کہی۔“

اے ڈی سی گورداسپور پروفیسر راکیش کمار نے کہا کہ محمد صاحب کو اللہ نے رحمت بنا یا تھا ہر ایک مذہب کا رہنما رحمت کی ہی تعلیم دیتا ہے۔ انہوں نے تمام مذاہب کے لوگوں کو اپنے ایک شعر کی معرفت سے نصائح کیں کہ

محببتوں کے سفر پر نکل کے دیکھ کبھی بہت حسین یہ رستا ہے، چل کے دیکھ کبھی جو نرفتوں پر چلا ہے، کہیں نہیں پہنچا تجھے خبر ہے، تو رستہ بدل کے دیکھ کبھی

ایم ایل اے و سابق منتری پنجاب ترپت راجندر سنگھ باجوہ نے کہا کہ کوئی بھی مذہب نفرت نہیں سکھاتا۔ کوئی بھی بے ہودہ شخص شرارت کرتا ہے، جس کا خمیازہ پوری قوم کو بھگتنا پڑتا ہے، انہوں نے گزشتہ دنوں جالندھر میں ہوئے نقصانات اور دیگر کئی واقعات کی مثالیں دیتے ہوئے کہا کہ دیش میں امن و شنتی بنانے رکھنا ہم سبھی کا فرض ہے۔ جس کیلئے انہوں نے سرکاروں کے ذریعہ کوئی خاص قانون بنانے جانے کی بات کہی۔

سرودھرم سدھواؤنا کمیٹی کے کنوینر انوراگ سود نے اس موقع پر اخبار ہند ساچار گرورپ آف اخبارات کے چیف ایڈیٹر پدم شری وجے کمار چوڑہ جی کا پیغام دیتے ہوئے کہا کہ انہوں نے کہا کہ ایسے ستمین زیادہ سے زیادہ ہونے چاہئیں۔ کسی کو آزادی رائے کے نام پر یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ کسی بھی مذہبی رہنما، رشی، منی، گورو، اوتار، پیغمبر کی اہانت کرتا پھرے۔ انہوں نے اس کیلئے سخت قانون بنانے جانے کی بھی بات کہی۔ تاکہ پوری دنیا میں امن و شنتی قائم رہ سکے۔

پرنسپل جامعہ احمدیہ مولانا محمد حمید کوثر نے بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی پاک تعلیمات کو عوام کے سامنے پیش کرتے ہوئے بتایا کہ محمد مصطفیٰ ﷺ کے دعویٰ نبوت سے قبل عرب کے لوگوں میں ہر وہ برائی پائی جاتی تھی جس کا انسان تصور بھی نہیں کر سکتا۔ 13 سال تک آپ ﷺ کو تکالیف دی گئیں۔ آپ ﷺ کو پتھر مار مار کر



قادیان ۳۰ ستمبر ۲۰۱۲ء - سرانے طاہر قادیان میں امن کانفرنس کے موقع پر تشریف فرما معززین (دائیں سے بائیں) سردار ترپت راجندر سنگھ باجوہ صاحب - انوراگ سود صاحب ہوشیار پور، سردار ترلوک سنگھ باٹھ صاحب - سنت بابا ہرنام سنگھ گھمن صاحب - ڈاکٹر روپ سنگھ صاحب، مولانا جلال الدین نیر صاحب، پادری الیاس مسیح صاحب - مولانا محمد حمید کوثر صاحب، سوامی آدیش پوری صاحب - سٹیج سیکرٹری مولانا تنویر احمد خادم صاحب۔

زخمی کر دیا۔ آپ بنا کسی جنگ لڑے مکہ میں داخل ہوئے اور اپنے اور اپنے صحابہ پر ظلم کرنے والے تمام افراد کو معاف کر دیا۔ ہر ظلم کا بدلہ عفو سے لیا انہوں نے ایسی اہانت امیز حرکت کرنے والوں کو ہوشیار کرتے ہوئے کہا کہ جس طرح ایک بڑے افسر کی اہانت کرنے والا سرکاری سزا سے نہیں بچ سکتا۔ اسی طرح خدا کے پاک بندوں کی اہانت کرنے والا بھی خدا کی پکڑ سے نہیں بچ سکتا۔ لہذا انہوں نے ایسے لوگوں کو خدا کے عذاب سے بچنے کی طرف توجہ دلائی۔

آخر میں صدر اجلاس مولانا جلال الدین صاحب نیر نے حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی زندگی کے پاکیزہ پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے، اختتامی دعا کروائی۔ اس اجلاس میں سٹیج سیکرٹری کے فرائض مولانا گیانی تنویر احمد خادم نے انجام دیئے۔ امن کانفرنس میں تمام مذہبی رہنماؤں کی بے کے نعروں کے بیخبر بھی لگے ہوئے تھے۔

اس موقع پر کئی گاؤں کے بچے، سٹیج، سکول کالجز کے پرنسپل، سٹاف، سیاسی وغیر سیاسی پارٹیوں کے لیڈر بھی موجود تھے۔ سب کی ضیافت و تواضع کی گئی۔

کے ساتھ ہیں۔ رد عمل کا صحیح طریق احمدیہ مسلم جماعت پیش کر رہی ہے اور یہی طریق سارے ہندوستان میں پھیلا یا جانا چاہئے۔ ان جلسوں کی آج ساری دنیا کو اشد ضرورت ہے۔ آج تمام مذہبی رہنماؤں کی عزت کرنے کی ضرورت ہے اور اسکے لئے کوئی پختہ قانون بنانے جانے کی ضرورت ہے۔“

ممبر آف پارلیمنٹ پرتاپ سنگھ باجوہ نے کہا کہ ”احمدیہ مسلم جماعت دنیا میں امن و شنتی کیلئے جو یوگدان کر رہی ہے۔ اس کا سکھ آج پوری دنیا مان رہی ہے۔“ انہوں نے لندن میں جماعت احمدیہ کے روحانی امام سے ملاقات کر کے وہاں جماعت احمدیہ کی جانب سے کئے جا رہے کاموں کی تعریف کرتے ہوئے کہا کہ مجھے فخر ہے کہ میرا جنم اس پاک سرزمین میں ہوا ہے جس جگہ سے پوری دنیا میں امن و شنتی کی تعلیم کی شروعات ہوئی۔

سابق منتری پنجاب ماسٹر موہن لال نے کہا کہ ”قادیان میں امن کانفرنس دیکھ کر میرے دل میں مسلمانوں کے متعلق جو شک و شبہات تھے وہ دور ہو گئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ مجھے خوشی ہے کہ آج مسلمانوں کا ایک فرقہ ایسا بھی موجود ہے جو توڑ پھوڑ کے راستہ کو چھوڑ کر بانی اسلام ﷺ کی پاک تعلیمات کو دنیا میں امن

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

جیندہ ہریانہ یکم اکتوبر مسلم جماعت احمدیہ جیندہ ہریانہ کی جانب سے جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کیا گیا۔ اس اجلاس کی صدارت ناظر اصلاح و ارشاد شمالی ہند مولانا عنایت اللہ صاحب منڈاشی نے کی۔ اس موقع پر ان کے ہمراہ مولانا طاہر احمد طارق مشنری انچارج ہریانہ، ڈاکٹر شیر علی بھٹی موجود تھے۔ اس جلسہ میں شرکت کرنے کیلئے جیندہ، حصار، فتح آباد، بھوانی، مہندر گڑھ، روہتک سے کثیر تعداد میں افراد نے شرکت کی۔ اس موقع پر امریکہ میں بنی فلم پر مسلم جماعت احمدیہ کے روحانی امام حضرت مرزا مسرور احمد صاحب کا پیغام پڑھ کر سنایا گیا۔ مولانا عنایت اللہ صاحب منڈاشی نے کہا کہ آج بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک سیرت کو تمام دنیا میں اور تمام قوموں کے لوگوں تک پہنچانے کی ضرورت ہے۔ تاکہ ان پر اسلام کے غلط تصور کو دور کیا جاسکے۔ انہوں نے کہا کہ کوئی بھی مذہب کسی دوسرے مذہب کے خلاف تعلیم نہیں دیتا۔ اگر کوئی شخص ایسی حرکت کرتا ہے تو اس کے خلاف تمام ممالک کو اکٹھے ہو کر ایک قانون پاس کروایا جانا چاہئے تاکہ کوئی بھی شخص کسی بھی مذہبی رہنما کی اہانت کرنے کی جرات نہ کر سکے۔

جامعۃ المبعثرین میں پہلا سیمینار بعنوان: سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

قادیان - 14 اکتوبر 2012 کو جامعۃ المبعثرین قادیان کے موجودہ تعلیمی سال کا پہلا سیمینار بعنوان "سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم" M.T.A ہال جامعۃ المبعثرین میں زیر صدارت محترم مولانا محمد یوسف انور صاحب استاد جامعۃ المبعثرین منعقد ہوا۔ اس سیمینار کا آغاز حسب روایت عزیز صدام حسین کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ اس کے بعد عزیز راحل شیخ نے حضرت مسیح موعود کا پاکیزہ منظوم کلام "وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا" نہایت خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

بعدہ عزیز نور الدین دہلوی، عزیز فاروق احمد میر اور شیخ فرید احمد نے بالترتیب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادات، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ اور واقعہ طلاق حضرت زینبؓ عنائین پر مفصل روشنی ڈالی۔ دوران پروگرام ہر تقریر کے بعد طلباء نے مقررین سے سوالات پوچھے۔ جس کے تسلی بخش جواب کے ساتھ ساتھ محترم صدر اجلاس اور محترم پرنسپل صاحب نے مزید وضاحت کر کے طلباء کی تشفی کی۔ آخر پر محترم صدر سیمینار نے حال ہی میں امریکہ میں بنی فلم اور اس وقت مسلمانوں کے فلم کے متعلق رد عمل کے بارہ میں بھی اظہار خیال فرمایا۔ دعا کے ساتھ یہ سیمینار اختتام پذیر ہوا۔

تقریب عید ملن

گجرات: ۲۶ اگست ۲۰۱۲ بروز اتوار عید ملن پارٹی کی تقریب احمد آباد میں منعقد ہوئی۔ قرآن مجید کی تلاوت سے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔ اس تقریب میں دو صد افراد شامل ہوئے۔ خاکسار نے جماعت احمدیہ کی خدمت خلق قومی ایکتا کے موضوع پر خطاب کیا۔ شری اشیت واکر نے اپنے خطاب میں جماعت کی خدمت خلق کی کوششوں کو سراہا اور کہا کہ جماعت آئندہ بھی ایسے پروگرام بنائے۔ محترم بھوشن بھٹ صاحب ایم ایل اے نے وطن سے محبت اور بھائی چارہ پر زور دیا۔ چیئر مین وقف بورڈ محترم سید اے آئی صاحب نے اپنے خطاب میں کہا کہ اصل اسلام تو جماعت احمدیہ کے پاس ہے جو ایک امام کے تابع ہے۔ آج اگر مسلمانوں کو اکٹھا ہونا ہے تو جماعت احمدیہ کے طریق پر ہی چلنا ہوگا۔ محترم ڈاکٹر کرٹ بھائی سولنگی ایم پی نے فرمایا کہ جماعت کی تعلیم و نظام کی میں تعریف کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ انہوں نے کہا کہ ہندوستان کی ترقی میں جماعت احمدیہ بڑا رول ادا کر سکتی ہے خصوصاً تعلیم کے میدان میں جماعت کو زور دینا چاہیے۔ محترم برہان احمد ظفر صاحب ایڈیشنل ناظر تعلیم القرآن کے صدارتی خطاب اور دعا کے ساتھ تقریب کا اختتام ہوا۔

(فضل الرحمن بھٹی۔ زول امیر جماعت احمدیہ صوبہ گجرات)

کولکاتا: جماعت احمدیہ کو لکھنؤ کی طرف سے ۲۶ اگست ۲۰۱۲ کو شایان شان عید ملن پارٹی منعقد کی گئی۔ جس میں علاقہ کے مسلم، ہندو، عیسائی معززین کے علاوہ پولیس انتظامیہ کے ڈپٹی کمشنر و ہائی کورٹ کے وکلاء بھی شامل ہوئے۔ عید ملن پارٹی احمدیہ مسلم مشن نیو پارک اسٹریٹ کے لائبریری ہال میں ٹھیک سات بجے قرآن پاک کی تلاوت اور اردو و بنگلہ ترجمہ کے ساتھ شروع ہوئی۔ اس کے بعد مکرم جناب سید محمود احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ کو لکھنؤ نے تقریر کی اور اس کے بعد ایک ویڈیو دکھائی گئی۔ بعدہ ڈاکٹر عثمان غنی صاحب کی تعارفی تقریر ہوئی جس میں انہوں نے کہا کہ اس وقت دنیا میں اسلام کا صحیح چہرہ صرف اور صرف جماعت احمدیہ ہی پیش کر رہی ہے اور دنیا میں اسلام کو بصورت مساجد کی تعمیر کر رہی ہے۔ دنیا کے بڑے بڑے سربراہوں کو خطوط کے ذریعہ دعوت اسلام کی دے رہی ہے۔ آپ نے موجودہ اسلامک حالات پر بھی روشنی ڈالی اور فرمایا جماعت کی خوبیوں کی وجہ سے میں اس جماعت سے محبت کرتا ہوں۔ پروگرام کے آخر میں ماسٹر مشرق علی صاحب نے احباب کا شکریہ ادا کیا اور دعا کروائی۔ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر کوششوں کے بہترین نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین۔

(ظہور الحق مبلغ سلسلہ کوکاتا)

پونچھ: بتاریخ ۲۳ اگست ۲۰۱۲ء شام ساڑھے چار بجے بمقام میڈنگ ہال ڈاک بنگلو پونچھ میں عید ملن پارٹی منعقد ہوئی مکرم مولانا ناتویر احمد خادم نائب ناظر اصلاح و ارشاد شمالی ہند کی صدارت میں تلاوت کلام پاک سے پروگرام کا آغاز ہوا۔ محترم سردار زیندر سنگھ صاحب پردھان سنگھ سبھا پونچھ اور پردیپ کھنہ صاحب لکچرار محترم پادری صاحب پونچھ چرچ، مکرم ایس کے مادھو صاحب کمانڈر ۱۹۳ انفنٹری برگائیڈ پونچھ نے عوام کو عید ملن پارٹی کی مبارک باد دی۔ مکرم شیخ مجاہد احمد شاستری صاحب ایڈیٹر بدر نے گیتا اور قرآن مجید کے حوالہ سے عبادتوں کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ آخر پر صدر اجلاس مولانا ناتویر احمد خادم صاحب نے اللہ تعالیٰ کی عبادت کے ساتھ بندوں کے حقوق ادا کرنے، قوم اور وطن کی خدمت، اتفاق اور باہمی محبت سے رہنے پر زور دیا۔ اس پارٹی میں مختلف قوموں کے معززین شامل ہوئے۔ اس موقع پر پرنٹ اور انیکلٹرانک میڈیا نے بھی شرکت کی۔

(فاروق احمد فرید۔ پریس سیکرٹری پونچھ زون)

جھارکھنڈ: بتاریخ یکم ستمبر ۲۰۱۲ء زیر صدارت مکرم سید معین الحق ثاقب صاحب بمقام جمشید پور عید ملن پارٹی کا انعقاد کیا گیا۔ اس موقع پر ایک بک اسٹال بھی لگا یا گیا۔ تلاوت قرآن پاک سے اس تقریب کا آغاز ہوا۔ مکرم آفتاب عالم صاحب نے انگریزی میں تقریر کی۔ بعدہ مہمانان کرام نے خطاب کیا۔ مکرم منہت جی پنڈت پاتھی گھوڑا مندر نے کہا کہ پیار و ایکتا کی مثال آپ قائم کرتے رہیں تو بھارت ایک مہمان دیش بن سکے گا، ان کے بعد مکرم پر بی جی چیئر مین سری کرشن پبلک اسکول نے خطاب کیا۔ مکرم پردیپ کمار ممبر آف پارلیمنٹ نے کہا کہ ساتھ مل کر بات چیت کرنے سے آپسی دوریاں مٹتی ہیں۔ مکرم اندرجیت سنگھ پریزیڈنٹ سینٹرل گورنورہ کمیٹی۔ مکرم سوبھو ناتھ دو بے۔ ممبر آف گائٹری پریور۔ مکرم انجودیوی پریزیڈنٹ برہماندستی نے بھی خطاب کیا۔ اختتامی دعا کے ساتھ یہ پروگرام اختتام پذیر ہوا۔ (حلم احمد۔ مبلغ انچارج جھارکھنڈ)

مرشد آباد: (بنگال) بتاریخ ۲۶ اگست ۲۰۱۲ء احمدیہ مسلم جماعت زون مرشد آباد، بنگال کی طرف سے بہر پور سینٹ جانس ایبیلینس ایسوسی ایشن میں شام چار بجے عید ملن پارٹی کا انعقاد کیا گیا اس پروگرام میں مرشد آباد اور آس پاس کے کئی قریبی اضلاع سے احباب شامل ہوئے۔ پروگرام کا آغاز تلاوت زیر صدارت مکرم غلام مصطفیٰ صاحب زول امیر مرشد آباد تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا۔ مکرم رفیق الدین احمد صاحب SDLRO جنگی پور، مکرم شری مکمل اندو بھٹہ چاریہ پدم بھوشن۔ مکرم شری ریوندر ناتن گھوش صاحب انچارج ہیومن رائٹس مرشد آباد اور کئی صدر صاحب جماعت احمدیہ شامل ہوئے۔ پروگرام کو کامیاب بنانے کیلئے مکرم رضوان احمد صاحب زول مبلغ انچارج، مکرم عطاء الرحمن صاحب صدر جماعت احمدیہ بھرتپور اور جملہ معلمین کوئی احباب نے خصوصی تعاون دیا۔ اس پروگرام کو پریس ٹی وی اور ٹی چینل اور کئی اخبارات کے نمائندگان نے کور کیا۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج ظاہر فرمائے۔ (شیخ سراج الاسلام معلم سلسلہ ویکرٹری پریس کمیٹی۔ مرشد آباد)

حیدرآباد: بتاریخ ۲ ستمبر بروز اتوار شام ساڑھے پانچ بجے بمقام مسجد الحمد مؤمن منزل زیر صدارت محترم زول امیر صاحب حیدرآباد زون عید ملن پارٹی منعقد کی گئی۔ تقریب کا آغاز تلاوت قرآن سے ہوا۔ یہ تقریب زیر صدارت محترم زول امیر صاحب حیدرآباد زون ہوئی جس میں اللہ کے فضل سے شہر کی معزز ہندو۔ مسلم۔ سکھ عیسائی شخصیتوں نے شرکت کی۔ اس موقع پر مکرم حافظ سید رسول نیاز صاحب مبلغ سلسلہ سکندر آباد نے تیلگو زبان میں جماعت احمدیہ کا مختصر تعارف کروایا۔ جس کا اردو ترجمہ مکرم صلح الدین سعدی صاحب مبلغ انچارج حیدرآباد نے پیش کیا۔ محترم سیٹھ سہیل احمد صاحب زول امیر نے شکریہ ادا کیا۔ اس موقع پر زول امیر صاحب نے گیارہ مہمانان کو تحفہ تیلگو قرآن مجید پیش کیا۔ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر کوششوں کو قبول فرمائے۔

(غلام نعیم الدین سیکرٹری اصلاح و ارشاد حیدرآباد)

مخالفین احمدیت نے عید ملن کی مخالفت کی

لکھنؤ زون کے زیر اہتمام عید الفطر کی خوشی میں مورخہ ۲ ستمبر ۲۰۱۲ کو کانپور شہر میں اعلیٰ پیمانے پر عید ملن پروگرام کا انعقاد ہونا تھا۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے شہر کے اعلیٰ سرکاری غیر سرکاری افسران کو اس موقع پر مدعو کیا گیا تھا۔ اس پر امن پروگرام کی خبر جب شہرپنڈوں کو ہوئی تو انہوں نے شہر کے قاضی سے ملکر یکم نومبر ۲۰۱۲ کو اخبارات میں یہ خبریں شائع کروائیں کہ چونکہ احمدی دائرہ اسلام سے خارج ہیں ان کو ایسے پروگرام کرنے کی قطعاً اجازت نہیں ہے۔ اگر انہوں نے پروگرام میں اسلام کے نام سے کوئی بات کی تو اس کا سختی سے نوٹس لیا جائے گا۔ چنانچہ DIG صاحب نے مشورہ دیا کہ آپ کی جماعت امن پسند ہے آپ جس نیک مقصد کیلئے پروگرام کر رہے ہیں وہ ان ملاؤں کو پسند نہیں اس سے شہر میں شہ پھیلنے کا خدشہ ہے۔ لہذا آپ اس پروگرام کو ملتوی کر دیں چنانچہ DIG صاحب کے مشورہ کے مطابق پروگرام ملتوی کرنا پڑا۔ (مقصود احمد بھٹی۔ زول امیر لکھنؤ)

کانپور: بتاریخ ۲ ستمبر بروز اتوار احمدیہ مشن کانپور میں تلاوت قرآن مجید سے عید ملن پارٹی کا آغاز ہوا۔ مکرم شعیب احمد سلیم صاحب نے نظم پڑھی۔ اس موقع پر جماعتی تعارف مکرم مولوی فیروز احمد نعیم صاحب سرکل انچارج کانپور نے کروایا۔ خاکسار نے جماعت احمدیہ کی طرف سے امن کے بارے میں کی جانے والی کوششوں اور مخالفین احمدیت کی شہ پندی کا ذکر کیا۔ آنے والے تمام مہمانان کی تواضع کی گئی اور جماعت احمدیہ کا لٹریچر بھی معززین کو دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان مساعی کے شیریں نتائج ظاہر فرمائے۔ ❀❀

EDITOR MUNEER AHMAD KHADIM Tel. : (0091) 1872-224757 (Mob.): " 9876376441 (Mob.): " 9915379255 badrqadian@rediffmail.com	REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPERS FOR INDIA AT NO RN 61/57 ہفت روزہ Weekly BADR Qadian Qadian - 143516 Distt. Gurdaspur (Pb.) INDIA ہفت روزہ بدر قادیان	SUBSCRIPTION ANNUAL : Rs. 500/- By Air : 45 Pounds or 70 U.S. \$: 50 Euro : 70 Canadian Dollar
Vol. 61	Thursday 18-25 OCT 2012	Issue No : 42-43

آنحضرت ﷺ کے متعلق مستشرقین اور غیر مسلم دانشوروں، مفکروں، سیاستدانوں وغیرہ کے تعریف و تحمید میں بیان کئے گئے کلمات احمدی کا کام یہ ہے کہ ختم نبوت کا حقیقی مقام دنیا کو بتائے اور یہ اس صورت میں ممکن ہے کہ ہم آپ کا پیغام دنیا تک پہنچائیں

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 5 اکتوبر 2012 بمقام مسجد بیت الفتوح لندن

کی تعریف میں حوالہ جات بھی پیش فرمائے اور فرمایا اللہ کرے کہ دنیا اس عظیم ترین انسان کے مقام کو سمجھتے ہوئے آپ کے دامن میں پناہ لے۔ دنیا کے نجات دہندہ صرف اور صرف آپ ہی ہیں اور ہر سچے مصنف کا یہ اقرار ہے۔

فرمایا پس یہ ہے مقام ختم نبوت جس کا ہر احمدی نے دنیا میں پرچار کرنا ہے۔ اس ضمن میں یہ بھی کہتا چلوں کہ کل سے ربوہ میں ختم نبوت کانفرنس ہو رہی ہے جس میں سیاسی باتیں اور حضرت مسیح موعودؑ کے خلاف مغالطات بکنے کے سوا کچھ نہیں ہے۔ یہ ان کا فعل ہے۔ احمدی کا کام یہ ہے کہ ختم نبوت کا مقام دنیا کو بتائیں اور یہ اس صورت میں ممکن ہے کہ ہم آپ کا پیغام دنیا تک پہنچائیں۔ حضور انور نے فرمایا احمدی

وکلانے مذہبی جذبات کا خیال اور اظہار آزادی کے متعلق لائحہ عمل بنائے جانے کیلئے کوشش کی ہے۔ مختلف عدالتوں کے قانونی نوٹس لئے ہیں اور اسے میرے پاس بھجوایا ہے میں نے اسے دنیا کے مختلف احمدی وکلاء کے پاس بھجوایا ہے کہ وہ اس کا جائزہ لیں تاکہ اس بارہ میں کوئی عملی کارروائی کی جاسکے۔ حضور انور نے فرمایا امت مسلمہ کیلئے بھی خصوصی دعا کریں

اللہ تعالیٰ مسلمان حکمرانوں کو عقل دے کہ وہ اپنے شہریوں کے خون سے نہ کھلیں۔ مسلمانوں کو مسلمانوں سے لڑانا اور اس کا فائدہ حاصل کرنا اسلام دشمن طاقتوں کا ایجنڈا ہے اس حقیقت کو مسلمان نہیں سمجھ رہے۔ خطبہ جمعہ کے آخر میں حضور انور نے محترم خواجہ ظہور احمد صاحب شہید ابن مکرّم خواجہ منظور احمد صاحب سرگودھ کی شہادت اور محترمہ سیدہ امّۃ السّیّح صاحبہ اہلبیہ محترم صاحبزادہ مرزا فریح احمد صاحب مرحوم اور چوہدری خالد احمد صاحب ولد حضرت چوہدری شریف احمد صاحب کے انتقال کا تذکرہ کیا اور کوائف بیان فرمائے اور نماز جمعہ کے بعد دونوں کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔



جانی دشمنوں کو معاف کر دیا۔ یہ ایسا فاتحانہ داخلہ تھا جس کی مثال ساری انسانی تاریخ میں نہیں ملتی۔ مشہور مستشرق ولیم منٹ گری اپنی کتاب محمد ایٹ مدینہ میں لکھتا ہے کہ محمدؐ اور اسلام کی ابتدائی تاریخ پر جتنا غور کریں اتنا ہی آپ کی کامیابی کو دیکھ کر انسان حیران رہ جاتا ہے۔ اس وقت کے حالات کو دیکھ کر اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اس وقت کے حالات کیلئے آپ سب سے زیادہ موزوں تھے۔ مشہور عیسائی مورخ ریونڈیا سورتھ سمجھ لکھتا ہے کہ

پوپ اور قیصر سے بھی زیادہ طاقتور مذہب اور حکومت کے رہنما اور گورنر کی حیثیت سے پوپ اور قیصر کی دو شخصیتیں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک وجود میں جمع تھیں۔ آپ پوپ تھے مگر پوپ کی ظاہر داریوں سے پاک۔ آپ قیصر تھے مگر قیصر کے جاہ حشم سے بے نیاز۔ اگر دنیا میں کسی شخص کو یہ کہنے کا حق ہے کہ اس نے باقاعدہ فوج کے بغیر محل شاہی کے بغیر اور لگان کی وصولی کے بغیر صرف خدا کے نام پر دنیا میں امن و انتظام رکھا تو وہ صرف حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آپ کو اس ساز و سامان کے بغیر ہی سب کی سب طاقتیں حاصل تھیں۔“

(ریونڈیا سورتھ سمجھ لکھتا ہے کہ) مشہور مورخ جان ڈیون پورٹ لکھتا ہے کہ کیا یہ بات سمجھ میں آسکتی ہے کہ جس شخص نے بت پرستی کے بدلے خدا تعالیٰ کی عبادت قائم کی اسے جھوٹا کہا جاسکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔

اپنی بسینٹ لکھتی ہے کہ ایک ایسے شخص کے لئے جس نے عرب کے نبی کی سیرت کا مطالعہ کیا ہو اور اس نے دیکھا ہو کہ اس طرح اس نبی نے زندگی گزاری اسے یہ اقرار کئے بغیر چارہ نہیں کہ اس عربی نبی کا کردار کتنا بلند تھا۔

اسی طرح حضور انور نے مہاتما گاندھی، مائیکل ایچ ہارٹ، ولیم میور، ایڈورڈ گین وغیرہ کے آنحضرتؐ

آپ پر درود و سلام بھیجتے ہوئے دنیا کو بھی اس تعلیم اور آپ کے اسوہ سے آگاہ کریں۔ جب بھی غیروں کے سامنے آپ کی سیرت کے پہلو آئے وہ لوگ جو ذرا بھی دل میں انصاف رکھتے تھے باوجود اختلاف کے آپ کی سیرت کے حسین پہلوؤں کی تعریف کئے بنا رہ سکے۔

اسلام کے مخالفین آپ پر یا آپ کی لائی ہوئی تعلیم پر اعتراض کرتے ہیں۔ یہ لوگ یا تو انصاف سے خالی دل لئے ہوئے ہیں یا آپ کی سیرت کے حسین پہلوؤں کو جانتے نہیں ہیں اور اس کیلئے کوشش بھی نہیں کرتے۔ پس دنیا کو آپ کی سیرت سے آگاہی دینا بھی ہمارا کام ہے۔ اس کیلئے ہر قسم کا ذریعہ ہمیں استعمال کرنا چاہئے۔ بعض لوگ دنیا میں ڈوب کر یا دنیا کا زیادہ اثر ہونے کی وجہ سے ان لوگوں کی باتوں پر غور کرنے کی کوشش کرتے ہیں جو ان کے اپنے ہوں اس لئے ان کے اپنے لوگوں کے آنحضرتؐ کے بارے میں تاثرات ان لوگوں تک پہنچانے چاہئیں۔

حضور انور نے فرمایا اس وقت میں ایسے لوگوں کے تاثرات پیش کرتا ہوں جنہوں نے آنحضرتؐ کی سیرت سے متاثر ہو کر آپ کی سیرت طیبہ کے حسین پہلوؤں کی تعریف کی ہے۔ بعض ان میں مخالفین تھے لیکن حقیقت لکھنے پر مجبور ہوئے۔

حضور انور نے بہت سے مستشرقین اور غیر مسلم دانشوروں، مفکروں، سیاستدانوں وغیرہ کے آنحضرتؐ کی تعریف و تحمید میں بیان کئے گئے حوالہ جات کو پیش فرمایا۔

اس تسلسل میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا ایک مصنف ہیں جارج سیل انہوں نے اپنی کتاب میں آنحضرتؐ کی تعریف میں لکھا کہ محمدؐ کامل طور پر فطری خوبصورتی سے آراستہ تھے۔ سب سے بڑھ کر خدا تعالیٰ کے نام کے بارہ میں غیور تھے۔ پھر ایک مصنفہ اسٹین لی لین پول لکھتی ہیں کہ حضرت محمدؐ اپنے آبائی شہر میں جب فاتحانہ داخل ہوئے تو اپنے

تشہد، تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے واقعات پیش آمدہ کی اگر معرفت ہو اور اس بات پر پوری اطلاع ہو کہ اُس وقت دنیا کی کیا حالت تھی اور آپ نے آکر کیا کیا تو انسان وجد میں آکر اللہ صل علی محمد کہہ اٹھتا ہے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں یہ خیالی اور فرضی بات نہیں ہے۔ قرآن شریف اور دنیا کی تاریخ اس امر کی پوری شہادت دیتی ہے کہ نبی کریمؐ نے کیا کیا اور نہ وہ کیا بات تھی جو آپ کے لئے مخصوص فرمایا گیا إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا کسی دوسرے نبی کیلئے یہ صدائیں آئی۔ پوری کامیابی پوری تعریف کے ساتھ ہی ایک انسان دنیا میں آیا جو محمد کہلایا صلی اللہ علیہ وسلم۔

(الحکم جلد ۵ نمبر ۲ مورخہ ۱۷ جنوری ۱۹۰۱ء صفحہ ۳۳ بحوالہ تفسیر سیدنا حضرت مسیح موعودؑ جلد سوم صفحہ ۹۶) اس آیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ رسول اکرمؐ کے اعمال ایسے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی تعریف یا اوصاف کی تحدید کرنے کیلئے کوئی لفظ خاص نہ فرمایا۔ لفظ تو مل سکتے تھے لیکن خود استعمال نہ کئے۔۔۔ آپ کی رُوح میں وہ صدق و صفا تھا اور آپ کے اعمال خدا کی نگاہ میں اس قدر پسندیدہ تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ کیلئے یہ حکم دیا کہ آئندہ لوگ شکر گزاری کے طور پر درود بھیجیں۔“

(رپورٹ جلسہ سالانہ ۱۸۹۷ء صفحہ ۵۰-۵۱) (بحوالہ ایضاً) حضور انور نے فرمایا کہ یہ مومن کا کام ہے کہ آپ کی لائی ہوئی تعلیم کو جب پڑھے اور آپ کے اسوہ کو جب دیکھے تو جہاں اسے اپنانے کی کوشش کرے وہاں آپ پر درود بھیجے کہ اس محسن اعظم نے ہم پر کیا احسان کئے ہیں۔ آپ کا احسان تقاضہ کرتا ہے کہ

حضور انور نے فرمایا کہ یہ مومن کا کام ہے کہ آپ کی لائی ہوئی تعلیم کو جب پڑھے اور آپ کے اسوہ کو جب دیکھے تو جہاں اسے اپنانے کی کوشش کرے وہاں آپ پر درود بھیجے کہ اس محسن اعظم نے ہم پر کیا احسان کئے ہیں۔ آپ کا احسان تقاضہ کرتا ہے کہ

121 واں جلسہ سالانہ قادیان بتاریخ 29-30 اور 31 دسمبر 2012ء

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 121 ویں جلسہ سالانہ قادیان کیلئے مورخہ 29-30 اور 31 دسمبر 2012ء (بروز ہفتہ اتوار اور سوموار) کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ احباب جماعت ابھی سے خود بھی اس مبارک جلسہ میں شمولیت کی نیت کر کے تیاری شروع کر دیں اور دیگر احباب جماعت اور زیر تبلیغ دوستوں کو بھی اس جلسہ میں شامل کرنے کی پر زور تحریر کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس لمبی جلسہ سے فیضیاب ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ اس جلسہ سالانہ کی ہر لحاظ سے کامیابی اور بابرکت ہونے کیلئے دعائیں جاری رکھیں۔ جزاکم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء (ناظر اصلاح و ارشاد قادیان)